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00. BATE PAPO INICIAL

Ol3, querido aluno. E com muita alegria que o recebo para discutirmos os Aspectos

Geograficos do Brasil e do Mundo nesta jornada em busca de um excelente resultado no Concurso
da Policia Militar do Estado da Paraiba (PM-PB).

E com grande prazer que venho desenvolver com vocés a disciplina de Sociologia. Sou o
professor Sérgio Henrique, Historiador, licenciado em geografia e professor de Ciéncias Humanas no
Estratégia concursos e em cursos presenciais. Sou professor ha mais de 15 anos e ja ministrei varias
disciplinas, do ensino fundamental ao superior, como servidor publico e na rede privada. Nos
primeiros anos de carreira focando em ensino e aprendizado para jovens e empreendedorismo.

Vocé estd tentando ingressar no servigo publico, uma area atrativa por varias razdes: Tanto
pela estabilidade e possibilidades de progressao na carreira quanto pelo viés cidadao de ocupar uma
vaga de um cargo importante para a sociedade. S3o varias as motiva¢des pelas quais vocé esta
tentando. Um saldrio melhor, estabilidade para cuidar da familia... Enfim. S3o tantas coisas. E elas
devem te acompanhar a todo o momento de preparacdo. E onde vocé encontrard motivagdo nas
horas mais dificeis, quando até mesmo podemos ter a ideia absurda de desistir. A motivacao é o
combustivel necessario para a sua preparag¢ao. Motivagcado associada a disciplina de estudos é a chave
do sucesso.

Motivacgao, Disciplina e Estratégia formam o tripé do sucesso e estou aqui com a equipe
Estratégia Concursos para leva-lo ao sucesso e alcancgar seus objetivos. Vamos logo, pois nao temos
tempo a perder. Nosso tempo é valioso, mas fique tranquilo. O nosso conteddo tem uma quantidade
razoavel de assuntos, mas que distribuidos em varias aulas, bem detalhadas. Vamos estudar tudo,
bem detalhadamente, entdo pode conter a ansiedade. Tudo vai correr bem e foi devidamente
distribuido para que vocé possa alcangar seu almejado sucesso. Leia e releia suas aulas. Faca e refaca
seus exercicios. A repeticdo é a mae do aprendizado. A memoriza¢ao deve vir da repeticdo dos
exercicios e do acimulo das leituras. E a melhor forma de memorizar o contetdo. Aos poucos e por
meio da repeticao.

O nosso objetivo aqui é nos concentrarmos nos principais conceitos sociolégicos, analisar as
principais avaliacdes dessa disciplina que é no direito fundamental para a compreensao das relagdes
sociais e as instituicdes que norteiam a organizacao da sociedade. Os fundadores da sociologia todos
eram bacharéis em direito e a sociologia surge como reflexdao sobre a sociedade e as leis que a
regulam. A disciplina foi incluida, oficialmente, em curriculos de cursos de nivel superior em 1994.
O conteudo cobrado é bastante sintético. Os fundamentos da sociologia, seus fundadores, e
conceitos especificos ao direito. Vamos conhecer os exercicios aplicados pelas bancas para que
possamos recortar com maior precisao esta disciplina tdo ampla, que ira gabaritar.
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01. COMO ESTUDAR?

Darei aqui algumas dicas que servem para que vocé reflita sobre como pode melhorar seu

desempenho. E importante lembrar, que estudar ndo é uma receita de bolo e cada um encontrara a
forma mais adequada para sua aprendizagem. Estas dicas ajudam a todos, e servem para outras
disciplinas, entdo vale a pena conhecé-las e pratica-las. Se encontrar dificuldades, ndo se preocupe:
Estudar da muito trabalho. Quanto mais estudar, mais facil o processo. Se esta comegando agora a
uma rotina mais pesada persista, pois aos poucos perceberd o seu desenvolvimento. Costumo dizer
que poucas pessoas (quase ninguém) gostam de estudar, mas todos gostam de aprender e conhecer.
Aristoteles dizia que a educacgao tem raizes amargas, mas seus frutos sdao doces.

1.1. LER, LER E LER. QUAL O LIMITE? “CALO NOS OLHOS”

A essa altura do campeonato ja deve ter estudado tanto que ja deve sentir seus calos. A prova
estd proxima, mas a dica vale para a construcao de seus habitos de concurseiro. Todo estudante
deve buscar desenvolver seus habitos de leitura. Isso mesmo, habito. A leitura é uma habilidade que
se desenvolve com o treino. Nossa! Entao é possivel desenvolver a leitura? Claro que sim. A pratica
diaria leva ao dominio. A leitura é uma habilidade, mas também uma competéncia, ou seja, pode ser

trabalhada e desenvolvida. Competéncia é mais que conhecimento: Podemos traduzi-la como um
saber que te permite a tomada de decisOes e esta ligada a capacidade de julgar e de avaliar. Por que
nos inspirarmos na teoria da educacao? Para sabermos que de acordo com os estudos académicos
especificos e as histdrias de superacdo que conhecemos, é importante te lembrar que vocé é capaz,
e terd melhores resultados seguindo o lema do Estratégia Concursos “O segredo do sucesso é a
constancia no objetivo”, pois a cada dia vocé subird um degrau no caminho da aprovacado e da
realizacdo dos seus sonhos. Pode ser que vocé nunca se torne um grande leitor por prazer, mas deve
dominar ao menos a leitura objetiva. Refiro-me a ler conteldos para captar as ideias centrais, mas
dai voltamos ao inicio, pois esta habilidade s6 se desenvolve com leitura. Podemos comecar com
uma pequena meta didria de 30 minutos e aos poucos aumentamos. Cada um deve adequar a sua
disponibilidade ao tempo que possui e esta acostumado a estudar, entdo se ja estuda uma hora,
aumente aos poucos até chegar a duas, assim por diante. Ndo demora tanto tempo assim para
engatar a primeira marcha e é essencial para todas as disciplinas. Entdo organize sua rotina de modo
a aproveitar da melhor forma possivel cada raro momento disponivel.
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1.2. ESTRATEGIA

Nao sdo raras as questdes que vocé consegue resolver com a leitura atenta do enunciado e
das alternativas. Quando é um tema que o seu dominio é falho, podemos excluir as alternativas
erradas encontrando erros tedricos, anacronismos, incongruéncias com a pergunta. Podemos
acertar a questao ou a0 menos aumentar muito suas chances de sucesso. Como sua preparagao
envolve muita dedicacao e estudos isso exigird muito de seu corpo e entao fique de olho na sua
saude. Os gregos antigos tinham o ideal do “men sana in copore sano”, ou seja, mente sa em um
corpo sdao. Tem que pensar na sua saude e seu sono para poder encarar numa boa o exame e
conseguir se manter concentrado e ativo por horas seguidas. Outro elemento que nao podemos
esquecer é: cuidado com o orgulho do concurseiro. O que quero dizer com isso? Alguns assuntos sao
dificeis e sao cobrados em questdes faceis e rapidas, e outros assuntos muito simples sdo abordados
de modo complicado e vao exigir um longo tempo. O que fazer? Pule! Se gastou seus minutos e nao
saiu do lugar, abandone a questdo. E comum querer resolver até chegar na resposta um contetdo
gue vocé estudou muito, mas caiu uma questao demorada. O que fazer? Pule! Se gastou seus 3
minutos e ndo saiu do lugar, abandone a questao. Cuidado para nao deixar em branco. Marque logo
e passe adiante. Voltar depois para marcar outra é a pior saida. Ponto é ponto, adiante vocé pode
encontrar varias questoes faceis e empacou em uma.

1.3. POSSO PULAR A TEORIA E IR DIRETO PARA 0S EXERCICIOS?

Se tiver algum dominio da matéria sim, mas é muito importante ler toda a teoria. Em geral os
candidatos aprovados em concursos conseguiram desenvolver o habito de leitura. As video aulas
sao muito importantes, mas ndo substituem a leitura e resolucao de exercicios. O ideal é PDF + Video
aulas + Exercicios. Mas eu sei que seu tempo é escasso, entdo eu sugiro que priorize sempre a leitura
do PDF e resolucdo de exercicios, de todo o tipo e claro da banca. Aqueles assuntos que tiver maior
dificuldade assistam as suas videoaulas, mas se ja possui algum conhecimento, ou se deixou para
comecar estudar em cima da hora, va direto aos exercicios, pois sdo a melhor forma de conseguir
assimilar grande quantidade de conteido em pouco tempo. Como o tempo é escasso e o conteudo

grande, sugiro que tente ir direto para os exercicios nas matérias que sente que conseguird
acompanhar.
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1.4. IDENTIFICAR AS PALAVRAS CHAVES E PONTOS FUNDAMENTAIS DO CONTEUDO

Imaginar que vocé estd explicando para uma crianga é muito bom. Ela vai precisar de muitos
detalhes, mas o essencial ndo sao nomes e numeros. Eles devem estar |13, mas ndo sao o principal,
pois 0 sao os raciocinios e conceitos.

1.5. PENSAR EM MOVIMENTO E USANDO O MAXIMO DA IMAGINAGAO

Como se um filme estivesse passando. Quanto mais dinamismo vocé usar melhor. Cores sao
essenciais para usar todas as habilidades de aprendizagem do seu cérebro. Assuntos mais
complicados, por exemplo, vocé deve fazer uma anotacao toda colorida, com desenhos e esquemas,
mas fique de olho, pois aqueles que sao feitos por vocé tem uma grande eficacia e é melhor que
sejam feitos a mao, pois isso vai ajudar muito na memorizacdo do conteudo. Isso ajuda sua
criatividade como um todo aproveite para se imaginar tomando posse, trabalhando no seu cargo,
pois geralmente da muita motivag¢ao para buscar for¢as na hora do cansaco.

Anotar com esquemas, desenhos ou fazer musicas sdo métodos muito mais eficientes do que
longas anotagdes no caderno. Muitos concursos ainda se mantém tradicionais na forma de elaborar
suas questdes e exigem bastantes detalhes.

1.6. TENTAR CONECTAR AS INFORMACOES

Em geral ja farei isso e é tranquilo, pois nao se tratam de conexdes muito complexas, mas do
tipo associar que somos um dos mais importantes produtores agricolas mundiais e ligar isso com o
passado agroexportador, os principais produtos que cultivamos, associar o cultivo ao lugar, clima e
os impactos no meio ambiente.
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1.7. PROCURE DISCIPLINAR-SE AO MAXIMO E SER PERSISTENTE

Tenha uma boa alimentagao, uma boa noite de sono e mantenha seus habitos saudaveis, pois

sao importantes para o seu desempenho, e tenha um horario de estudos. A persisténcia nos
objetivos é a chave do sucesso. Mas cuidado e ndao mude radicalmente seus habitos dias antes da
prova, pois hd pessoas que resolvem de repente entrar na academia e radicalizar na mudancga

alimentar, mas a essa altura, sem mudancas bruscas.

1.8. ESTRUTURA DO CURSO

©

‘QP CRONOGRAMA DE
&) / AAULAS

Sao 5 aulas bem completas que abordam todos os itens do seu edital. Seguindo a linha do
tempo, vamos contextualizar a Sociologia e os Estudos Sociolégicos.

O curso é feito com exclusividade para atendé-lo, entdo ao longo da prepara¢do, podemos
atualiza-lo constantemente, e vocé pode enviar seu feedback. Inclusive sugerindo temas que
vocé acha importantes e ndo foram abordados. Mesmo que ndo caiam, vocé sabera que nao
precisam se preocupar com aquele assunto.

Teremos também videoaulas em que vou destrinchar o maximo de detalhes importantes para
vocé. Sempre entre em contato através do férum de duvidas, pois é parte essencial do seu
processo de preparagao.

No dia da prova, se puder sair com o caderno, envie logo para o meu e-mail para que eu possa
analisa-las e verificar possiveis recursos. A banca somente libera os cadernos de provas para
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os inscritos, entdao é importante que vocé me envie, para que possa ser analisada a
possibilidade de interposicao de recurso.

FAI.EACOM
GENTE

Favor nos envie as questdes da prova através do e-mail: professorsergiohenrique@yahoo.com.br

Vocé ja leu minhas dicas de estudo no inicio do material. S3o importantissimas e irdo

colaborar em sua caminhada de concurseiro. Fique de olho:

v
v

©

Leia e releia até ndao aguentar mais.

Se vocé imprimir, destaque os pontos mais importantes. Vou ajudar grifando alguns trechos,
mas a sua selecao é fundamental, pois seu cérebro gravard mais conteudos assim.

Assista as videoaulas, mas a prioridade é o livro digital. Entdo se estiver apertado e serd
obrigado a escolher, foque com certeza no livro.

Para decorar alguns dados vale de tudo: imprimir os mapas e graficos, escrever na janela,
gravar sua voz e ouvir. Neste processo ndo tem muito segredo: drvores mentais e muito
estudo. Muitos alunos usam o tempo do 6nibus ou de volante para escutar as aulas. Vou
sintetizar ao maximo o conteudo e vocé ira a poucos dias dominar o essencial.

%
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2. Mobos DE PRODUCAO

Modo de produc¢ao sao todas as formas desenvolvidas pelas sociedades humanas para
produzir a vida material, ou seja, riquezas. Aqui devemos considerar o significado sociolégico de
riqueza: o resultado, produto da producao e dos servicos prestados. Cada um dos momentos da
humanidade teve suas técnicas de organizar a sua producdo e sua circulagdo, e também como sao
distribuidos e consumidos os produtos. Desde o inicio da civilizagdo a humanidade desenvolveu
varios modos de producdo e se organizou culturalmente e socialmente em torno deles.

Durante o século XX ocorreu um grande debate sobre os modos de
producdao hegemonicos (dominantes), o capitalismo e o socialismo. O
socialismo real, como chamamos a pratica concreta do sistema na URSS e em
outras partes do planeta, era bem mais fragil que o sistema capitalista, e
tentou esconder isso do mundo. O bloco socialista soviético durante a Guerra
Fria foi chamado de paises da cortina de ferro, pois suas fronteiras eram
totalmente fechadas ao mundo capitalista. Nao era sabido de nada que ocorria
nos territdrios socialistas, somente algumas informa¢des, normalmente
propagandas do sistema socialista para o mundo. Era intenso o controle
interno da informacgao. Muito do que aconteceu na pratica foi muito diferente

do que sonharam muitos intelectuais e militantes. Para pensarmos um modo
de producao é bom ter em mente os elementos, formas de producado e distribuicdao da riqueza,
circulagao e consumo. O socialismo mostrou-se menos dinamico e eficiente que o capitalismo na
producao de riquezas e desenvolvimento de novas tecnologias em bens de consumo, mas apesar de
as desigualdades sociais nunca terem sido eliminadas, no mundo socialista, a riqueza é bem mais
distribuida. A circulacdo de riquezas sempre foi um problema ao socialismo, que concentrava tudo
no Estado, e por ndao terem desenvolvido a producdo de bens bdsicos, o consumo era precario. Os
produtos eram profundamente defasados em relacdo ao que era feito no mundo capitalista e eram
€sCassos, ao passo que no capitalismo a moeda e o mercado se encarregam da circulagao das
riquezas, e desde o inicio do século XX o capitalismo avancou profundamente na criacdo de
tecnologias e desenvolveu o que chamamos sociedade do consumo.

Hoje o modo de produgdo hegemonico (dominante) no planeta é o capitalismo. Sé ha dois
Estados Nacionais que podemos classificar como socialistas: Cuba e Coréia do Norte. O primeiro
estd iniciando um lento processo de transicdo, e em 2015 foi um ano muito representativo, pois as
relacdes diplomaticas entre EUA e a Ilha socialista foram reatadas, pois foram rompidas desde a
revolucado socialista cubana. A Coréia do Norte segue cada vez mais fechada, militarizada e isolada
do mundo e da globalizagao.

E a China e o Vietnd? A China que ja é a segunda economia mundial possui um sistema misto:
Economicamente e em suas relagdes internacionais é capitalista, mas politicamente o pais é

.a-”’fﬂf
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administrado por uma ditadura de partido Unico, nos moldes socialistas. Sua transicao para o
socialismo é bastante avancada e o mesmo ocorre no Vietna, que conta com apoio e investimentos
chineses que exportou seu modelo de criacdo de ZEEs (zonas econOmicas especiais), em que o
capitalismo vigora e oferecem vantagens locacionais para industrias estrangeiras. Desde o inicio da
civilizagdo a humanidade desenvolveu os seguintes modos de producao:

v/ 0 modo de produc3o asiatico.

<

O modo de produgdo escravista.

(\

O modo de producao feudal.

(\

O modo de producgao capitalista.
v/ 0 modo de producdo socialista.

Todo modo de produc¢ao (organizacao econdmica da sociedade) exerce uma profunda
influéncia nas formas de organizacdo politica e nas relagdes sociais. Vamos destacar ao longo da
explicagao as principais formas de organizagao social em cada um deles, bem como a produgao e as
relagdes de trabalho.

2.2. O MODO DE PRODUCAO ASIATICO

Surgiu nas primeiras civilizagdes, na regido conhecida como crescente fértil. O Egito as
margens do Rio Nilo, e a Mesopotamia entre os Tigre e Eufrates (atual Iraque). Suas principais
caracteristicas foram:

v Teocracia (O imperador era adorado como um deus).
Nao havia propriedade privada.

Todas as terras pertenciam ao imperador.

Todas as pessoas realizavam grandes obras ao Estado.

Serviddo coletiva.

RN NN

Eram construidas grandes obras hidraulicas para viabilizar a agricultura.

Estas sociedades sdao também conhecidas como “Estados teocraticos do Regadio”.
Desenvolveram cdlculos matematicos complexos que permitiam a racionalizacdo e distribuicdo do
trabalho e da producdo agricola, e ainda grandes obras arquitetonicas. Algumas delas sobrevivem
até hoje e sdo Patrimonios da Humanidade, como as piramides do Egito, e ruinas de povos
mesopotamicos (Sumérios, Assirios e Babilénicos). Uma grande discussdao ocorreu em 2015 devido
aos ataques terroristas do grupo fundamentalista Estado Islamico que destruiram varias reliquias da
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civilizagao assiria. Para os terroristas € uma forma de guerra santa contra o paganismo, mesmo das
religides politeistas extintas ha milénios.

Calculos avancados e a observacdo minuciosa da natureza permitiu que desenvolvessem
calendarios muito precisos, com uma pequena margem de erro para com os calendarios atuais. As
civilizagdes pré-colombianas — Incas, Maias e Astecas sao comparadas e até classificadas como modo
de produgdo “asiatico” na ameérica primitiva, mesmo com o grande distanciamento geografico e
temporal entre as civilizagdes americanas pré-colombianas e as da antiguidade oriental no crescente
fértil (Egito e Mesopotamia). As principais caracteristicas comuns s3ao a teocracia e o trabalho
coletivo (um tipo de servidao coletiva). No Egito e na mesopotamia as grandes construgdes ficavam
a cargo dos camponeses que trabalhavam obrigatoriamente como pagamento de impostos. Assim
também ocorria entre os Incas que realizaram grandes construcdes de templos, pontes e cidades,
num esquema de organizacao do trabalho conhecido como Mita, realizado como pagamento de
tributos ao Imperador (O Inca = filho do sol). O Estado centralizado organizava a rotina de trabalho,
assim como toda a cadeia produtiva e o deslocamento populacional, pois muitas vezes uma
comunidade inteira podia ser deslocada para trabalhar em outras areas por algum tempo.

2.2. O MODO DE PRODUCAO ESCRAVISTA

Foi o modo de produc¢ao desenvolvido na Grécia e em Roma, também chamadas sociedades
classicas. Toda a economia e a vida em sociedade dependiam da mao de obra escrava. Aqueles que
eram escravizados eram os prisioneiros de guerra. Roma com seu grande expansionismo territorial
conquistou muitos povos e foi o0 auge do modo de produc¢ao escravista. Havia também a escravidao
por dividas, mas isso era mais um mecanismo de dominacdo da nobreza romana sobre os seus
dependentes e plebeus, que uma forma de conquista de mao de obra.

Em sociedades escravocratas as camadas mais ricas da sociedade desenvolveram um
profundo desprezo pelo trabalho manual. Tanto os gregos como os romanos, e também podemos
observar este comportamento no Brasil colonial. As sociedades escravistas ou baseadas na servidao
costumam desenvolver preconceitos com o trabalho. Os povos cldssicos achavam que as atividades
manuais tiravam nao sé a dignidade humana como a prépria condi¢cao de humanidade. Os romanos
usavam o termo “instrumentum vocale” para escravos e “instrumentum semi-vocale” para animais
de carga. Depois de séculos de dominio e poder por toda a Europa e orla do Mediterraneo, quando
Roma transformou-se em Império, o sistema escravista entrou em colapso. Augusto o primeiro
imperador decretou a “PAX Romana”, ou seja, o fim do expansionismo militar. Ao cessar as grandes
campanhas militares acabaram também os escravos (vocé se lembra que eram prisioneiros de
guerra?). Junto com a crise do sistema escravista romano, surgiu e espalhou-se rapidamente o
cristianismo que era contra a escraviddo e seus primeiros seguidores negavam a adorar o imperador
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como um Deus. Em meio a crise econdmica e social o império é invadido pelos povos Germanicos
(foram 4 séculos de invasdes de povos godos, ostrogodos, visigodos, lombardos e Francos
principalmente) que aos poucos misturaram-se e se fundiram aos romanos. Com as décadas
tornaram-se maioria no exército e também ocorre a fusao do modo de producao tribal e rural dos
germanicos ao ja decadente império romano, e isso fez surgir um novo modo de producgao: o
feudalismo. A economia romana que era urbana e comercial com os séculos passou por um processo
de ruralizacao da economia (tornar-se cada vez mais rural) e o desaparecimento das cidades. A vida
social passou a ocorrer nas grandes propriedades denominadas feudos.

\ : ic3 2 £
|NDO O que define a condicao de escravo? E uma pergunta

‘ mai S fu ndo importante pois € comum associar a escravidao ao excesso
de trabalho e as condi¢Bes precdrias de existéncia. E um

erro, pois o conceito é mais amplo e as sociedades escravistas sao muito diferentes entre
si. Um trabalhador urbano na Inglaterra ou Franga no século XVIIl e XIX vivia em condicdes
precarias e trabalhavam jornadas muito extensas. Muitos ndo viviam em condi¢des
melhores que os escravos brasileiros na mesma época. O que caracteriza a escravidao é
a auséncia de liberdade. Basicamente o homem escravizado € uma mercadoria e seu
estatuto juridico é de coisa. Enquanto coisa, é possivel comercializa-lo. Mesmo que seja
um escravo caseiro, que em geral sofria bem menos que um da lavoura, ndo pode
executar sua liberdade e vontade e estdo sujeitos ao mandos e desmandos de seu dono.

2.3. O MODO DE PRODUGAO FEUDAL

Durante os mil anos da Idade Média a economia foi basicamente rural e autossuficiente. A
ruralizacdo europeia (desde a decadéncia do império romano) e autossuficiéncia das grandes
propriedades formou o Modo de Produgao Feudal, que teve o seu auge entre os séculos IX e XII.
Podemos afirmar que o feudalismo foi a fusao de duas culturas e modos de produgdo: O Romano e
o Germanico.

Durante as invasGes bdrbaras (germanicas), os plebeus passaram a refugiar-se nas terras dos
Patricios (a camada mais alta da sociedade, grandes senhores de terras). Em troca de abrigo e
protecao submetiam-se a servidao.

As principais caracteristicas do sistema feudal sdo:
v/ Economia basicamente agraria.

v Autossuficiéncia dos feudos (o feudo produzia tudo que precisava e um ndo dependia do
outro).
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v N3o ocorria comércio (ocorriam trocas muito pequenas nas cidades italianas banhadas pelo
mediterraneo principalmente Génova e Veneza. Conseguiam mercadorias dos arabes, que
eram os grandes dominadores desse mar durante o feudalismo europeu).

v N3o havia circulagdo monetdria consideravel, apesar de existirem moedas em cada feudo.
v O direito era consuetudinario e Oral (baseado nos costumes e n3o havia leis escritas).

O solo por ser o recurso mais importante era manejado na época através da rotacao de
culturas.

Os servos habitavam as terras destinadas a eles (o Manso Servil) e cada um cuidava de um
trecho de lavoura (tenéncia). Viviam em condi¢des bastante precarias e eram superexplorados com
pesados impostos que deviam ser pagos através de trabalho e parte da producgdo. Os principais
impostos eram:

v Corveia: trabalho gratuito nas terras do Senhor Feudal. Em torno de trés dias por semana.

v Banalidade: Imposto para a utilizacdo dos equipamentos do feudo como o forno e o
moinho.

v Talha: O servo deveria entregar metade de sua producdo de suas terras.
v Tostdo de Pedro: 10% da producgdo para a Igreja ou capela local.

v/ M3o morta: taxa para passar o trecho de terra do camponés em caso de morte, ao seu
herdeiro.

A servidao foi estabelecida na Europa durante a decadéncia de Roma. O servo nao tinha
liberdade e estavam presos a terra, devido as varias obrigacdes feudais. Os padroes de
desenvolvimento técnico eram muito baixos e pouco produtivos. Todo tipo de produto era
escasso. Este modo de producao vai entrar em decadéncia a partir do século XIl quando ocorrem
as Cruzadas (guerras religiosas em que os cristdos queriam expulsar os muculmanos da cidade de
Jerusalém, até entdo dominada por eles). Devido as expedi¢des militares ao Oriente Médio
passaram a ocorrer um grande fluxo de mercadorias provenientes do mundo arabe, sobretudo
especiarias.

2.4. MODO DE PRODUGAO CAPITALISTA

E 0o modo de producdo hegeménico (dominante) no mundo. Sua génese (origem) ocorreu no
século XIl como consequéncia das Cruzadas. Surgiu na Europa e nos séculos seguintes, espalhou-se
pelo mundo e passou por varias fases. As caracteristicas fundamentais do capitalismo sao:

v" Propriedade privada.

v Sociedade dividida em classes sociais.
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v" O mercado é regulado pela lei da oferta e procura.
V" Livre iniciativa.
v Seu objetivo fundamental é o lucro.

O capitalismo passou por varias fases de expansdo e desenvolvimento. A primeira delas,
desde o seu surgimento até o século XVIII, foi o capitalismo comercial, também chamado
mercantilismo. Com o desenvolvimento do capitalismo e da Burguesia (classe social dominante no
capitalismo), através do comércio com os paises asiaticos em busca de especiarias, ocorreu um dos
mais importantes momentos da expansao capitalista: As grandes navegacdes e a colonizacao da
América. Vigorava entao o chamado exclusivo ou pacto colonial. Entre o século XV e XVIII ocorreu
um grande acumulo de capital na Europa e foram estabelecidos contatos e ligacdes comerciais entre
os continentes do mundo, tanto que alguns tedricos consideram os primeiros passos do processo de
globalizacao.

Apds um longo processo de acumulo de capital e desenvolvimento de novas tecnologias
ocorreu na Inglaterra no século XVIII a Revolug¢ao Industrial, e iniciou a fase do Capitalismo
Industrial. O desenvolvimento econdmico europeu foi enorme. A Inglaterra foi pioneira, pois além
de uma grande mao de obra disponivel, contava com jazidas de carvao e ferro, uma burguesia rica e
investidora em maquinas e também um sistema de transporte hidroviario que possibilitava a rapida
circulacao de mercadorias e seu escoamento para outros paises. A modernizacao se espalhou pela
Franca, Bélgica e Holanda (1° geracdo de industrializacdo). No do final do século XVIII e inicio do XIX
guando ocorreu a Revolucdao Francesa ocorreram as Guerras Napolednicas que impunham aos
mercados conquistados o consumo de produtos franceses. Franga e Inglaterra passaram por guerra
e conflitos pelo mercado europeu, e tornaram-se grandes concorrentes. No século XIX os avancos
tecnoldgicos vao ocorrer também em alguns paises que chamamos de industrializados de 2°
Geracao: EUA, Japao, Italia e Alemanha. O desenvolvimento industrial destes novos paises gerou
uma grande disputa por mercados consumidores e matérias primas. As poténcias industriais
langaram-se na colonizagdao do continente africano e asidtico. A este momento chamamos
imperialismo. Nesta fase ocorreu uma frenética disputa por mercados consumidores e fontes de
matéria prima.

No final do século XIX ocorreu o desenvolvimento do capitalismo monopolista, em que foram
formados grandes conglomerados capitalistas. Grandes empresas tornaram-se tao poderosas que
uma transnacional ou um pequeno grupo delas dominavam o mercado. Sao os chamados Trustes e
Cartéis. A grande disputa entre empresas e entre as poténcias capitalistas, industriais e
colonizadoras, fez com que os grandes conglomerados crescessem tanto que passaram a fundir-se
com bancos ou criarem seus préprios. No inicio do século XX o capitalismo desenvolveu sua fase
financeira, que se globalizou principalmente apds a Il Guerra Mundial, com as poténcias industriais
realizando investimentos e transferéncias tecnoldgicas para os paises subdesenvolvidos, que foram
suas antigas dreas coloniais. Para os paises desenvolvidos, o periodo pds Il Guerra mundial foi de
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grande prosperidade econémica elevando o padrdo de vida da populacdo, diminuindo as
desigualdades ao ponto, que em muitos paises desapareceu a pobreza. E o “Estado de bem-estar
social”
década de 70, pois ap6s as crises do petréleo (73 e 79) o modelo Fordista-Keynesiano passou a ser
abandonado pelos centros do capitalismo. Na década de 80 EUA e Inglaterra passam a defender e

impor o modelo Neoliberal (que prega a interven¢do minima do Estado na economia). Neste

, alcancado com medidas Keynesianas. Este auge de crescimento econ6mico durou até a

contexto e com os grandes avanc¢os tecnolégicos da 3° revolugao industrial, o modelo Toyotista
(acumulacao flexivel de capital) passa se tornar dominante nas principais poténcias capitalistas, e
hoje caracteriza a Globalizacao.

Resumindo

Sao caracteristicas gerais da do trabalho e da producao na globalizacao:
v" Predominio do capitalismo financeiro.

v" Predominio do Toyotismo.

v" Infraestrutura de transporte e comunicacdo modernos.

v" Tentativas de baratear ao maximo o custo do trabalho.

v Terceiriza¢do de processos produtivos e da m3o de obra.

Para baratear o custo do trabalho sao usados varios mecanismos. A modernizagdao de
processos, por exemplo o que podemos observar nas agéncias bancarias, que diminuiram
0s caixas e aumentaram as centrais de autoatendimento. A decisdo humana é eliminada, o
atendimento agilizado e o custo do trabalho é bem menor, pois sdo executados por
maquinas. Grandes empresas transferem parte da producao para onde o valor do trabalho
humano é menor, e alguns paises subdesenvolvidos para baratear o custo da mao de obra,
eliminam direitos trabalhistas.

FRANK & ERNEST / Thaves esteeomeusangue.wordpress.com
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3. A REVOLUCAO INDUSTRIAL E A MODERNIZACAO PERMANENTE

Na época da transicao do feudalismo para o capitalismo, quando ocorreu o renascimento
urbano, o trabalho era realizado ainda pelos artesaos. Eles dominavam todas as etapas do processo
de producao de uma determinada mercadoria, do molde ao acabamento. O espacgo de trabalho era
a oficina, também chamadas de corporacgoes de oficio. Nelas era mantida a hierarquia da producgao
artesanal entre o mestre e o aprendiz. Trabalhavam a servigo de quem financiava a matéria prima,
enquanto o trabalhador era dono dos seus instrumentos de trabalho e definia o local e as horas a
serem trabalhadas. Com o tempo o artesanato foi se transformando em manufatura. Nelas o
trabalhador até continuava a ser artesao, mas nao fazia tudo do comeco ao fim. O sapato era feito
a muitas maos como numa linha de montagem. A partir das manufaturas o artesao tornou-se um
trabalhador sem entendimento do processo produtivo. Ndo dominava mais a totalidade do processo
de trabalho e perdeu também seu controle. O produto tornou-se resultado das atividades de muitos
trabalhadores. E o trabalho por sua vez, transformou-se em mercadoria que podia ser vendida e
comprada como qualquer outra.

Com o surgimento da maquinofatura o espaco de trabalho passou a ser definitivamente a
fabrica, pois |d estavam as maquinas que “comandavam” o processo de produc¢dao. Todo o
conhecimento que o trabalhador usava para produzir suas pecas foi dispensado, ou seja, sua
destreza manual foi substituida pela maquina.

A 5
f Esclarecendo

Artesanato: O trabalhador domina todas as etapas da produgdao da mercadoria.

Manufatura: apesar do trabalho ser manual, ha divisao nas etapas de produgao.

Maquinofatura: O trabalho é feito a maquina e a divisao nas etapas é grande.

A Revolugao industrial foi o uma profunda transformagdao em que o modo de produzir sai da
manufatura para a maquinofatura. Teve inicio na Inglaterra no século XVIII e espalhou-se pela
Europa. Entre os fatores que explicam o pioneirismo inglés:

v" Possuia importantes fontes recursos naturais, no caso Carvio e Ferro.
v Grandes capitais acumulados pela burguesia inglesa.

v" Abundancia de m3o de obra barata.
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v/ Uma monarquia constitucional, baseada nos principios racionais do lluminismo e do
liberalismo econémico.

A Inglaterra dominava um grande mercado consumidor, pois muitos paises eram
dependentes de seus produtos. As primeiras maquinas eram ligadas a industria téxtil e mais tarde a
producao de ferro e ago. Entre as primeiras delas podemos citar a descarocadeira de algodao, o tear
mecanico e a primeira maquina a vapor, movimentada a carvao. A principal invencdo da | Revolugao
foi a locomotiva a vapor.

As suas principais consequéncias foram:
v/ Aumento da velocidade de producdo, ou seja, da produtividade.
v Diminuic¢do do preco dos produtos (e consequente expansdo do consumo).

v Superexploracdo dos trabalhadores das fabricas, que eram submetidos a jornadas
exaustivas, baixos saldrios e condic¢des insalubres (que prejudicam a saude).

v/ Uma grande concorréncia entre os paises que se industrializavam, que passaram a disputar
ferozmente a conquista de novos mercados consumidores.

v Urbanizac¢3o.

3.1. As FASES DA REVOLUCAO INDUSTRIAL

O processo de modernizagao iniciado no século XVIII foi continuo e o progresso industrial e
desenvolvimento tecnoldgico estao ainda hoje em curso, e sao cada vez mais rapidos. Nas ultimas
décadas, apods a Il Guerra Mundial, o desenvolvimento foi tanto que nos ultimos 50 anos os avangos
tecnoldégicos foram maiores que nos ultimos 500 anos. Para compreendermos este processo de
modernizagao dividimos a Revoluc¢ao Industrial em 3 etapas. Primeira, segunda e terceira Revolu¢ao
Industrial. Em cada momento foram desenvolvidas tecnologias, novas matérias primas e fontes de
energia. Desde o final da década de 40 (apds o final da Il guerra Mundial) vem ocorrendo a 3°
Revolucdo Industrial. A humanidade nunca passou por um processo de desenvolvimento tecnolégico
como esse. Ja existem tedricos que sugerem que o progresso foi tamanho que ja estariamos numa
4° Revolugao, mas para nos concentrarmos na prova, consideramos que estamos na terceira.

REVOLUCOES INDUSTRIAIS.
1° Revolugao 2° Revolugao 3° Revolugao
Epoca Séc. XVIII. Séc. XIX. Séc. XX.

(P6s Il Guerra)
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Locais

Energia

Matéria
prima

Tecnologias

©

Inglaterra,
Franga,
Bélgica.

Carvao
lenha.

Madeira

Ferro.

Locomotiva.

EUA,

Alemanha, Italia e
Japao.

Petrdleo e
eletricidade.

Aco, plastico e
borracha.

Automovel,
telefone, fotografia,
lampada.
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4. As BASES DO TRABALHO NA SOCIEDADE MODERNA

O trabalho na antiguidade e idade média eram vistos com enorme preconceito e desprezo. O
ato de trabalhar era muito mal visto. Com o fim da idade média e a emergéncia do mercantilismo
(capitalismo comercial), o trabalho “mudou de figura” e novos significados foram atribuidos a ele.
Se antes era visto como atividade penosa, passou aos poucos a ser considerado algo positivo. Foi
preciso convencer as pessoas de que trabalhar para os outros era bom. Era dito que sé assim todos
sairiam beneficiados. Para mudar a concepgao de trabalho — de atividade vil para atividade que
dignifica o homem, algumas instituicdes colaboraram para isso:

V" As igrejas: O trabalho passou ser considerado um bem divino e quem n3o trabalhasse ndo
seria abencoado. Nao trabalhar e ter preguica passou a ser pecado. Essa visao de que o
trabalho dignifica o homem tornou-se mais forte com o surgimento do calvinismo, no século
XVI.

v/ Os governos: Passam a ser criadas vdrias leis que penalizavam quem ndo trabalhasse. Os
desempregados eram considerados vagabundos e podiam ir para a prisdao. Leis
“antivagabundagem” surgiram em toda a Europa. No século XX no Brasil, durante o periodo
conhecido como “Era Vargas” estas leis foram criadas e aplicadas para disciplinar o
trabalhador.

v' Os empresdrios: desenvolveram uma disciplina rigida no trabalho, principalmente com
horarios de entrada e saida dos estabelecimentos.

v As escolas: Passavam as criancas a ideia de que o trabalho era fundamental para a sociedade.
Também a moral da disciplina e trabalho era transmitida através dos contos infantis. Duas
fabulas bem conhecidas eram as estérias da “cigarra e a formiga” e/ou a os “trés porquinhos”.

4.1. O TRABALHO E A DISCIPLINA FABRIL

As fabricas conforme se proliferaram, criaram um novo espaco e tipo de trabalho, bastante
diferente do que era realizado anteriormente em vdrios momentos da histéria. As atividades e o
espaco sao a partir dai organizados fundamentados pelo modelo disciplinar religioso (siléncio) e o
militar (disciplina e hierarquia). O controle disciplinar € mantido pelos supervisores, que avaliam a
gualidade do servigo, evitam brigas e fazem cumprir os severos regulamentos por meio de proibicdes
(nao falar alto, ndao dizer palavrdes, ndao cantar), regras rigidas de horarios (o reldgio passa a ser cada
vez mais importante para dividir o tempo) e penalidades como multas, adverténcias, suspensoes e
demissOes, de acordo com a gravidade da falta. Para Henry Ford “Quando trabalhamos, devemos
trabalhar. Quando nos divertimos, devemos nos divertir. De nada serve procurar misturar as duas
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coisas. O Unico objetivo deve ser aquele de executar o trabalho e ser pago por té-lo executado.
Quando o trabalho termina, entdao pode vir a diversao”.

No século XVIII formava-se a chamada pelo filésofo Michel de Foucalt, como “sociedade
disciplinar”, com a criacdo de instituicdes fechadas, voltadas para o controle social, assim como
prisOes, orfanatos, asilos, hospicios quarteis e escolas. Veja o que ele escreveu sobre elas:

"Esses métodos que permitem o controle minucioso das operacdes do corpo, que realizam a
sujeicdo constante de usas forcas e lhes impbée uma relacdo de docilidade-utilidade, sdo os que
podemos chamar as “disciplinas”. Muitos processos disciplinares existiam ha muito tempo (...). Mas
as disciplinas se tornaram no decorrer dos séculos XVII e XVIII férmulas gerais de dominacéo. (...)
O momento histérico das disciplinas é o momento em que nasce uma arte do corpo humano que
visa ndo unicamente o aumento de suas habilidades, nem tampouco aprofundar sua sujeicdo, mas
a formacao de uma relacdo que no mesmo mecanismo o torna tanto mais obediente quanto é mais
util, e inversamente. (...) A disciplina fabrica assim corpos submissos e exercitados, corpos
"doceis”, A disciplina aumenta as forcas do corpo (em termos econémicos de utilidade) e diminui
essas mesmas forgas (em termos politicos de obediéncia) ”.

FOUCALT, Michel. Vigiar e punir.
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5. O MUNDO DO TRABALHO PARA KARL MARX E EMILE DURKHEIM

Os séculos XVIII e XIX foram de grande prosperidade e crescimento econdmico para os
grandes industriais. Na mesma medida as condi¢des de trabalho e a vida do operario tornaram-se
cada vez mais sofridas. A imposicao de uma disciplina rigida pelas fabricas, jornadas longas, salarios
baixos e péssimas condi¢des de trabalho eram a regra. O sucesso da industria capitalista contrastava
com a condicao do trabalhador. As mudangas provocadas pelas transformacdes tecnoldgicas
tiveram resisténcia dos trabalhadores. Surgiu na Inglaterra o movimento Ludista, também
conhecidos como “os quebradores de maquinas”, numa demonstracao de resisténcia a implantagao
das fabricas (Eram contrdrios a industrializacdo devido ao desemprego estrutural que ela provoca,
pois diminui muito a necessidade de mao de obra. Veremos mais sobre desemprego adiante). Aos
poucos os trabalhadores passaram a se organizar em sindicatos e associacOes de trabalhadores, que
lutavam por melhores salarios e condi¢cdes de trabalho, tendo as greves como principal mecanismo
de acdo politica. Na medida em que o capitalismo industrial se desenvolve, os conflitos sociais
também.

Diante destas transformacdes profundas, olhares diferentes sobre o mundo tentaram analisar
as mudancas e contexto da época. Os autores Emile Durkheim e Karl Marx s3o os mais expressivos
analistas do assunto. Possuem visdes bastante diferentes sobre a questao do trabalho.

5.1. MARX E A DIVISAO SOCIAL DO TRABALHO

Para Karl Marx, a divisdo social do trabalho é realizada no processo de desenvolvimento das
sociedades. Ele quer dizer que, conforme buscamos atender a nossas necessidades, estabelecemos
relagdes de trabalho e maneiras de dividir as atividades. Por exemplo:

Nas sociedades tribais, a divisdo era feita com base nos critérios de sexo e idade; quando a
agricultura e o pastoreio comecaram a ser praticados, as fungdes se dividiram entre quem plantava,
guem cuidava dos animais e quem cagava ou pescava. Com a formacdo das cidades, houve uma
divisdo entre o trabalho rural (agricultura) e o trabalho urbano (comercio e artesanato). O
desenvolvimento da produc¢ao e seus excedentes deram lugar a uma nova divisdao entre quem
administrava — o diretor ou gerente — e quem executava — o operario. Ai estd a semente da divisdo
em classes, que existe em todas as sociedades modernas. Para Marx, portanto, a divisao social do
trabalho numa sociedade gera a divisdao em classes.

TOMAZI, Nelson. Sociologia para o ensino médio.
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No capitalismo industrial, para Marx, existem fundamentalmente duas classes: A dos donos
dos meios de producdo (a burguesia industrial) e os proletariados (aquele que sé possui sua forca
de trabalho). Mediante contrato o trabalhador vende sua forca de trabalho ao industrial, por
exemplo por 44 horas semanais. Contudo o operario nao fica com a totalidade da riqueza que
produziu. Com poucas horas de trabalho produz o necessario para o pagamento de seu salario. Tudo
o que produziu no tempo excedente pertence ao seu patrao. Assim se produz a riqueza do capitalista
qgue enriquece rapidamente e ocorre a acumulagao de capital. A essa diferenga entre o tempo
trabalhado e o tempo necessario para o pagamento dos saldrios é o que Marx chamou de Mais Valia,
ou Mais Valor. Ele pretendia demostrar cientificamente que no capitalismo sempre haveria injustica
social, e que o Unico jeito de a burguesia enriquecer e ampliar sua fortuna seria explorando os
trabalhadores. Diz também que o capitalista nao paga pelo trabalho do operario, mas pela forca
de trabalho, isto &, sua capacidade de trabalhar. Assim, na jornada normal de trabalho, o operario
produz mais do que recebe de salario. Se o operdrio trabalha oito horas por dia, é possivel que
durante as 5 primeiras horas ele produza o suficiente para pagar seu salario. Como o patrao
contratou sua forga de trabalho, ele deve continuar produzindo. S6 que ele ndao recebe mais nada,
trabalha mais trés horas de gracga: essas trés horas de trabalho nao pago é a mais valia.

A MAIS-VALIA

_____j Horas trabathadas =
B Vvalor do saldrio a
B | Malsvalia:

Esta parte o operdrio trabalha
de graga para o patrio:

Exemplo 1:

Suponha que em cada hora produzida, o operario produz mercadorias, que ao
serem vendias faturam RS 500,00. Suponha também que o desgaste das maquinas, mais
o valor da matéria prima e o valor pago por trabalhador seja RS 150,00. Os RS 350,00
restantes é a mais valia, ou seja, o valor que fica para o industrial e que foi produzido pelo
proletario.
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Exemplo 2:

Um trabalhador produz diariamente mercadorias, que ao serem vendidas
produzem RS 200,00 de riqueza. O valor de seu trabalho diario é por exemplo RS 10,00.
Temos aqui RS 190,00 de mais valia. Quanto maior o nimero de trabalhadores maior a
guantidade de mais valia que o capitalista industrial acumula.

5.2. A MAIS VALIA ABSOLUTA E RELATIVA

Marx diz que a producdo de mais valia (o valor apropriado pelo empresario, mas que foi
produzido pelo trabalhador) pode ocorrer de duas formas principais: Aumentando o nimero de
trabalhadores e impondo uma disciplina mais rigida ou investindo em tecnologia. Nos dois casos a
produtividade aumenta, mas os salarios sao os mesmos. O primeiro caso é a mais valia absoluta, e o
outro relativa.

v Mais valia absoluta: Quando o capitalista intensifica a jornada de trabalho e aumenta o rigor
da disciplina, fazendo o operario trabalhar mais, aumentando a extracdao de mais-valia.

v Mais valia relativa: Quando o capitalista moderniza a producdo, investindo em tecnologia,
aumentando a produtividade da hora trabalhada pelo operario, sem aumentar os salarios.

Além do conceito de mais valia, Marx denunciava que as altera¢gdes no mundo do trabalho
gue ocorreram na transicdo da producdao manufatureira para a producao industrial provocaram
impactos negativos na vida do trabalhador. Antes da mdaquina ele era dono de suas ferramentas,
possuia autonomia sobre suas técnicas, hordrios e locais de trabalho. O homem transformava o
mundo em sua volta através do trabalho e o trabalho ao mesmo tempo transforma o homem. Em
cada peca produzida é aplicada uma quantidade de trabalho e da individualidade de quem a fez,
assim como o homem aprende e desenvolve suas habilidades intelectuais. Com a revolugao
industrial o trabalhador passou a ser submetido a jornadas terrivelmente longas, ndao havia direitos
trabalhistas, e a enorme divisao do trabalho, reduziu o homem a uma extensao da maquina. Reduziu
suas atividades a operagdao mecanica e repetitiva de um equipamento ou participagao numa linha
de montagem. Perdeu o dominio sobre seu trabalho, e sobre as etapas de produ¢ao da mercadoria,
tornou-se extremamente especializado. Um trabalho que desgasta profundamente o fisico com
varias lesdes por movimentos repetitivos e acidentes.
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Essas transformagdes no mundo do trabalho e a perda do dominio da produgao Marx chamou
de trabalho alienado, ou alienagao. As primeiras fabricas ja alienavam profundamente o trabalho do
operario, e o trabalho passou por um aprofundamento do processo alienagao crescente com o
taylorismo/fordismo.
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5.3. DURKHEIM: A SOLIDARIEDADE E A COESAO SOCIAL

Durkheim é um dos pais do pensamento sociolégico. Diante dos mesmos problemas e
contexto em que Marx escreve sua analise, que se concentra nas tensdes sociais, Durkheim é um
pensamento conservador, ou seja, enquanto Marx pregava a ruptura radical com o capitalismo, ele
defendia que os conflitos operarios, tdao frequentes no século XIX, especialmente em sua segunda
metade ocorriam por auséncia de instituicGes e regras claras que trouxessem a coesao social.
Durkheim compreende que o trabalho fabril estimula a solidariedade. Ela seria resultado de dois
tipos de consciéncia: A coletiva (ou comum) e a consciéncia individual. O sentido socioldgico de
solidariedade significa lagos que unem os individuos em sociedade, diferente do significado no senso
comum de ser solidario, proximo ao agir com compaixao e caridade com o outro. Cada Homem
possui uma consciéncia individual, que é influenciada pela consciéncia coletiva, que é simplesmente
a combinacao das consciéncias de todos os Homens ao mesmo tempo. No pensamento de Durkheim
a consciéncia coletiva é a responsavel pela formacao de nossos valores morais e pressiona os
individuos nas suas escolhas. A consciéncia individual mais a consciéncia coletiva forma o ser social.
Assim a existéncia de uma sociedade s6 é possivel a partir de um determinado grau de consenso
entre os individuos. Dependendo desse grau temos dois tipos de solidariedade: Organica e
Mecanica.

5.4. SOLIDARIEDADE MECANICA

As sociedades primitivas e com organizagdes sociais tribais, organizavam-se a partir de
semelhancas culturais e sociais entre os individuos que se integram por partilhar os mesmos valores
religiosos, de comportamento e interesses materiais que permitam sua existéncia e coesdo. A
solidariedade mecéanica vem da semelhanca.

5.5. SOLIDARIEDADE ORGANICA

Nas sociedades modernas, com maior grau de complexidade na diferencia¢ao individual e
social, existe a solidariedade organica. Cada individuo tem uma func¢ao e depende dos outros para
sobreviver. A solidariedade organica é fruto das diferencas sociais. Elas unem os individuos pela
necessidade de troca de servicos e pela sua interdependéncia. Nas sociedades em que predomina a
solidariedade organica os membros sdao unidos pelo laco da divisdo social do trabalho. Cada um
possui uma importancia no todo, e apesar de sua individualidade, depende dos demais individuos.
A solidariedade organica depende de regras claras e comportamentos sociais bem delimitados, que
sao reproduzidos pela escola, familia, e outras instituicdes sociais.
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6. ORGANIZACAO DO MUNDO DO TRABALHO NO TAYLORISMO/FORDISMO

Conforme a revolugao industrial se espalhou e o espago da fabrica tornou-se essencial para o
funcionamento da economia, surgem propostas de organizacao da produc¢ao, com o intuito de
aumentar a produtividade e a lucratividade. O primeiro engenheiro a realizar uma andlise racional
da producgdo, que pretendia que fosse cientifica, foi Taylor. Dividiu em varias etapas o processo
produtivo e o distribuiu por uma esteira. Além disso passou a exercer um rigido controle da
producdo, com o estabelecimento de um tempo para cada movimento. O corpo e o movimento dos
trabalhadores passam a ser disciplinados em razao das necessidades da maquina.

A essa organizacdo fabril que a critica marxista da alienacao do trabalho recai. A enorme
divisdo de tarefas reduzia a capacidade intelectual e criativa do trabalhador que perde a totalidade
do processo de producao.

Henry Ford o inventor do automodvel aperfeicoou o modelo taylorista, acrescentando um
detalhe que fez a produtividade saltar: a implantacao da esteira mével. Com a extrema divisao das
etapas, controle rigido dos movimento e disciplina, € o movimento da esteira que imprime o ritmo
de producdo. Qualquer trabalhador que nao se enquadra na disciplina é dispensavel pois atrapalha
o processo de producao. Devido a semelhanca e a proximidade histérica o processo da linha de
producdo é conhecido como taylorismo-fordismo. E interessante ressaltar que no século XX o
taylorismo foi rapidamente modernizado e passa a predominar o fordismo até a década de 70. No
mundo socialista soviético, devido sua defasagem tecnoldgica e lentiddo na modernizacao, o
taylorismo foi presente quase todo o século XX, com poucas alteragdes.

O modelo de organizacdo fordista foi predominante no mundo capitalista (enquanto no
socialista predominou o taylorismo), no inicio do século XX, e esta diretamente ligado a crise de
superproducao que ocorreu durante a crise de 1929. O fordismo caracteriza-se por uma producao
em série (varios objetos iguais) e em massa (em grande quantidade, para baratear o custo unitdrio),
por isso as empresas trabalham com grandes estoques. Dependem muito das estratégias de venda
e seus vendedores, para ndo encalhar o estoque. Se isso acontecer é prejuizo.

A Yy
é Esclarecendo

Uma crise de superproducdo nao é aquela em que sdo produzidas muitas mercadorias, mas a que

ocorre porque a capacidade do consumo do mercado é baixa (pode ser por diversas razées). Hd um
desejo de consumo, mas ele ndo pode se materializar. Dai temos um ciclo nada virtuoso: Quanto
menor o consumo, menor a produg¢ao. Com a produg¢ao menor, menos mao de obra e necessaria e
ocorrem demissdes. Com as demissodes, consequentemente mais pessoas sem renda e a capacidade

.a-”’fﬂf
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de consumo do mercado é cada vez menor. E possivel ocorrer uma crise de superproducdo sem uma
producao exorbitante.

O espaco da fabrica era concentrado no mesmo lugar e nao havia separagao do espaco
administrativo e da linha de produg¢ao. Normalmente no mesmo complexo de prédios esta a geréncia
e a producao. O perfil do trabalhador exigido é bem simples, sem necessidade de qualificacao
profissional (tempo de estudo) e altamente especializado em uma fung¢ao, como pregar a porca n°
3, da roda dianteira, do lado direito do carro (a extrema divisdao do trabalho que leva a alienacao,
lembrado?). Henry Ford orgulhava-se, pois, dizia que democratizou o trabalho, pois até entao, quem
sofria de alguma limitagdo fisica como os milhares de soldados que retornaram decepados da guerra
(refiro-me a primeira guerra mundial), ndo podiam mais trabalhar pois o artesanato exigia diversas
habilidades. Com a divisdao do trabalho e os movimentos controlados e repetitivos, quem perdeu a
visdo ou um membro podia executar algum tipo de funcdo. As fabricas eram gigantescas com
milhares de funcionarios, normalmente com salarios baixos.

FRANK E ERNEST THAVES

VOUu ME APOSENTAR AMANHA E SABE O
QUE VOU FAZER ? ANDAR ATE O FiM
OESTA LINHA PE MONTAGEM E
PESCOBRIR O QUE ESTOU i
FAZENPO \\K 30 ANCJS

Bl U ks B
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7. O TRABALHO NO MUNDO GLOBAL

O modelo Taylorista-Fordista foi predominante até a década de 70 quando uma grande
transformacdo na producdo foi implementada, primeiramente nas fabricas japonesas da
automobilistica Toyota, que mudou o jeito industrial de produzir e aumentou muito a produtividade.
Em meio a primeira crise do petrdleo em 1973, ocorria um grande avango tecnoldgico. As formas de
organizar a producdo foram repensadas para diminuir os custos, aumentar a eficiéncia e a
produtividade. Para tanto o trabalho humano nas linhas de produc¢ao foram substituidos por linhas
de montagem robotizadas. Essa modernizag¢ao trara uma revolucao na producdo. O uso de novas
tecnologias e a atualizagcdao constante permitiu a eliminacao dos estoques tipicos do fordismo. Com
a velocidade da producao agora realizada por robds, permitiu que a produc¢ao industrial seja feita
sob medida. E o que chamamos de Just in time (na hora), a producdo sob medida ao pedido do
cliente, maximizando o uso dos recursos, reduzindo custos e possiveis perdas do estoque. Como a
producao é sob medida isso permite mais uma vantagem: o atendimento ao cliente: A possibilidade
de personalizacdao da mercadoria.

mais fundo

O Just in time vai além da producdo sob medida. Seu conceito maximo é a busca da maximizacao da
produtividade e economia com a maior rentabilidade. Como é tipico em grandes corporacgdes,
devemos lembrar, que elas sdo intimamente ligadas ao capitalismo financeiro. Suponha que o capital
investido no ano 2015 foi de 10X e ocorreu uma queda da demanda, consequentemente da
producdo para 6X. Vocé deve concordar que de um ano para o outro o capital de investimento usado
foi menor. O que é feito com esse volume de capital ocioso? E aplicado na bolsa de valores para
render enquanto a produg¢ao nao lhe demanda.

O Toyotismo também é chamado de producao flexivel, pois o uso de tecnologias modernas,
sobretudo as de telecomunicagdes como a internet permitem a descentralizagao produtiva. Cada
vez € maior a separagao entre a gerencia da empresa que normalmente esta localizada na sede em
um pais desenvolvido e a producdo da mercadoria, que é feita onde existirem maiores vantagens
locacionais (os paises emergentes oferecem varias vantagens para como infraestrutura, mao de obra
barata e isen¢des fiscais). Os impactos no mundo do trabalho sdao muito grandes, entre eles:
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v Ocorréncia do desemprego estrutural (aquele que ocorre devido uma mudanca na
estrutura produtiva. A mecanizagao do campo por exemplo). O trabalho humano é
substituido por uma nova tecnologia entao esta vaga desaparecera permanentemente.

v/ Aumento da competicdo por vagas no mercado de trabalho.
v/ Aumento da necessidade de qualificagdo profissional.
v Diminui¢do do numero de trabalhadores por fabrica.

E uma tendéncia no mundo do trabalho na atualidade passar por uma desregulamentacdo do
trabalho para diminuir seu custo (diminuir as leis trabalhistas) e também as terceiriza¢des, tema que
veremos em mais detalhes na préxima aula. Nas economias desenvolvidas, criadoras de patentes,
as chamadas sociedades do conhecimento, a rotina de trabalhadores qualificados dos tecnopdlos,
como o vale do silicio, na Califérnia, costa oeste dos EUA. Um programador de uma grande empresa
de tecnologia possui uma maior liberdade na administracdo do seu tempo e local de trabalho,
porque produz por projetos e resultados. O controle sobre o trabalho ndo é menor que no fordismo,
mas ocorre de maneira diferente. Desloca-se do controle sobre o processo para o controle dos
resultados.
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8. COMPARACAO TOYOTISMO E FORDISMO

Com a revolugao tecnoldgica iniciada a partir da Revolugdo Industrial, foram desenvolvidos
varios métodos de gestao da producdo. Os principais sao o Taylorismo, Fordismo e Toyotismo.
Podemos relaciona-los com a |, Il, e Ill Revolugdes Industriais. Na verdade, nao ha a ocorréncia de
um modelo puro da produgdo. Em alguns paises predominam o Toyotismo e outros modelos mistos.

v" Taylorismo — | Revolugdo industrial.
v Fordismo — Il Revolug¢do industrial.

v Toyotismo — Il Revoluc¢3o industrial.

_ fosmo | rooismo

Il Revolugdo Industrial. [Il Revolugao Industrial.

Producao em série. “Just in time”.

Padronizacao dos produtos. Possibilidades de personalizagao.
Especializacao dos trabalhadores Qualificagao dos trabalhadores
(Movimentos repetitivos). (Operagao de equipamentos e criagdo).
Esteira movel. Robotizagao.

Mao de obra numerosa e pouco . .

. Mao de pouco numerosa e qualificada.
qualificada.
Produgao centralizada em um pais, Produgdao descentralizada e flexivel.

em grandes fabricas. Mobilidade pelo mundo.

PM-PB (Oficial) Nocdes de Sociologia (Somente em PDF) - 2021 (Pés-Edital) 29
www.estrategiaconcursos.com.br

©



Sergio Henrique
Aula 00

QUESTOES

COMENTADAS

1. (Unesp 2015)

Tanto as secdes, como as maquinas, tém as necessarias separacoes. Trabalhando esta fabrica
somente com fios tintos e produzindo artigos sujeitos a variacdao da moda, possui desenvolvida
secao de preparo e tinturaria com todos os melhoramentos e condigdes de higiene desejadas.
Somente na secao de aproveitamento de residuos se nota absoluta falta de asseio. As
maquinas dessa sec¢ao sao todas de manejo perigoso, ocasionando frequentemente pequenos
desastres.

O dia é de dez horas e um quarto. Damos abaixo um quadro do pessoal desta fabrica,
classificando os operdrios segundo as idades e nacionalidades:

Adultos

Menores
Mulheres

Nacionalidades

Homens

de mais de 22
anos

de 16 a 22
anos

Homens

Mulheres

Total

Brasileira

74

63

60

41

242

Italiana

234

223

225

22

243

947

Espanhola

17

16

41

Siria

12

21

52

Japonesa

11

11

Alema

4

10

Francesa

1

1

Inglesa

1

1

Total

340

329

299

32

305

1305

“Condigées do trabalho na industria téxtil no estado de Séo Paulo”, Boletim do Departamento Estadual do Trabalho, 1912. In: Paulo Sérgio Pinheiro
e Michael Hall (orgs.). A classe operdria no Brasil, vol. 2, 1981. Adaptado.

Justifique a afirmacdo “Tanto as se¢des, como as maquinas, tém as necessarias separacoes.”,
considerando a ldgica de organizagao fabril. Utilize os dados do texto e da tabela para indicar
trés caracteristicas das condi¢des de trabalho e do grupo de trabalhadores dessa fabrica.

Resposta:

O texto faz referéncia a um momento histérico bastante importante: a industrializacdo, com a
consequente divisdo do trabalho ao interior de uma fabrica. Esse modelo, de carater bastante
moderno, é caracterizado por uma rigida divisdo das atividades e por uma maior exploragdo dos
trabalhadores. Nao por acaso, eles eram, em geral, imigrantes, havendo inclusive mulheres, idosos
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e criangas. Todos eram submetidos a longas jornadas de trabalho, em condi¢cbes bastante ruins de
trabalho e de higiene. Eles se submetiam a esse tipo de trabalho por serem uma mao de obra barata,
gue encontravam no trabalho fabril a possibilidade de ganharem um salario de sobrevivéncia.

2. (Unesp 2015)

O circuito inferior da economia urbana é resultado da modernizagao seletiva e incompleta que
caracteriza a urbanizacao dos paises subdesenvolvidos e coloca grande parte da populagao
praticamente a margem do usufruto do processo de acumulag¢ao. Enquanto uns se preocupam
em acumular capital para a renovag¢ao das atividades produtivas modernas, outros se
preocupam apenas em garantir a sobrevivéncia da familia, buscando formas alternativas de
trabalho e renda. O circuito inferior da economia urbana ocupa bairros, ruas, becos, terminais
rodoviarios e metroviarios, pracgas e poroes, fundos de quintal, vans, motocicletas, permeando
o tecido urbano. A margem dos circuitos oficiais, uma multiplicidade de atores econdmicos de
porte modesto preenche os intersticios dos grandes negdcios, preservando o espa¢o urbano
como um territério de cultura, vida e liberdade — uma resposta a segregacao social da
metrdpole capitalista.

(Monica Arroyo. “A economia invisivel dos pequenos”. www.diplomatique.org.br,
04.10.2008. Adaptado.)

O circuito inferior da economia urbana revela a existéncia de uma economia popular nas
cidades, ajustada as condi¢cdes econOmicas e as restricdes de consumo da populacdao mais
pobre.

Considerando a dindmica do mercado de trabalho e o processo de urbanizacdao nos paises
subdesenvolvidos, cite duas razées que explicam a expansao do chamado circuito inferior da
economia urbana nas ultimas décadas e cite dois exemplos de atividades econémicas que
correspondam a esse circuito econémico.

Resposta:

Podemos citar como fatores que causam a expansao do circuito inferior da economia urbana, a
globalizagdo, que faz com que grande parte dos produtos comercializados sejam importados e
passiveis de contrabando, e a auséncia do estado nas periferias urbanas, que faz com que uma
parcela importante da populagdao tenha pouco acesso a melhores oportunidades de estudo e de
emprego. Por causa do processo de urbanizacdo desordenada pela qual o pais passa, ocorre uma
grande expansdo do setor tercidrio, chamada terceirizacdo da economia, que estd diretamente
ligada a expansao do trabalho informal (sem registro) geralmente em condi¢des marginalizadas.
Exemplos de atividades que existentes nesses circuitos estdao o comércio de produtos importados
chineses (acessérios para celular, por exemplo) e de filmes piratas, além de comida popular e
servicos (como de transporte).
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e A G )
Cenas do filme Tempos Modernos (Modern Times), EUA, 1936,
Diregao: Charles Chaplin, Produgao: Continental.

A figura representada por Charles Chaplin critica o modelo de producao do inicio do século XX,
nos Estados Unidos da América, que se espalhou por diversos paises e setores da economia e
teve como resultado:

A) a subordinacao do trabalhador a maquina, levando o homem a desenvolver um trabalho
repetitivo.

B) a ampliacdo da capacidade criativa e da polivaléncia funcional para cada homem em seu
posto de trabalho.

C) a organizacao do trabalho, que possibilitou ao trabalhador o controle sobre a mecanizacao
do processo de producao.

D) o rdpido declinio do absenteismo, o grande aumento da produc¢do conjugado com a
diminuicdo das areas de estoque.

E) as novas técnicas de producdo, que provocaram ganhos de produtividade, repassados aos
trabalhadores como forma de eliminar as greves.

Comentarios

No filme Tempos Modernos, Charles Chaplin retrata o trabalho em uma fabrica de modelo fordista-
taylorista. Nesse modelo, o trabalhador tem seu oficio subordinado ao andamento da maquina,
tendo que realizar uma atividade repetitiva e alienante. Como resultado disso, muitas pessoas
adoecem ou se revoltam devido as precdrias condi¢des de trabalho. A mecanizac¢ao do trabalho,
iniciada na Primeira Revolucdo e consolidada na Segunda, gerou uma série de criticas sociais).
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Segundo Marx, essa mecanizacao, baseada na divisdo do trabalho, geraria a alienagdo do
proletariado, uma vez que colocaria o trabalhador em apenas uma etapa da producao, o afastando
_do resultado final do seu trabalho.

Vamos identificar agora o erro em cada alternativa:

B) Errada por afirmar que o trabalho repetitivo e alienante desenvolve a criatividade, mas na verdade
€ o contrario. Inibe sua capacidade criativa.

C) Eliminamos imediatamente pois diz que o homem passou a dominar a maquina, mas foi o
contrario: o homem se tornou a extensao da maquina.

D) Absenteismo: tendéncia de faltas do trabalhador, compreendida por Marx, como a tendéncia a
resistir a disciplina e excesso de trabalho com faltas ou baixa produtividade. O taylorismo/fordismo
possui entre outras caracteristicas a producao em série e em massa. Grandes quantidades
produzidas diminuem o preco por unidade, contudo as industrias trabalhavam com estoques
enormes.

E) A implementacdo de tecnologias para aumentar a produtividade do trabalhador aumenta a
chamada mais valia relativa, que é justamente o trabalho apropriado pelo dono dos meios de
producado e nao é repassado ao trabalhador. Recebe pelo tempo de trabalho, nao pelo valor que seu
trabalho cria. Dai eliminamos a alternativa.

Facil! Concorda comigo? Vamos para a préxima questao.

Gabarito: A

4.

O Museu da Imprensa exibe duas linotipos. Trata-se de um tipo de maquina de composi¢cao
de tipos de chumbo, inventada em 1884 em Baltimore, nos Estados Unidos, pelo alemao
Ottmar Mergenthaler. O invento foi de grande importancia por ter significado um novo e
fundamental avanco na histéria das artes graficas. A linotipia provocou, na verdade, uma
revolucdo porque venceu a lentiddo da composicio dos textos executada na tipografia
tradicional, em que o texto era composto a mao, juntando tipos moveis um por um. Constituia-
se, assim, no principal meio de composicao tipografica até 1950. A linotipo, a partir do final do
século XIX, passou a produzir impressos a baixo custo, o que levou informagao as massas,
democratizou a informa¢ao. Promoveu uma revolu¢ao na educacdo. Antes da linotipo, os
jornais e revistas eram escassos, com poucas paginas e caros. Os livros didaticos eram também
caros, pouco acessiveis.

Disponivel em: http://portal.in.gov.br. Acesso em: 23 fev. 2013 (adaptado).

O texto apresenta um historico da linotipo, uma maquina tipografica inventada no século XIX
e responsavel pela dinamizacdo da imprensa. Em termos sociais, a contribuicao da linotipo teve
impacto direto na:

A) producao vagarosa de materiais didaticos.

B) composicao aprimorada de tipos de chumbo.
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C) montagem acelerada de textos para impressao.
D) producgdo acessivel de materiais informacionais.

E) impressao dinamizada de imagens em revistas.

Comentarios

A sociedade moderna tem como um de seus pilares a
Revolucdo Industrial. A linotipia é expressdao dessa revolucao
ao permitir a sociedade uma produ¢ao em massa de materiais
informacionais. Ou seja, ndao somente a produc¢ao industrial
mudou com a inveng¢do desses equipamentos, mas também os
meios de comunicac¢do e o acesso a informacado por parte da
populacdo. Apesar que aos olhos de estudantes do século XXI,
uma maquina como a linotipo pareca uma pe¢a muuuito antiga
e defasada, é importante lembrar que quando surgiu permitiu
a popularizacao e o barateamento dos jornais e textos escritos,
como livros em folhetins, pois permitia uma producao dos
jornais em escala industrial. Uma invencdao tao importante
guanto a imprensa de Gutemberg, criada no século XVI. A
resposta do exercicio estava no préprio texto, é sé observar o
trecho que destaquei em negrito no enunciado. Sem sombra de duvida alternativa (D).

Vamos agora identificar os erros das outras alternativas.

Aletra (A) por exemplo é errada pois ao contrario do que ela afirma a invencao da linotipo otimizou,
ou seja, tornou mais rapido e produtivo o processo.

A letra (B) refere-se a uma técnica diferente e mais antiga, entdo a eliminamos.

Os textos deixaram de ser compostos a mdo, como na tipografia tradicional (antes da linotipo). Os
textos passaram a ser impressos com velocidade e escala industrial, mas nao a produgao do texto
em si. Cortamos assim a alternativa (C).

Finalmente a (E) podemos eliminar pois no texto ndo hd referéncia a inclusdo de imagens nos
impressos destacados.

Gabarito: D

5.
Sempre teceremos panos de seda
E nem por isso vestiremos melhor
Seremos sempre pobres e nuas
E teremos sempre fome e sede
Nunca seremos capazes de ganhar tanto

Que possamos ter melhor comida.
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CHRETIEN DE TROYES. Yvain ou le Chevalier au lion (1177-1181). Apud MACEDO, J.R. A

mulher na Idade Média. Sao Paulo: Contexto, 1992 (adaptado).

O tema do trabalho feminino vem sendo abordado pelos estudos histéricos mais recentes.
Algumas fontes sdo importantes para essa abordagem, tal como o poema apresentado, que

alude a:

A) insercdo das mulheres em atividades tradicionalmente masculinas.

B) ambicdo das mulheres em ocupar lugar preponderante na sociedade.

C) possibilidade de mobilidade social das mulheres na industria téxtil medieval.

D) exploracdo das mulheres nas manufaturas téxteis no mundo urbano medieval.

E) servidao feminina como tipo de mao de obra vigente nas tecelagens

europeias.

Comentarios
Documento 9 _

® Fandeiras de seda c stcdo X - s

O texto faz referéncia a situagao de exploragao da mulher, que ja
era presente no contexto europeu medieval. Sendo assim, a
alternativa que melhor descreve essa situagao é a [D], que traz a
lamentagdo da trabalhadora que descreve o quanto trabalha e
mesmo assim é muito pobre.

Ndo fala da insercdao de mulheres em atividades masculinas
(produzir tecidos e costurar na idade média eram trabalhos
realizados principalmente por mulheres), entdo podemos
eliminar a alternativa (A).

Nada fala de uma ambicdo feminina, dai eliminamos
rapidamente a (B).

O texto fala da pobreza e exploragao das mulheres e nao de
mobilidade social, que no periodo medieval ndo existe. Entdo
podemos abandonar a (C).

Como o texto fala de ganhos (assalariamento), denota uma

condicdo precdria de _ trabalho e salario, contudo o homem é livre. Na serviddo ndo ha
assalariamento e o trabalho é uma forma de pagamento de pesados impostos, e dai eliminamos a

(E).
Gabarito: D

©
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NEVES, E. Engraxate. Disponivel em: www.grafar.blogspot.com. Acesso em: 15 fev. 2013.

Considerando-se a dinamica entre tecnologia e organizacdao do trabalho, a representacao
contida no cartum é caracterizada pelo pessimismo em relagao a

A) ideia de progresso.

B) concentracdo do capital.

C) nocdo de sustentabilidade.

D) organizagao dos sindicatos.

E) obsolescéncia dos equipamentos.
Comentdrios

A charge critica o desemprego estrutural (causado por novas tecnologias) que é causado pela
modernizacdo. Uma tendéncia muito forte desde os anos 70 quando o Toyotismo surge como
tendéncia e a robotizacdo e mecanizacao dos processos passam a ser implementados. Isso produz
uma visdo da sociedade, a criagdao de um imaginario sobre o que é o progresso, sua associagao direta
com as maquinas e o trabalho humano sendo dispensado. A imagem projeta uma inversao da
relacdo entre o homem e as maquinas. Os homens (representados pelo engraxate) que servem as
maquinas, e estas que compode a classe trabalhadora do futuro.

Todas as outras alternativas podem ser excluidas por ndo se relacionarem diretamente a charge,
pois ela ndo se refere a concentracao de capital (desigualdades sociais, ai eliminamos a alternativa
[B]), nem a sustentabilidade (uso equilibrado dos recursos naturais, eliminamos a [C]), nem de
sindicatos (eliminamos a [D]) nem a obsolescéncia (os produtos tornarem-se obsoletos, eliminamos

a [E]).
Gabarito: A

7.

A introducao da organizacao cientifica taylorista do trabalho e sua fusao com o fordismo
acabaram por representar a forma mais avanc¢ada da racionalizacdo capitalista do processo de
trabalho ao longo de varias décadas do século XX.
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ANTUNES. R. Os sentidos do trabalho: ensaio sobre a afirma¢ao e a negac¢ao do trabalho. Sao
Paulo: Boitempo, 2009 (adaptalo).

O objetivo desse modelo de organizacao do trabalho é o alcance da eficiéncia maxima no
processo produtivo industrial que, para tanto,

A) adota estruturas de producdo horizontalizadas, privilegiando as terceiriza¢des.

B) requer trabalhadores qualificados, polivalentes e aptos para as oscilacdes da demanda.

C) procede a producdo em pequena escala, mantendo os estoques baixos e a demanda
crescente.

D) decompde a produgdao em tarefas fragmentadas e repetitivas, complementares na
construgao do produto.

E) outorga aos trabalhadores a extensao da jornada de trabalho para que eles definam o ritmo
de execuc¢do de suas tarefas.

Comentarios

A racionalizagao da produgao em larga escala levou a criagdao de um modelo de trabalho altamente
fragmentado, em que os trabalhadores executavam atividades repetitivas dentro de uma cadeia de
producdo, conhecido como fordismo-taylorismo. Isso, no periodo, contribuiu para um grande
aumento da producdo e consequente lucro das empresas, sempre vinculados a exploracao da mao
de obra fabril. De acordo com a critica marxista, aliena o trabalhador. Vamos analisar os erros em
cada questao.

Podemos eliminar a (A), pois o taylorismo-fordismo é fortemente _ verticalizado (uma rigida
hierarquia de producao).

Eliminamos a (B) pois a mao de obra nas linhas de producdo é numerosa e pouco qualificada, e
realizam movimentos repetitivos.

Podemos eliminar a (C) pois a producdo é em larga escala, com estocagem de mercadorias para a
venda.

Eliminamos a (E) pois o ritmo de execucdo das tarefas é definido pelo movimento da linha de
montagem.

Gabarito: D

8.

Um trabalhador em tempo flexivel controla o local do trabalho, mas ndao adquire maior controle
sobre o processo em si. A essa altura, varios estudos sugerem que a supervisao do trabalho é
muitas vezes maior para os ausentes do escritério do que para os presentes. O trabalho é
fisicamente descentralizado e o poder sobre o trabalhador, mais direto.

SENNETT, R. A corros@o do cardter: consequéncias pessoais do novo capitalismo. Rio de
Janeiro: Record, 1999 (adaptado).
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Comparada a organizacado do trabalho caracteristica do taylorismo e do fordismo, a concepc¢ao
de tempo analisada no texto pressupde que:

A) as tecnologias de informagdo sejam usadas para democratizar as relagdes laborais.

B) as estruturas burocraticas sejam transferidas da empresa para o espago doméstico.

C) os procedimentos de terceirizagdo sejam aprimorados pela qualificagdo profissional.

D) as organizacgdes sindicais sejam fortalecidas com a valorizacdo da especializacdo funcional.
E) os mecanismos de controle sejam deslocados dos processos para os resultados do trabalho.

Comentarios

O texto do enunciado apresenta uma importante constatacao a respeito da organizac¢ao do trabalho
contemporaneo: a de que o trabalho descentralizado e flexivel na verdade favorece ainda mais a
produgdo. Se observarmos as empresas de tecnologia, observaremos exatamente esse processo: por
desenvolverem uma forma de controle nao sobre o processo, mas sobre os resultados de trabalho,
elas se tornam extremamente produtivas. Podemos imaginar um programador do Vale do Silicio,
maior tecnopolo do mundo, em que entrega seus trabalhos por projetos em prazos pré-
estabelecidos. Existe uma liberdade do trabalhador quanto a administracao dos horarios e locais de
trabalho (pois assim as empresas procuram estimular a criacdo), mas ha uma grande exigéncia
guanto os resultados. Esse exercicio exigia bastante atencao e conhecimento sobre o assunto.
Vamos identificar o erro nas outras alternativas.

Podemos eliminar a (A), pois o texto fala de controle e ndo do uso da tecnologia para democratizar
as relacdes de trabalho (laborais).

Eliminamos a (B), pois ha uma flexibilidade para o trabalhador quanto ao tempo e ao espago e nao
ha uma transferéncia da burocracia da empresa para o espaco doméstico.

Podemos eliminar a (C), pois o texto ndo fala do processo de terceirizacdo, apesar de ser tipico do
Toyotismo.

Eliminamos a (D), pois os sindicatos sdo cada vez mais fracos politicamente e os trabalhadores sao
cada vez menos especializados e mais genéricos, capazes de operar diferentes tecnologias.

Gabarito: E

9.
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Modelo 1[

‘w.‘ '1 ,h

Fornecedor Estoque Producéao Estoque Cliente

Modelo 2|

Cliente Producgao Fornecedor

Disponivel em: http://ensino.univates.br. Acesso em: 11 maio 2013 (adaptado).

Na imagem, estao representados dois modelos de producado. A possibilidade de uma crise de
superproducado é distinta entre eles em fung¢do do seguinte fator:

A) Origem da matéria-prima.

B) Qualificacdo da mao de obra.

C) Velocidade de processamento.

D) Necessidade de armazenamento.

E) Amplitude do mercado consumidor.
Comentarios

Diferentemente do Modelo 1 (tipicamente fordista), o segundo modelo (normalmente associado ao
toyotismo) ndo apresenta a necessidade de estoque. Isso porque a producao é feita na légica just in
time, ou seja, somente de acordo com a demanda. Isso tira a necessidade de criacdao de locais de
armazenamento, diminuindo estoques e os custos (pois ha o risco de o estoque encalhar) e a
possibilidade de crise de superproducdo. A crise de superproducdo ocorrida em 1929 estd
diretamente ligada ao modelo de produgao fordista.

Podemos eliminar a (A) e (B) pois ndo tem nada a ver com a superproducao.

Eliminamos a (C) pois a velocidade de processamento da producdo ndo estd diretamente ligada a
superproducado. Ela ocorre quando ha maior produg¢ao que a demanda, ndo esta ligada a velocidade
(produtividade).

A alternativa (E) pode ser eliminada pois a amplitude do mercado (alcance) pode sim interferir numa
crise de superproducdo, mas no fordismo se a demanda for baixa e o estoque alto ela pode
acontecer, o que é mais dificil de ocorrer no Toyotismo, pois se a demanda reduz, a producao
também reduz.

Gabarito: D

10.
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Uma gigante empresa taiwanesa do setor de tecnologia vai substituir parte de seus
funcionarios por um milhdo de robds em até trés anos, segundo a agéncia de noticias chinesa.
O objetivo é cortar despesas. Os rob0s serao usados para fazer trabalho simples e de rotina,
como limpeza, soldagem e montagem, atividades que atualmente sdo feitas por funcionarios.
A empresa ja tem 10 mil rob6s e o numero deve chegar a 300 mil em 2012 e a um milhdo em
trés anos.

“Fabricante do Ipad vai trocar trabalhadores por um milhdo de rob6s em trés anos”.
Disponivel em: http://noticias.r7.com. Acesso em: 21 ago. 2011. (adaptado)

Em relagdao aos efeitos da decisdao da empresa, uma divergéncia entre o empresario e 0s
funciondrios, no exemplo citado, encontra-se nos respectivos argumentos:

A) Aumento da eficiéncia — Perda dos postos de trabalho.

B) Refor¢o da produtividade — Ampliacao das negociacdes.

C) Diminuicao dos custos — Reducao da competitividade.

D) Inovacdo dos investimentos — Flexibilizacdo da producao.

E) Racionalizacdo do trabalho — Modernizacdo das atividades.
Comentarios

Somente a alternativa [A] diz respeito a uma oposi¢ao correta entre os interesses do empresario e
dos funciondrios. Os empresarios querem aumentar a eficiéncia e, por consequéncia o lucro da
empresa. Em contrapartida, os trabalhadores querem ter seus empregos garantidos, bem como
assegurar condicdes de trabalho adequadas.

Para aumentar a produtividade e diminuir custos, hd uma tendéncia das empresas mais modernas a
robotizarem ao madaximo sua producdao. No entanto a modernizacao e robotizacdo provoca
desemprego. Para resolver a questdo com tranquilidade e sabermos eliminar as alternativas
devemos ter em mente a oposicao proposta no enunciado. O que interessa ao empresario que
contraria um interesse do trabalhador. No caso descrito no texto, o aumento de produtividade
resulta em desemprego. Podemos eliminar a outras alternativas pois:

Na alternativa (B) é interesse do empresario reforcar a produtividade, mas isso ndo resulta em
ampliacdo de negociacdo com os funciondrios.

Na alternativa (C) os custos sim sdo diminuidos, mas ndao diminui a competitividade do trabalhador,
ao contrario aumenta a disputa por vagas de trabalho.

Na alternativa (D) ndo ha interesse do trabalhador da industria em flexibilizar o trabalho
(descentraliza-lo) e a flexibilidade de tempo e horario s6 observamos em cargos altamente
qualificados.

Na alternativa (E) também ha a incoeréncia de colocar como interesse do trabalhador a
modernizacao das atividades.

Gabarito: A

11.
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Os meios de comunica¢ao funcionam como um elo entre os diferentes segmentos de uma
sociedade. Nas ultimas décadas, acompanhamos a inser¢ao de um novo meio de comunicagao
gue supera em muito outros ja existentes, visto que pode contribuir para a democratizacao da
vida social e politica da sociedade a medida que possibilita a instituicido de mecanismos
eletrénicos para a efetiva participacdo politica e disseminacao de informacgdes.

Constitui o exemplo mais expressivo desse novo conjunto de redes informacionais a:
A) Internet.
B) fibra dtica.
C) TV digital.
D) telefonia movel.
E) portabilidade telefnica.
Comentdrios

O meio de comunica¢ao mais recente, que viabiliza a democratizacao da informacao e disseminacao
de equipamentos eletronicos, é sem duvida a internet, surgida como tecnologia militar,
desenvolvida nas décadas de 70 e 80 e popularizada a partir da década de 90. Todas as outras
alternativas sao tecnologias recentes (3° revolugdo industrial) mas ndo cumprem a exigéncia de ser
recente, democratizar informagao, e estimular a participa¢ao politica por meios eletronicos.
Podemos entdo eliminar da (B) a (E).

Gabarito: A

12. (Vunesp 2016)

A escola que se autointitula a primeira colocada no Exame Nacional do Ensino Médio (Enem)
ocupa, ao mesmo tempo, a 12 e a 5692 posicdo no ranking que a imprensa faz com os
resultados do Enem. A escola separou numa sala diferente os alunos que acertavam mais
guestdes em suas provas internas. Trouxe, inclusive, alguns alunos de suas franquias pela
Grande S3o Paulo. E “criou” uma outra escola (abriu outro CNPJ), mesmo estando no mesmo
espaco fisico. E de |a pra ca esta ‘outra escola’ todo ano é a primeira colocada no Enem. A 5692
posicdo € a que melhor reflete as condi¢des da escola. O 12 lugar é uma farsa. A primeira
colocada no Enem NAO é uma escola, é uma artimanha juridica que faz com que os alunos
tenham suas notas computadas em duas listas diferentes. Todos estudam no mesmo prédio,
com 0s mesmos professores, com o mesmo material, no mesmo horario, convivendo no
mesmo patio e no mesmo horario de intervalo.

No Brasil todo temos centenas de escolas que trabalham com a regra na mao para tentar
parecer que sao a melhor e depois divulgar, em suas propagandas, que sao a melhor escola do
pais, do estado, da regido, da cidade e, em cidades grandes, como varias capitais, até mesmo
gue é a melhor escola de um determinado bairro.

(Mateus Prado. “Escola camped do Enem ocupa, ao mesmo tempo, o 12 e o 5692 lugar do
ranking”. O Estado de S.Paulo, 26.12.2014. Adaptado.)

O fato relatado pode ser explicado em func¢ao da
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A) hegemonia dos critérios instrumentais da empresa capitalista em alguns setores da
educacgao.

B) faléncia da meritocracia como critério de acesso ao ensino superior na sociedade atual.

C) priorizagao de aspectos humanisticos, em detrimento da preparagao para o mercado de
trabalho.

D) resisténcia dos educadores a transformacdo da escola em instrumento de reproducdo
ideoldgica.

E) separacdo rigorosa entre os ambitos da educacado e da publicidade na sociedade capitalista.

Comentarios

A alternativa [A] é a Unica plausivel. O texto serve como um bom exemplo da apropriacao capitalista
dos mais diversos setores da vida social, entre eles a educagdo. Por terem interesse no lucro, muitas
instituicdes educacionais instrumentalizam o ensino, ou seja, tornam a educa¢ao uma mercadoria,
como qualquer outra.

A) Correto. Os intrumentos de ranqueamento no ENEM possuem critérios que juridicamente podem
ser manipulados para melhorar o desempenho de uma instituicdo. E o caso descrito: Uma mesma
empresa possui dois registros e concorre com os dois. Estes critérios permitem a empresa capitalista
usar os dados de ranqueamento, através destas manobras dos intrumentos juridicos para se
promoverem.

B) Errado. Primeiramente a ideia de meritocracia é bastante discutida e ndo ha um consenso sobre
a amplitude de sua validade. De qualquer forma, a manipulacdao do ranqueamento nao elimina o
mérito dos aprovados.

C) Errado. O texto descreve uma manobra juridica técnica.
D) Errado. Os ranqueamentos de resultados escolares sdo usados como publicidade.

E) Errado. Para as ciéncias sociais como um todo, a escola é um local em que as ideologias sociais
sao reproduzidas. Nao se relaciona com a ideia do texto.

Gabarito: A

13. (Vunesp 2015)

A crise de abastecimento de agua em Sao Paulo se agravou significativamente a partir de 2002,
guando a empresa publica Sabesp passou a priorizar a obtenc¢ao de lucro. Com essa alteracao,
a agua deixou de ser considerada bem publico e recurso essencial para a sociedade,
abandonando-se o foco na universalizacdo dos servicos de saneamento basico. Nesse mesmo
caminho, seguiu uma diretriz estratégica de atender a expansdao econdmica, beneficiando-se
com a lucratividade do aumento do consumo, ignorando a suficiéncia de agua para atender a
essa crescente demanda. Do ponto de vista neoliberal, a crise hidrica oferece “grandes e novas
oportunidades” de negdcios, tanto para obras como para servicos, especialmente no setor de
gestao das aguas, uma vez que se trata de um bem essencial de que todos sao obrigados a
dispor a qualquer prego e custo.

a PM-PB (Oficial) Nogdes de Sociologia (Somente em PDF) - 2021 (Pés-Edital) 42

, www.estrategiaconcursos.com.br



Sergio Henrique
Aula 00

(Delmar Matter et al. “As obras e a crise de abastecimento”. www.diplomatique.org.br,
06.02.2015. Adaptado.)

No texto, o problema do abastecimento de agua em Sao Paulo é abordado sob o ponto de
vista:

A) da crise ética da sociedade e das questdes relativas ao negligenciamento dos valores morais
e espirituais.

B) da defesa da necessidade de investimentos publicos para a construcdo de novos
reservatorios de agua.

C) dos efeitos positivos da racionalidade instrumental ao converter a natureza em objeto de
dominagao.

D) das tendéncias do sistema capitalista de transformar toda a realidade em mercadoria
disponivel no mercado.

E) das consequéncias do aumento da demanda ocasionado pela democratizagdo do consumo
da agua.

Comentarios

Segundo o argumento do texto, o agravamento da crise de abastecimento se deu por conta da
Sabesp passar a priorizar o lucro. Isso é resultado de uma expansao do capitalismo, que tende a
transformar tudo (inclusive a dgua) em mercadoria.

A) Errada. Aborda a crise do ponto de vista critico e menciona a mundaca na visdo social da dgua
para uma visdao econdmica.

B) Errada. Desvinculada da ideia central do texto.

C) Errado. O principal efeito da racionalidade instrumental e da transformacdo da agua em
mercadoria foi a crise de abastecimento da populagao.

D) Correto. O texto menciona “A crise de abastecimento de dgua em S3o Paulo se agravou
significativamente a partir de 2002, quando a empresa publica Sabesp passou a priorizar a obtencgao
de lucro” e que a partir dai a dgua tem sido tratada como um insumo econdmico e deixou de priorizar
0 acesso universal.

E) Errada. Desvinculada da ideia central do texto.

Gabarito: D
14. (Uern 2013)

Assim como no Egito, na Mesopotamia, a agricultura foi a principal atividade econdmica
praticada pela populacdo. O Estado era responsavel pelas obras hidraulicas necessarias para a
sobrevivéncia da populagao, bem como pela administracdao de estoques de alimentacao e pela
cobranca de impostos (...).

(Vicentino, Claudio. Historia Geral e do Brasil / Claudio Vicentino,

Gianpaolo Dorigo. 1a Ed. Sao Paulo: Scipione. 2010. p. 60-455.)
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... a base da economia Inca estava nos Ayllu, espécie de comunidade agraria. Todas as terras
do império pertenciam ao Inca, logo, ao Estado. Através da vasta rede de funcionadrios, essas
terras eram doadas aos camponeses para sua sobrevivéncia. Os membros de cada Ayllu
deveriam, em troca, trabalhar nas terras do Estado e dos funcionarios, nas obras publicas e
pagar impostos.

(Moraes, Jose Geraldo Vinci de. 1960. Caminhos das Civilizacdes - histéria integrada: Geral e
do Brasil. Sdo Paulo: Atual, 1998.)

De acordo com o materialismo histdrico preconizado por Marx e Engels, o modo de producgao
que aparece descrito parcialmente nos trechos anteriores, é o:

A) feudal.

B) asiatico.

C) primitivo.

D) escravista.
Comentarios

Somente a alternativa [B] esta correta. Karl Marx e F. Engels elaboraram o Materialismo Historico e
Dialético e desenvolveram o conceito de “modos de produgdao” afirmando que a histéria da
humanidade é a histéria dos modos de produc¢do. Os modos de produgdo sdo o comunismo
primitivo, o asidtico ou hidraulico, escravista, germanico, feudal, capitalista e o comunismo. O
socialismo consiste na transicao do capitalismo para o comunismo. O modo de producao asiatico ou
hidraulico se caracteriza pelo Estado Despdtico, Monarquia Teocratica, servidao coletiva, sociedade
estratificada e agricultura de regadio. Assim o Ayllu, comunidade agricola inca, pode ser concebido
como modo de produgado asiatico.

Gabarito: B

15. (Uema 2014)

A etimologia do termo trabalho deriva do vocabulo tripallium que significa “instrumento de
tortura”. O trabalho foi associado a ideia de castigo, tortura, atividade penosa. Ao longo do
tempo, houve varias interpretagdes do sentido de trabalho. No feudalismo, o trabalhador tinha
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uma visao total do produto. Com a consolidac¢do da sociedade industrial, o modelo fordista e
taylorista fragmentaram o processo de producao, conforme imagem abaixo.

1 Fi : Di ivel em: <http:// . ir.word X >, icti
Nesse sentido, as OO E T e m 21 so0 2015, Caracteristicas do
fordismo e do taylorismo, no inicio do
século XX, em novo ordenamento social do

trabalho, sao, respectivamente,

A) especializacdo da administracdo e solidarismo, flexibilizacdo, robdtica.

B) automacao, fragmentacao e cooperag¢ao, manufatura, rigidez do trabalho.

C) mecanizacao, automacao, precariedade do trabalho e estabilidade no emprego, solidarismo.

D) impessoalidade das normas, flexibilizacdo do trabalho, robdtica e controle das atividades,
fluidez do trabalho.

E) controle das atividades, mecanizacdao e impessoalidade das normas, rigidez do trabalho,
especializacdo da administracao.

Comentarios

O fordismo e o taylorismo dizem respeito a modelos de producdo que se popularizaram na primeira
metade do século XX. Eles se baseiam em principios como a racionalizacdo da linha de montagem,
ocorrida através de uma alta divisdo e especializacdo do trabalho, um forte sistema controle das
atividades dos operarios e a especializagao da administragao.

Gabarito: E

16. (Ufma 2008)

O modo de produgao que se caracteriza pela relagao entre trabalho assalariado e capital é
definido como modo de producgao:
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A) asidtico.
B) camponés.
C) feudal.

D) capitalista.
E) socialista.

Comentarios

O capitalismo é caracterizado, segundo a interpretacao marxista, pelo modelo de produ¢dao em que
ha a divisdao entre burgueses e proletarios. Os burgueses seriam os donos dos meios de producao,
enquanto que os proletarios seriam os trabalhadores que vendem sua forca de trabalho em troca
de um salario que garanta sua subsisténcia.

Gabarito: D

17. (Uel 2013)

Observe a charge a seguir.

Interbits®

AQUI DIZ QUE ELE
DEIXOU MULHER, DOIS
FILHOS E 47 SEGUIDORES
NO TWITTER.

Adaptado de: Veja, 28 dez. 2011, p.71.

Com base na charge e nos conhecimentos sobre as formas de comunica¢cdao na sociedade
contemporanea, considere as afirmativas a seguir.

I. A denominada “sociedade de informacgao” estreita os vinculos diretos entre os individuos e
intensifica a coesao e a igualdade social.

II. As novas tecnologias da informacgao sao responsaveis pelo surgimento do modo de produgao
pos-moderno ou pds-industrial.

[ll. As redes sociais contribuem para a redefinicao das fronteiras entre os espacgos publico e
privado.
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IV. O Twitter e outras formas de comunicacdo on-line evidenciam determinado grau de
desenvolvimento das forgas produtivas.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente as afirmativas | e Il s3o corretas.

B) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

C) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

D) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

E) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
Comentarios

Somente as afirmativas Ill e IV estdo corretas. A afirmativa | esta incorreta porque a “sociedade da
informacao” nao é capaz de, por si s6, aumentar a igualdade social. Ja a afirmativa Il estd incorreta
porque nao existe, para a sociologia, o conceito de modo de produ¢ao pés-moderno.

Gabarito: C
18. (Ufpa 2012)

Atualmente experimentamos profundas transformacdes, em todas as dimensdes da sociedade,
que levaram a uma reestruturacdo radical do setor produtivo. E uma das CONSEQUENCIAS
desse processo:

A) Promove-se a organizacdo da classe trabalhadora e fortalecem-se os sindicatos, uma vez
gue agora estes possuem um poder de pressao maior sobre os empresarios.

B) As empresas que passaram por um processo de reestruturacdo produtiva conseguiram obter
vantagens comerciais porque, ao fazerem um intenso investimento em tecnologia, reduziram
consideravelmente o desemprego tecnoldgico, ao mesmo tempo em que criaram mais postos
de trabalho.

C) A fragmentacdo do mundo do trabalho e a pratica empresarial da terceirizacdo tendem a
criar uma rede complexa e diversificada na qual surgem novos estatutos precarios de emprego
e salario.

D) Conquistam-se novos beneficios sociais e garantem-se beneficios ja conquistados, na
medida em que as empresas contratantes, ao livrarem-se dos encargos sociais e legais
impostos pelo Estado, acrescentam os valores correspondentes nos salarios dos trabalhadores,
a titulo de incentivo.

E) Existe uma espécie de degradacao do trabalho na maioria dos setores da economia, que é
determinada, em grande medida, pelo pouco interesse que os jovens possuem em relagao a
sua propria qualificacao; o que nada tem a ver com os processos decorrentes da légica do
capitalismo.

Comentarios
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A alternativa [C] é a que esta mais préxima as tendéncias da produgao capitalista atual. A producao
em escala global e a consolidacao de uma elite financeira fizeram com que as empresas passassem
a contratar funcionarios terceirizados para reduzirem seus custos. Nesse sentido, a terceirizagao
corresponde a uma forma de trabalho na qual os trabalhadores possuem menos direitos e ganham
menos pela atividade que exercem.

Gabarito: C
19. (Ufu 2012)

Levando em consideragdo as relagdes do sistema de produgdo fordista e demais sistemas de
producdo e suas consequéncias, constata-se que o trabalho no sistema

A) taylorista baseia-se em trabalhadores multifuncionais, sendo que cada posto de trabalho
executa varias tarefas, a fim de diminuir os custos de produgao.

B) fordista caracteriza-se pela separacao entre elaboracdo e execu¢do no processo de trabalho,
proporcionando a alienacao.

C) fordista é repetitivo e parcelado, gerando trabalhadores felizes e satisfeitos por ndo
necessitarem de longos processos de capacitacdo para o trabalho.

D) toyotista tem a producdo vinculada a demanda, ocasionando flexibilizacdo e evitando,
assim, as demissdes e a precarizacdo, além de possibilitar a utilizacdo racional da forca de
trabalho.

Comentarios
[A] Incorreta. E o sistema toyotista, e ndo o taylorista, que estimula o trabalho multifuncional.

[B] Correta. O sistema fordista tem como principal objetivo aumentar o lucro do empresario,
mediante uma melhor divisdao do trabalho, ocasionando a alienacao do trabalhador.

[C] Incorreta. O trabalhador, no sistema fordista, esta alienado do produto do seu trabalho. Desta
maneira, estd impedido de se satisfazer através daquilo que produzem.

[D] Incorreta. Historicamente percebeu-se que o sistema toyotista ndo é capaz de evitar as
demissdes e a precarizagao.

Gabarito: B
20.

Dentre as caracteristicas abaixo, quais sao aquelas que dizem respeito somente ao modelo de
producado toyotista? Assinale a alternativa correta.

I. Separacado rigida entre planejamento e execugao
Il. Produgdo padronizada

[Il. Trabalhador polivalente

IV. Producdo just in time

V. Flexibilizagdo da producgao

VI. Utilizagao da administragao cientifica
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A) Somente |, I, IVe V.

B) Somente Il, Il e IV.

C) Somentel lll, IVe V.

D) Somente IV, V e VI.

E) Somente lll, IV, V e VI.
Comentarios

As caracteristicas |, Il e VI dizem respeito ao modelo fordista taylorista, desenvolvido na primeira
metade do século XX. Em contrapartida, o modelo toyotista procurou dar maior mobilidade na
producdo gracgas ao desenvolvimento tecnoldgico.

Gabarito: C

21.
Leia o texto abaixo.

Uma agéncia de noticias chinesa infiltrou um de seus jornalistas em uma fabrica da Foxconn
com a missao de conhecer o processo de fabricacao do iPhone 5, lancado no ultimo dia 12. Ele
fingiu ser um operdrio novato por 10 dias e conseguiu reunir imagens e informagdes valiosas
sobre como funciona a fabrica, a rotina de trabalho e o processo de produc¢ao do smartphone.
As horas de trabalho eram extenuante, e os operarios ganhavam somente cerca de 8 reais a
cada duas horas extras, mesmo nas madrugadas. O estresse e a raiva eram tao grandes que,
na auséncia dos supervisores, os trabalhadores socavam as partes de iPhone contra as esteiras
e xingavam. O jornalista ndo aguentou a rotina e abandonou a fabrica no 102 dia.

Fonte: Paulo Alves. Conheca a péssima experiéncia de um operario na fabrica do iPhone 5. In:
Techtudo. Adaptado. Disponivel em:
<http://www.techtudo.com.br/noticias/noticia/2012/09/conheca-pessima-experiencia-de-
um-operario-na-fabrica-do-iphone-5.html> Acesso em 27 set. 2012.

A partir do texto acima e dos seus conhecimentos sobre as relagdes de trabalho no mundo
capitalista contemporaneo, assinale a alternativa INCORRETA:

A) As relacdes de tipo capitalista acabam por gerar a precariza¢ao do trabalho.
B) O tipo de producdo acima descrito estd mais proximo ao modelo toyotista.

C) Se, por um lado, a tecnologia facilitou o fluxo de informacgdes, por outro, ele ndo foi capaz
de solucionar as desigualdades sociais.

D) Os custos sociais da fabricacdo de muitos produtos, na maioria das vezes, ndo sao
contabilizados.

Comentarios

Ainda que seja empregada alta tecnologia, a producdo de iPhone é seriada — todos os iPhone sdo
iguais — e faz com que os trabalhadores executem atividades repetitivas segundo a velocidade da
esteira. Esse modelo parece estar mais proximo ao fordista-taylorista do que ao toyotista.
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Gabarito: B
22. (Ufu 2011)

Segundo Mar, o fator fundamental do desenvolvimento social assenta-se nas contradi¢cdes da
vida material, na luta entre as forgas produtivas da sociedade e as relagdes sociais de produc¢ao
gue lhe correspondem. Analisando a frase acima, assinale a alternativa correta sobre as
relacdes sociais de producao e forcas produtivas em Marx.

A) Dizem respeito as relagdes sociais que os homens estabelecem entre si para utilizar os meios
de producao, transformando a si mesmos e a natureza.

B) Correspondem as relagdes entre os homens no ambito estritamente econdmico posto que
a esfera econOmica determina a estrutura social.

C) Dizem respeito as ac¢des individuais dos homens no livre mercado, o qual é marcado pelas
leis de oferta e procura.

D) Correspondem a uma relacdo social definida pela légica do mercado, na qual os homens
orientam individualmente suas acdes em um determinado sentido.

Comentarios

Somente a alternativa A estad correta. A frase revela justamente o carater dialético da analise
marxiana, mostrando que as contradi¢cdes geram desenvolvimento: no caso, a relacdo entre forgas
produtiva e relagdes sociais de produgdo. E, portanto, nesse embate que ocorrem as
transformagdes, tanto sociais quanto da natureza.

Gabarito: A

23. (Unimontes 2011)

Para Karl Marx, ocorreram diferentes processos de trabalho ao longo da histéria do
Capitalismo, sendo inclusive caracterizados, na sua obra, como os mais importantes elementos
para compreensdo das transformacdes econOmicas, sociais e politicas nos ultimos séculos.
Considerando as caracteristicas de diferentes processos de trabalho na sociedade capitalista,
associe a 22 coluna com a 12.

() Processo de trabalho que combina
a programacdao e autonomia das
maquinas com o uso de mao de obra
altamente especializada para isso, ao
lado da diminuicao da forca de
trabalho na execugdao do processo
produtivo.

1) Organizacdo da producao
em cooperagao simples.

() A divisdao do trabalho se da em
manual e intelectual, ou em quem
pensa e quem executa, e, ainda, com
o trabalhador passando a ser apenas

2) Manufatura.
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o operador de um conjunto de
mecanismos.

() As tarefas que eram centralizadas
em quem produzia o produto inteiro
foram fragmentadas, decompostas e
reorganizadas, de forma que o
trabalhador executasse uma parte
do processo de producao.

3) Maquinofatura.

() O proprietario do capital retine
um grupo de artesaos que nao
possuem mais os meios de produgao,

4) Automacao. mas continuam responsdveis por
todo o conjunto de tarefas
necessarias a producdo de uma certa
mercadoria.

A sequéncia correta é

A)4,1,2,3.

B) 4, 3, 2, 1.

C)2,1,3,4.

D)3,2,1,A4.
Comentdrios

A questdo trabalha com a divisdao do trabalho em diversos momentos do desenvolvimento do
sistema capitalista, variando da organiza¢ao da produgao em cooperagao simples, passando pela
manufatura, maquinofatura e chegando até a automacdo. Marx faz este percurso com o intuito de
demonstrar como o desenvolvimento do capitalismo evidenciaria as contradi¢des internas do
sistema, fundado na exploragcdao do homem pelo homem.

Gabarito: B
24. (Uffs 2011)

Considerando que as relagdes de produgao acabam por determinar as relagdes sociais, vivemos
num momento histdrico em que as relacdes de producao fordistas estdao sendo substituidas
pelo:

A) Toyotismo.
B) Volvoismo.

C) Taylorismo.
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D) Socialismo.
E) Keynesianismo.
Comentarios

O modelo de producdo fordista foi substituido, em linhas gerais, pelo modelo toyotista,
caracterizado por uma racionalizacao da producgao gracas a evolugao tecnoldgica e a diminuicdo dos
custos de producao.

Gabarito: A

25. (Uffs 2011)
A transi¢ao de um modo de produgao social para outro ocorre em determinadas situagdes.

Com relagdao a essa substituicado de um modo de produgao social por outro, assinale a
alternativa correta.

A) Um modo de producdo atende a todas as necessidades de uma determinada populacdo.
Entretanto, como as necessidades sao crescentes, um novo modo de producao deve ocupar o
espaco.

B) Necessariamente, a populacdo percebe o esgotamento daquele modo de producdo e acaba
por reivindicar um novo, nem que para isso use da for¢ca de uma revolugao.

C) Apds um longo periodo de acumulacao de contradigdes o povo acaba por criar um novo
modelo que sustente a vida (sobrevivéncia) com melhor qualidade e menor esfor¢o fisico.

D) Um modo de producdo é substituido por outro mais jovem e qualitativamente superior
guando cumprir seu papel historico, isto é, desenvolver e esgotar suas potencialidades. Isso se
da em forma de saltos qualitativos, apés longo periodo de acumulag¢do de contradicdes.

E) As necessidades materiais sdo tantas que o processo produtivo ndo consegue dar conta, ou
seja, torna-se necessario criar um novo modo de producdao quando o anterior ja se encontra
incapaz de atender aos desejos.

Comentarios

Somente a alternativa [D] esta correta. A transicdao de um modo de producao social para outro, na
abordagem marxista, esta relacionada com o esgotamento de suas capacidades produtivas dentro
de um processo histdrico marcado pela contradigao.

Gabarito: D

26. (Ufu 2011)

Podemos entender o fordismo como uma forma de acumulagdao do capital que ocorreu no
contexto da luta de classes, envolvendo controle e resisténcia no local de trabalho, assim como
um conjunto de relagdes socioculturais, politicas e educacionais.

A partir da analise do texto acima, é correto afirmar que o fordismo corresponde a:

A) uma forma de organizagao do trabalho social, datada historicamente, prescindindo da figura
do Estado e estabelecendo a livre negociagao entre capital e trabalho.
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B) uma forma de organizacdo da producdo e do trabalho que vem possibilitando grande
expansdao e acumulagao do capital nos dias atuais, particularmente ao longo da década de
1990, caracterizado pelo consumo flexivel.

C) uma forma de organizagao do trabalho social que sempre existiu na sociedade capitalista e
que envolve um compromisso entre capital e trabalho mediado pelo Estado.

D) uma forma de organizacdo do trabalho social, datada historicamente, que envolveu um
compromisso entre capital e trabalho mediado pelo Estado o qual buscou assegurar renda e
consumo para uma significativa parcela da classe trabalhadora.

Comentarios

O fordismo, surgido a partir da segunda década do século XX, introduziu a era da producao de massa.
Nesse sentido, era necessario haver um consumo na mesma medida e é por isso que Henry Ford
(criador desse modo de producao) pregava que seus automoveis deveriam ser tdo baratos que todos
poderiam comprar. Ao se minimizar os custos em decorréncia da otimizacao da producdo devido ao
uso da linha de montagem, foi possivel criar automadveis mais baratos. Tal modelo foi copiado por
indUstrias de outros setores e predominou por quase todo o século XX - e existe ainda hoje, mesmo
apos o advento do toyotismo, a partir da década de 1970. Desse modo, evidencia-se o foco no
consumo dos proprios operarios, sendo importante a geracao de empregos que permitam rendas
suficientes para manter o consumo na sociedade, pois somente assim se assegura a prosperidade
dos donos do capital, que, nesse modelo, veem os trabalhadores nao apenas como vendedores da
forca de trabalho, mas também como potenciais consumidores. Ao Estado cabe o papel de investir
no sentido de proporcionar aumento de produtividade e consumo, especialmente intermediando os
acordos salariais e fornecendo infraestrutura para a produc¢ao. Portanto, a alternativa D é a Unica
correta.

Gabarito: D

27. (Unicentro 2011)

Assinale V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmativas a seguir referentes aos estudos sobre o
tema trabalho e vida econ6mica.

() Ofordismo visa a mecanizagao e, portanto, ao aumento da produtividade do trabalho.

( ) A esteira transportadora que fixa o trabalhador em seu posto, diminuindo a sua autonomia
e iniciativa, é uma caracteristica do fordismo.

( ) Oritmo do trabalho, no fordismo, deixa de se ditado pela geréncia e passa a ser controlado
pelos operarios.

() Oindustrialista Henry Ford emprestou de Taylor a ideia de que a producdo de massa exige
mercados em massa.

A sequéncia correta encontrada, de cima para baixo, é a:
A)V,V, F,F.
B)V,V,V,F.
C)V,F,F, V.
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D)F, F,V, V.
E)F,V,V, V.
Comentarios

Somente as duas primeiras afirmativas sao verdadeiras. O modelo fordista-taylorista de producao
visava a uma maior produtividade na fabrica com a diminuicao dos custos de producdao e maior
eficiéncia do trabalho. Para isso, foi criada uma linha de producdo (baseada na esteira) e dividiu-se
o trabalho entre intelectual e manual.

Gabarito: A

28. (Unicentro 2010)

As expressdes Fordismo e Taylorismo foram empregadas para explicar uma nova forma de
organizacao do trabalho no século XX.

Essas expressdes tém como significado

A) valorizacdo do trabalho humano em relacdo as maquinas, o aumento dos saldrios e a
participacao dos operarios nos lucros obtidos pelas empresas.

B) a producdo seria realizada em pequenos numeros, o que beneficiaria o consumo das massas
de determinados produtos.

C) diminuicdo da jornada de trabalho e o pagamento de saldrios compativeis as horas
trabalhadas que suprissem todas as necessidades basicas do operariado, como: lazer,
vestimentas, alimentacao, salde, moradia e educacao.

D) aumento de produtividade em série, a mecanizacdo de parte das atividades, o controle das
atividades dos trabalhadores, a introducdao da linha de montagem e de um sistema de
recompensas e puni¢cdes dos operarios no interior das fabricas.

E) substituicdo das maquinas pelo o trabalho macico dos operarios, sem divisGes e
parcelamentos das tarefas, a producdo e o consumo em baixa escala e o suprimento de todas
as necessidades basicas dos operarios.

Comentarios

Somente a alternativa [D] esta correta. O fordismo e o taylorismo correspondem a formas de
organizacao da produc¢ao que privilegiam a producao em série, a mecaniza¢ao, o controle rigido
sobre a produc¢ado e a introdugao da linha de montagem, tudo com vistas a aumentar a produgao e
reduzir custos.

Gabarito: D

29. (Unioeste 2010)

A partir do inicio do século XX uma série de modificagdes foi introduzida na organiza¢ao do
processo de trabalho na producgao capitalista. Ou seja, a produc¢dao de mercadorias passou a ser
estruturada com base nos principios do fordismo/taylorismo, inovagcdo que vigorou até
recentemente. Dentre as alternativas abaixo, marque aquela que apresenta as principais
caracteristicas do fordismo/taylorismo.
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A) Organizacdo verticalizada das empresas, trabalhador especializado na realizacdo de uma
Unica tarefa e produgao padronizada.

B) Producdao de mercadorias organizada de forma horizontal, subcontratacao e terceirizacao
de atividades por parte das empresas.

C) A produgao nao é mais padronizada, incentivo da polivaléncia do trabalhador e introdugao
do sistema de bonificagcdes e prémios por produgao.

D) Organizacdo verticalizada das empresas, subcontratacdo e incentivo da polivaléncia do
trabalhador.

E) Producdo padronizada de mercadorias, organizacdo horizontal das empresas e terceirizacao
de atividades produtivas.

Comentarios

O modelo fordista/taylorista corresponde a uma forma de conceber a divisdo do trabalho ao interno
da fabrica. Tal divisdao ocorre mediante a especializacdo, a padronizacdo da producdo e a
verticalizacdo da organizacdao da empresa, tal como apresenta a alternativa [A].

Gabarito: A

30. (Uel 2010)

Observe a charge a seguir:

’ Dept.© de
Tempos &
Movimentos
da Ford

Interbits®

“0Q morto tinha inimigos ?”

(BEYMNON, H. Trabalthando para Ford.
Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1995, p.192.)

Com base na charge e nos conhecimentos sobre o tema, considere as afirmativas a seguir:

I. Um dos impactos do sistema Ford de producao foi o elevado indice de homicidios entre os
operarios, decorrentes de brigas motivadas por ganhos de produtividade e ritmos extenuantes
de trabalho.

Il. A separacdo entre concepg¢do e execugao das tarefas representaram, no taylorismo-
fordismo, o declinio do operario de oficio e a potencializagdao do trabalho desqualificado.
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[Il. Datado historicamente, o taylorismo-fordismo foi abandonado com o desenvolvimento das
formas de gestao propostas pelo toyotismo, que exige o desprezo pelo controle dos tempos e
movimentos.

IV. Embora nascido no espaco fabril, os métodos propostos por Ford se generalizaram no
século XX, abarcando o setor de servicos, como é o caso de fast-foods.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

B) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

C) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

D) Somente as afirmativas |, Il e lll sd3o corretas.

E) Somente as afirmativas |, lll e IV sdo corretas.
Comentarios

Os sistemas de producao capitalista podem ser relacionados com o estdgio de desenvolvimento do
sistema. Em uma época de capitalismo industrial, o principal objetivo das empresas era maximizar a
produgdo ao interno da fabrica. Os grandes modelos deste periodo sao o Fordismo e o Taylorismo.
Com a passagem para o capitalismo financeiro e a incorporacdo de novas maquinas
computadorizadas na produgdao, o sistema produtivo mais eficiente tornou-se o Toyotismo.
Entretanto, os modelos antigos ainda se mostram preponderantes em certos setores de média
relevancia econOmica, como o de fast-foods, que tem no McDonald’s seu maior exemplo
contemporaneo de modelo fordista de producao.

Gabarito: B

31. (Unicentro 2010)

“Nos periodos mais recentes, o capitalismo vem passando por nova transformacao. O capital,
na sua busca incessante de valorizar-se, e para fazer frente a profunda recessao que se agravou
a partir de 1973, com a crise do petrdleo, procurou novas formas de elevar a produtividade do
trabalho e a expansao dos lucros. Assim, a partir da década de 1970, desenvolve-se uma nova
fase no processo produtivo capitalista que poderiamos chamar de pds-fordismo ou a da
acumulacao flexivel”.

(Tomazi, Nelson Dacio (coordenador). Iniciacdo a Sociologia. Sao Paulo: Atual, 2000, p. 54).
Considerando o texto em questao, assinale a alternativa incorreta.

A) O processo produtivo capitalista chamado pds-fordismo se caracteriza pela flexibilizacdao dos
processos de trabalho, incluindo a automacao.

B) Com a automacao, se assiste a eliminacdo do controle manual por parte do trabalhador que
é substituido por tecnologias eletronicas.

C) No processo chamado péds-fordismo as atividades mecéanicas sdo desenvolvidas por
maquinas automatizadas, programadas para agir sem a interven¢ao de um operador.
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D) E preciso considerar que na era da automacdo os robds ndo fazem greve, trabalham
incansavelmente, ndo exigem maiores saldrios e melhores condi¢des de trabalho e vida.

E) Com os produtos e o consumo sendo flexibilizados os objetos se tornam menos descartaveis
e a propaganda ndo precisa estimular a sua troca por novos produtos.

Comentarios

O capitalismo na sua forma desenvolvida assiste a constante substituicdo do trabalho manual pelo
trabalho das maquinas. Entretanto, isso ndo significa um ganho de durabilidade dos produtos. Pelo
contrdrio, dado que a capacidade produtiva é maior, os produtos tém se tornado mais facilmente
descartaveis, o que se intensifica com o auxilio da propaganda que busca incutir nos individuos um
desejo incessante por produtos novos.

Gabarito: E

TEXTO PARA AS QUESTOES 32 e 33:

Ao separar completamente o patrao e o empregado, a grande industria modificou as relagdes
de trabalho e apartou os membros das familias, antes que os interesses em conflito
conseguissem estabelecer um novo equilibrio. Se a funcao da divisdao do trabalho falha, a
anomia e o perigo da desintegracdao ameaca todo o corpo social e quando o individuo,
absorvido por sua tarefa se isola em sua atividade especial, ja ndo percebe os colaboradores
gue trabalham ao seu lado e na mesma obra, nem sequer tem ideia dessa obra comum.

(DURKHEIM, E. A Divisdo Social do Trabalho. Apud QUINTEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O;
OLIVEIRA, M. G. M. Toque de Classicos. Vol 1. Durkheim, Marx e Weber. Belo Horizonte:
Editora UFMG, 2007. p. 91.)

32. (Uel 2010)

Assinale a alternativa que corretamente define a fungdao moral da divisdao do trabalho social
segundo E. Durkheim.

A) Ampliar a anomia social.

B) Estimular o conflito de classes.

C) Promover a consciéncia de classe.

D) Estreitar os lacos de solidariedade social.

E) Reproduzir formas de alienagdo social.
Comentarios

A visdo de Emile Durkheim a respeito da divisdo do trabalho social esta relacionada com a ideia de
solidariedade. Assim, para o bom funcionamento de uma sociedade, é necessdrio que a divisdo do
trabalho esteja de acordo, seja a solidariedade organica, seja a solidariedade mecanica. A
solidariedade organica corresponde a sociedades com grande divisdo do trabalho, ja a solidariedade
mecanica a sociedades com baixa divisao do trabalho.
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Gabarito: D

33. (Uel 2009)

O texto a seguir faz referéncia a uma forma especifica de organizacdao do trabalho, que
impulsionou o desenvolvimento do capitalismo industrial no século XX.

O trabalho era [...] prender tampas de vidro em garrafas pequenas. Trazia na cintura a meada
de barbante. Segurava as garrafas entre os joelhos, para poder trabalhar com as duas mados.
Nesta posigdo, sentado e curvado sobre os joelhos, os seus ombros estreitos foram se curvando;
o peito ficava contraido durante dez horas por dia [...] O superintendente tinha grande orgulho
dele e trazia visitantes para observarem-no [...] Isto significava que ele atingira a perfei¢éo da
mdquina. Todos os movimentos inuteis eram eliminados. Todos os movimentos dos seus
magros bragos, cada movimento de um musculo dos dedos magros, eram rdpidos e precisos.
Trabalhava sob grande tensdo, e o resultado foi tornar-se nervoso.

(LONDON, J. Contos. Sdo Paulo: Expressao Popular, 2005. p. 98.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar que esta forma de
organizagao do trabalho:

A) Implicou um enriquecimento das tarefas a serem desenvolvidas, de tal modo que os
trabalhadores poderiam operar, por exemplo, com a habilidade das duas maos.

B) Produziu um trabalhador mais intelectualizado, visto que a complexidade do seu trabalho
coincidia com a complexidade da maquina utilizada.

C) Apoiava-se no principio do Just in Time, isto &, trabalho a tempo justo, na maior autonomia
do trabalhador frente a seus meios de trabalho.

D) Generalizou a tarefa parcelar, mondtona e desinteressante, pela subordinacdo do homem a
maquina, distanciando-o, assim, do trabalho criativo.

E) Revelou-se invidvel em outros setores de atividade, como o caso dos escritérios e
restaurantes de fast food, embora tenha sido amplamente utilizada no espaco fabril ao longo
do século XX.

Comentarios

Este trecho faz um belo retrato do tipo de trabalho preponderante no capitalismo industrial. O
trabalho particular, meticuloso, irrefletido, eficiente e mecanico exercido pelo funcionario da fabrica
corresponde a uma forma de trabalho alienado, que desumaniza o homem e o submete a ldgica da
producado capitalista. Assim, este corpo disciplinado funciona como uma maquina, e sé tem interesse
para o “superintendente” enquanto parte do processo produtivo.

Gabarito: D

34. (Uema 2009)

As politicas neoliberais, o processo de globalizacdo e inovagdes tecnoldgicas vem apresentando
uma ldégica no mundo do trabalho que implicam flexibilizacdo, desregulamentacao e
precarizacao nas relagdes de trabalho. A sociologia analisa essas mudancas na relagao
individuo e sociedade, contribuindo significativamente para a compreensao do novo tipo de
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trabalhador. Indique em qual alternativa constam as caracteristicas desse trabalhador
contemporaneo.

A) terceirizado, alienado, instavel, multifuncional e flexivel.

B) formal, flexivel, polivalente, estavel e competitivo.

C) terceirizado, especialista, competitivo, flexivel e rigido.

D) informal, especialista, polivalente, terceirizado e competitivo.

E) alienado, formal, flexivel, estavel e multifuncional.
Comentarios

Nas transformacgdes na sociedade contemporanea, as relacdes de trabalho tém se baseado na ldgica
da sociedade do capitalismo financeiro avangcado. Nesse sentido, segundo a concepg¢ao marxista de
economia, este periodo de capitalismo avancado corresponde a uma intensificagcdo das contradi¢des
nas relagdes sociais. Assim, ao invés de corresponder a uma sociedade mais justa, a
contemporaneidade tem criado um trabalhador ainda mais alienado e precarizado. Por isso,
somente a alternativa [A] é verdadeira. O problema principal das outras alternativas esta nos

n u

adjetivos “formal”, “rigido”, “especialista” e “polivalente”.

Gabarito: A

35. (Ufu 2008)

No tocante aos principios centrais do taylorismo, como propostos por Frederick Winslow Taylor
na obra Principios de Administracao Cientifica, marque a alternativa correta.

A) O chamado sistema taylor de producdo proporcionou aos trabalhadores maior tempo livre
nos processos de execucao das tarefas produtivas.

B) O taylorismo implicou maior autonomia decisdria aos trabalhadores responsdveis pela
execucao das tarefas produtivas.

C) O taylorismo consistiu em um conjunto de principios criticos e contrdrios ao estudo cientifico
do processo de produgao econémica.

D) Os principios tayloristas estabelecem uma separacao clara entre, de um lado, as fases de
planejamento, concepcao e dire¢ao do processo produtivo e, de outro, as tarefas de execucao.

Comentarios

A Administracao Cientifica de Frederick Taylor tinha como principal objetivo a maior eficiéncia e
rentabilidade da produc¢ao capitalista. Para tanto, através de uma analise cientifica da producao,
Taylor defendia uma divisao do trabalho mais racional ao interno da fabrica, a redugdo da fadiga dos
trabalhadores e o aumento da eficiéncia da supervisdo. Neste sentido, somente a alternativa D nao
contraria estes principios.

Gabarito: D

36. (Ufu 2006)

Acerca do fordismo, assinale a alternativa correta.
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A) Corresponde a uma forma de organizacdo do trabalho social datada historicamente,
prescindindo da figura do Estado e estabelecendo a livre negociagao entre capital e trabalho.

B) Corresponde a uma forma de organizacdo da producao e do trabalho, que vem
possibilitando grande expansdo e acumula¢ao do capital nos dias atuais, particularmente ao
longo da década de 90.

C) Corresponde a uma forma de organizacdo do trabalho social que sempre existiu na
sociedade capitalista e que envolve um compromisso entre capital e trabalho, mediado pelo
Estado.

D) Corresponde a uma forma de organizacdo do trabalho social datada historicamente e
envolveu um compromisso entre capital e trabalho mediado pelo Estado.

Comentarios

O fordismo, modelo de produc¢ao do inicio do século XX, incorporou alguns ideais keynesianos de
regulagdao econdmica na sua proposta de acumulagao capitalista para que as relagdes de trabalho
pudessem se manter estdveis e a producdo pudesse sempre se manter em larga escala. E por isso
gue somente a alternativa [D] esta correta.

Gabarito: D
37. (Ufu 2005)

A crise do compromisso fordista, devido as greves operdrias radicais, a impossibilidade de
intensificar a divisao parcelar do trabalho, a crise econémica internacional e ao acirramento da
concorréncia internacional, provocou uma série de mudancas no modo de acumulagdo
capitalista, entre elas:

A) a difusdo de novas formas de organizacdo do processo de trabalho, chamada de “modelo
fordista”, fundadas na flexibilidade e no trabalho em grupo.

B) a difusdo de novas formas de organizacao do processo de trabalho, fundadas na rigidez e na
produgdo em massa.

C) a difusdo de novas formas de organizacdo do processo de trabalho, chamadas de “modelo
japonés” ou “toyotismo”, fundadas na flexibilidade.

D) a difusao de novas formas de organizacao do processo de trabalho, chamadas de “modelo
toyotista” fundadas na rigidez e no trabalho fragmentado.

Comentarios

O modelo fordista foi superado pela inclusdo da flexibilizacdo na producdo, na diminuicao dos
estoques e melhoria da tecnologia da maquinaria de produ¢do. O novo modelo que aplicou todas
essas transformacgdes foi chamado de “toyotista” ou, simplesmente, de modelo japonés.

Gabarito: C
38. (Uel 2005)
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Fordismo é um termo que se generalizou a partir da concepc¢ao de Antonio Gramsci, que o
utiliza para caracterizar o sistema de producado e gestao empregado por Henry Ford, em sua
fabrica, a Ford Motor Co., em Highland Park, Detroit, em 1913. O método fordista de
organizacao do trabalho produziu surpreendente crescimento da produtividade, garantindo,
assim, producao em larga escala para consumo de massa. O papel desempenhado pelo
fordismo, enquanto sistema produtivo, despertou, por exemplo, a ateng¢ao de Charles Chaplin,
gue o retratou com ironia no filme Os Tempos Modernos.

Assinale a alternativa que apresenta caracteristicas desse método de gestao e de organizacao
técnica da producao de mercadorias.

A) Unidade entre concepgao e execucao, instaurando um trabalho de conteddo enriquecido,
preservando-se, assim, as qualificacdes dos trabalhadores.

B) Substituicdo do trabalho fragmentado e simplificado, tipico da Revolugdo Industrial, pelas
“ilhas de producdo”, onde o trabalho é realizado em equipes.

C) Supressdo progressiva do trabalhador taylorizado e, consequentemente, combate ao
“homem boi”, realizador de trabalhos desqualificados, restituindo-se, em seu lugar, o
trabalhador polivalente.

D) Controle dos tempos e movimentos do trabalho, com a introducdo da esteira rolante, e de
salarios mais elevados em relacao a média paga nas demais empresas.

E) Reducao das distancias hierdrquicas no interior da empresa, como forma de estimular o
trabalho em grupos, resultando em menos defeitos de fabricacdo e maior producao.

Comentarios

A esteira é o simbolo do modelo fordista de produ¢ao. Nao é sem razao que ela é tao bem
representada no filme Tempos Modernos, de Chaplin. Além da utilizagao desta, o modelo fordista
apresentava um forte controle sobre a produg¢ao, que se tornava em larga escala, utilizando-se,
inclusive, do aumento do salario para os funcionarios, com intuito de estimula-los a produzirem
mais.

Gabarito: D

39. (Uel 2014)

A cidade desempenha papel fundamental no pensamento de Emile Durkheim, tanto por
exprimir o desenvolvimento das formas de integracao quanto por intensificar a divisdao do
trabalho social a ela ligada.

Com base nos conhecimentos acerca da divisao de trabalho social nesse autor, assinale a
alternativa correta.

A) A crescente divisdo do trabalho com o intercambio livre de fun¢des no espaco urbano torna
obsoleta a presenca de instituicdes.
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B) A solidariedade organica é compativel com a sociedade de classes, pois a vida social
necessita de trabalhos diferenciados.

C) Ao criar seres indiferenciados socialmente, o “homem massa”, as cidades recriam a
solidariedade mecanica em detrimento da solidariedade organica.

D) O efeito principal da divisao do trabalho é o aumento da desintegracao social em razao de
trabalhos parcelares e independentes.

E) O equilibrio e a coesdo social produzidos pela crescente divisdo do trabalho decorrem das
vontades e das consciéncias individuais.

Comentarios

Para Durkheim, a coesdo da sociedade complexa é garantida pelo tipo de solidariedade nela
existente: a solidariedade organica. Nela, ha uma complexa divisdao do trabalho, que garante que
cada individuo ocupe um local importante na vida social. Assim, segundo o autor, as classes sociais
ndo se tornam um problema a priori.

Gabarito: B

40. (Unicamp 2013)

“O Plendrio da Camara aprovou, em segundo turno, a Proposta de Emenda a Constituicdao (PEC)
438/01, do Senado, que permite a expropriacdo de imdveis rurais e urbanos onde a fiscalizacdo
encontrar exploracdo de trabalho escravo, e os destina a reforma agrdria e a programas de
habitagdao popular. A proposta é oriunda do Senado e, como foi modificada na Camara, volta
para exame dos senadores”.

(“Aprovada PEC do trabalho escravo”. Noticias online no sitio da Comissdo Pastoral da Terra.
Disponivel em http://www.cptnacional.org.br/index.php/noticias/49- trabalhoescravo/1099-
aprovada-pec-do-trabalho-escravo. Acessado em 04/08/2012.)

Embora o Brasil esteja plenamente inserido na era da denominada sociedade digital e do
consumo, e a populacdao tenha conquistado algumas garantias para o exercicio de sua
cidadania, o pais ainda enfrenta relagdes de exploragao de trabalho analogas as do periodo da
escravidao. Sobre o trabalho escravo no Brasil, pode-se afirmar que:

A) E uma pratica mantida por fazendeiros do interior do Brasil que, embora registrem em
carteira seus funcionarios, nao realizam de maneira adequada o pagamento de um salario
minimo, conforme obriga a lei em vigor.

B) As relacOes de exploracdo de trabalho analogas a escravidao sao identificadas pelos fiscais
do Ministério do Trabalho apenas em regides distantes dos grandes centros urbanos, onde a
presenca do Estado é precaria.

C) E uma pratica mais comum nas fazendas de producdo de carvdo e de criacdo de gado do
interior do Brasil, sendo quase inexistente nas fazendas modernas de producao de graos e de
cana-de-agucar.

D) Relagdes de exploracao de trabalho andlogas a escravidao ainda sdao encontradas em
diferentes partes do pais, tanto em dareas rurais quanto em areas urbanas.
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Comentarios

O préprio texto da lei sugere a existéncia de trabalho escravo, seja em dareas rurais, seja em areas
urbanas. De fato, o trabalho escravo é um fendmeno que ocorre em diferentes partes do pais e com
caracteristicas diversas, tal como afirma a alternativa [D].

Gabarito: D
41. (Ufpa 2013)

Como reflexos das transformacdes nas politicas de gestdao e de organizacao do trabalho no
contexto atual de globalizacdo, tem-se o novo perfil de trabalhador ou da classe social que vive
do trabalho e uma reconfiguracdo no mercado de trabalho. Assim, podemos afirmar
corretamente que um dos impactos da atual globalizagao e da reestruturagdao produtiva no
mundo do trabalho, na virada do século XX para o século XXI, é o (a)

A) aumento do contingente de trabalhadores fabris.

B) reducdo significativa dos indices de trabalho feminino e infantil.

C) aumento da inclusdo de jovens no mercado de trabalho.

D) aumento do nimero de trabalhadores no setor de servicos.

E) redugdao do numero de trabalhadores no setor informal da economia.
Comentdrios

Com o desenvolvimento capitalista, a producao industrial se tornou cada vez mais maquinizada,
fazendo com que o maior contingente de trabalhadores estivesse vinculado ao setor de servicos.
Segundo o IBGE, o setor de servicos emprega mais de 75% dos trabalhadores formais no Brasil.

Gabarito: D

42. (Unioeste 2012)

Emile Durkheim é considerado um dos fundadores das Ciéncias Sociais e entre as suas diversas
obras se destacam “As Regras do Método Socioldgico”, “O Suicidio” e “Da Divisao do Trabalho
Social”. Sobre este ultimo estudo, é correto afirmar que

A) a divisdao do trabalho possui um importante papel social. Muito além do aumento da
produtividade econdmica, a divisdo garante a coesao social ao possibilitar o surgimento de um
tipo especifico de solidariedade.

B) a solidariedade mecanica é o resultado do desenvolvimento da industrializacao, que
garantiu uma robotizacdao dos comportamentos humanos.

C) a solidariedade organica refere-se as relaces sociais estabelecidas nas sociedades mais
tradicionais. O nome remete ao entendimento da harmonia existentes nas comunidades de
menor taxa demografica.

D) indiferente dos tipos de solidariedade predominantes, o crime necessita ser punido por
representar uma ofensa as liberdades e a consciéncia individual existente em cada ser humano.
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E) a consciéncia coletiva estd vinculada exclusivamente as acdes sociais filantrdpicas
estabelecidas pelos individuos na contemporaneidade, ndo tendo nenhuma relacdo com
tradi¢des e valores morais comuns.

Comentarios

A divisdo do trabalho é importante por favorecer a coesao social e a solidariedade. Em sociedades
tradicionais, a solidariedade é do tipo mecanico, enquanto que em sociedades modernas o que
existe é a solidariedade de tipo organico. Vale ressaltar que as alternativas [D] e [E] explicam, de
forma incorreta, a funcdo do crime e o conceito de consciéncia coletiva.

Gabarito: A

43. (Ufpa 2011)

Considere a letra da musica Cidadao, interpretada por Zé Ramalho e composta por Lucio
Barbosa, abaixo transcrita:

Cidadao

T4 vendo aquele edificio mogo

Ajudei a levantar

Foi um tempo de aflicao

Eram quatro conducgao

Duas pra ir, duas pra voltar Hoje depois dele pronto
Olho pra cima e fico tonto

Mas me vem um cidadao

E me diz desconfiado

"Tu td ai admirado? Ou ta querendo roubar?"
Meu domingo ta perdido

Vou pra casa entristecido

Da vontade de beber

E pra aumentar meu tédio

Eu nem posso olhar pro prédio

Que eu ajudei a fazer...

Com base na leitura do texto, avalie as afirmacgdes a seguir:
I. Nao ha acesso aos bens produzidos pelos trabalhadores brasileiros.
Il. Ha condig®es precarias de trabalho dos trabalhadores brasileiros.

[Il. Ha preconceito existente em relagdo as pessoas que nao possuem condi¢des de se trajarem
dignamente.
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IV. A sociedade brasileira € uma sociedade justa, onde todos tém os mesmos direitos a
educacdo, a salde e a moradia.

Sao corretas somente as afirmagdes

A)lL e lll.
B) Il e IV.
C) 1, 1.

D) lleIV.
E) Il e ll.

Comentarios

A musica em questao retrata a migracao de muitos nordestinos para as grandes cidades do Brasil,
principalmente para Sdo Paulo, a cidade fora da regidao Nordeste, com mais nordestinos. A melhor
maneira de entender esta questdo é no conceito de alienagdo em Marx, que comega como sistema
de divisao do trabalho, em que o trabalhador perde a no¢ao do todo. Antes, o artesdao ou mesmo o
artista (pintor, poeta, musico) sabiam executar todo o processo, podendo assim ter pleno acesso ao
produto final; enquanto que o trabalhador, sob o dominio da divisao do trabalho, sabendo exercer
apenas uma das fun¢des que culmina no produto final, acaba por nao ter acesso ao mesmo, porque
s6 uma parte de sua atribuicdo foi nele depositada. E exatamente isto o que acontece na histéria da
musica Cidadao. O trabalhador — no caso nordestino — contempla o produto final que construiu, mas
nele ndao pode participar, ndo pode usufruir como moradia. Outra questdo implicita que merece
nossa atencdo é o preconceito contra homens e mulheres que nao sdo oriundos das grandes cidades
e acabam enfrentando a angustia da ndo aceitacao por parte de alguns que se julgam culturalmente
superiores, o que é um erro. No final, a mensagem é de ingratidao, de egoismo e orgulho.

Gabarito: A

44. (Unicentro 2010)

“Durkheim presenciou algumas das mais importantes criagdes da sociedade moderna, como a
invencao da eletricidade, do cinema, dos carros de passeio, entre outros. No seu tempo, havia
um certo otimismo causado por essas invengdes, mas Durkheim também percebia entraves
nessa sociedade moderna: eram os problemas de ordem social.”

(Sociologia / varios autores. — Curitiba: SEED-PR, 2006, p. 33).

Considerando a teoria socioldgica elaborada por esse autor e seu estudo sobre a divisao do
trabalho social, assinale qual alternativa esta correta.

A) Para Durkheim a divisdo do trabalho é antes de tudo um conceito que explica as
desigualdades na moderna sociedade capitalista.

B) A divisdo do trabalho social para Durkheim expressa a contradicdo existente entre as
diferentes funcdes da sociedade como um todo.

C) Para Durkheim a divisdao do trabalho social resulta das relacdes de cooperacdo entre as
diferentes atividades sociais que integram a sociedade.
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D) Para Durkheim a divisdo do trabalho permite perceber como cada funcao social sé se realiza
na sua relagao de conflito com uma outra fungao social.

E) Para Durkheim sé podemos entender a divisdao do trabalho social se buscamos entender
como sao regulamentadas as classes produtivas.

Comentarios

Da divisdo do trabalho social é uma das importantes obras de Emile Durkheim. A divisdo do trabalho
estd relacionada com o tipo de solidariedade sobre a qual a sociedade se constitui. Nas sociedades
de solidariedade organica, hd uma grande divisdo do trabalho, enquanto que nas sociedades de
solidariedade mecanica, a divisao do trabalho é baixa.

Gabarito: C

TEXTO PARA AS QUESTOES 45 E 46:

Ao separar completamente o patrao e o empregado, a grande industria modificou as relagdes
de trabalho e apartou os membros das familias, antes que os interesses em conflito
conseguissem estabelecer um novo equilibrio. Se a funcdo da divisao do trabalho falha, a
anomia e o perigo da desintegracdao ameaca todo o corpo social e quando o individuo,
absorvido por sua tarefa se isola em sua atividade especial, ja ndo percebe os colaboradores
gue trabalham ao seu lado e na mesma obra, nem sequer tem ideia dessa obra comum.

(DURKHEIM, E. A Divisado Social do Trabalho. Apud QUINTEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O;
OLIVEIRA, M. G. M. Toque de Classicos. Vol 1. Durkheim, Marx e Weber. Belo Horizonte:
Editora UFMG, 2007. p. 91.)

45. (Uel 2010)

De acordo com K. Marx, uma situacdo semelhante a descrita no texto, em que trabalhadores
isolados em suas tarefas no processo produtivo “nao percebem seus colaboradores na mesma
obra, nem tem ideia dessa obra comum”, é explicada pelo conceito de:

A) Alienacao.

B) Ideologia.

C) Estratificacao.

D) Anomia social.

E) Identidade social.
Comentdrios

A Unica resposta correta é [A]. Alienacdo pode significar o processo pelo qual os trabalhadores ndo
se reconhecem no fruto do seu trabalho. Desta maneira, as relacdes de dominacdo e exploracao sao
ocultadas. A desalienagao se torna uma necessidade para quebrar este ciclo de dominacao, segundo
a teoria marxista.
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Gabarito: A
46. (Uel 2009)

Observe a figura a seguir.

b o . f ? " : /
(HODGE, N; ANSON, L. L’Art de A & Z. Dubai: PML Editions, 1996. p. 218.)

Sobre o processo de organizacao do trabalho representado na figura, é correto afirmar que
esse expressa, segundo a forma pela qual Max Weber o analisa,

A) o papel libertador da técnica na vida dos individuos, pois potencializa as capacidades fisico-
intelectuais humanas.

B) o tipo ideal de sociedade, pois esta, por ser justa aloca cada um nas fun¢des para as quais
tem aptiddes inatas.

C) o declinio das formas racionais de dominacdo burocratica que, tradicionalmente, estiveram
presentes nas sociedades orientais.

D) a formacdo de uma ordem econOmica e técnica que define violentamente a vida dos
individuos nascidos sob esse sistema.

E) que o trabalho fabril escapa a tipologia das acdes racionais, por ser repetitivo e marcado
pela tradicao, aproximando-se, assim, do trabalho outrora existente nas comunidades.

Comentarios

Boa questdao, mas de dificuldade elevada. Ela exige do aluno a compreensdao do que Weber diria
sobre a questao da divisao do trabalho na sociedade capitalista, tema marginal na sociologia
weberiana. De qualquer forma, o aluno pode acertar a questdo através de um processo de exclusao.

A alternativa [A] estd errada porque, para Weber, a técnica ndo era considerada libertadora.
A alternativa [B] é falsa porque trabalha de forma errénea com a nogdo de “tipo ideal”.

A alternativa [C] é errada porque as formas racionais de dominac¢ao burocratica nao declinaram, pelo
contrario, se intensificaram na sociedade moderna.

E [E] é falso porque ndo teria como o trabalho fabril ser excluido da tipologia das acdes racionais,
dado que também ele é fruto do processo de racionalizacdo da sociedade moderna.
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Gabarito: D

47. (Ueg 2008)

Um dos fatores fundamentais para a explicagdo das circunstancias que envolvem a origem das
Ciéncias Sociais é a Revolucao Industrial, principalmente no que esta significou em termos do
aprimoramento do processo de divisdao do trabalho. Os pensadores classicos da sociologia
buscam explicar esse fendmeno, de forma que podemos identificar a ideia que cada um deles
constrai sobre a divisao do trabalho como sendo:

A) Para Marx, fator de desenvolvimento; para Durkheim, fator de evolugao; para Weber, fator
de anomia.

B) Para Marx, fator de alienacao; para Durkheim, fator de anomia; para Weber, fator de
evolucao.

C) Para Marx, fator de anomia; para Durkheim, fator de racionalizacdo; para Weber, fator de
evolucao.

D) Para Marx, fator de alienacdo; para Durkheim, fator de evolucdo; para Weber, fator de
racionalizacao.

Comentarios

Sobre o processo de divisdo do trabalho, a abordagem de Marx, Weber e Durkheim é bem diferente.
Pode-se dizer que Karl Marx enxergava no processo de divisdo do trabalho na sociedade capitalista
uma forma de alienacdo da parte em relacdo ao todo. Emile Durkheim pensava a passagem de um
modelo de sociedade mecanica para a sociedade organica. Max Weber, em contrapartida, via nesse
processo uma forma de racionalizagao e desencantamento do mundo.

Gabarito: D
48. (Uel 2008)

Segundo Braverman:

O mais antigo principio inovador do modo capitalista de producgao foi a divisao manufatureira
do trabalho [...]

A divisao do trabalho na industria capitalista ndo é de modo algum idéntica ao fendmeno da
distribuicao de tarefas, oficios ou especialidades da producao [...].

(BRAVERMAN, H. Trabalho e capital monopolista. Traducao Nathanael C. Caixeiro. Rio de
Janeiro: Zahar, 1981. p. 70.)

O que difere a divisdo do trabalho na industria capitalista das formas de distribuicao anteriores
do trabalho?

A) A formacado de associacdes de oficio que criaram o trabalho assalariado e a padronizacao de
processos industriais.

B) A realizacao de atividades produtivas sob a forma de unidades de familias e mestres, o que
aumenta a produtividade do trabalho e a independéncia individual de cada trabalhador.
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C) O exercicio de atividades produtivas por meio da divisdo do trabalho por idade e género, o
que leva a exclusdao das mulheres do mercado de trabalho.

D) O controle do ritmo e da distribuicao da producao pelo trabalhador, o que resulta em mais
riqueza para essa parcela da sociedade.

E) A subdivisdao do trabalho de cada especialidade produtiva em operag¢des limitadas, o que
conduz ao aumento da produtividade e a alienag¢ao do trabalhador.

Comentarios

A questdo faz referéncia a analise marxista da divisdo social do trabalho na sociedade capitalista.
Nesta, o trabalhador é inserido num sistema na qual ele ndo detém a posse dos meios de producao,
sendo responsavel por apenas uma parcela do processo produtivo e recebendo um valor inferior ao
lucro que produz para o capitalista.

Gabarito: E

49. (Unisc 2013)

Em recente artigo publicado na Revista Brasileira de Educacao, a pesquisadora Heloisa Helena
Martins analisa a relagao entre juventude e mercado de trabalho.

No seu texto, ela apresenta o seguinte comentario: “Informacdes referentes as montadoras de
carros no Brasil revelam que no periodo de 1991 a 1995 houve um crescimento da producao
de 70% e de 78% na produtividade, enquanto verificou-se uma redu¢cdao no emprego de 5%. No
setor de autopecas, no mesmo periodo, houve um aumento no faturamento de 74%, de 97%
na produtividade, e uma diminui¢cdo de 12% no emprego (DIEESE, 1996a). O que esses dados
demonstram é o crescimento econdmico acompanhado pela reduc¢ao dos postos de trabalho
e que, apesar da exigéncia cada vez menor de mao de obra, obtém-se cada vez mais bens e
servicos. ”

(MARTINS, Heloisa Helena Teixeira de Souza. O jovem no mercado de trabalho. Rev. Bras.
Educ. 1997, n.05-06, pp. 96-109. Disponivel em:
http://educa.fcc.org.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=51413-
24781997000200009&Ing=pt&nrm=iso. ISSN 1413-2478.)

Com base no argumento da autora, é possivel afirmar:
A) que o crescimento econdmico é motivo do aumento da oferta de empregos para os jovens.

B) que apesar do crescimento econdmico e do aumento da oferta de bens e servigos, diminui-
se a oferta de postos de trabalho.

C) que o aumento da producdo leva a um aumento de emprego na industria automobilistica
brasileira.

D) Todas as alternativas estdo corretas.
E) Nenhuma das alternativas esta correta.

Comentarios
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A alternativa [B] é a Unica correta. O processo de desenvolvimento do capitalismo é acompanhado
pela maquinizagcdao da producdo. Isso faz com que a oferta de postos de trabalho diminua, nao
obstante o aumento do crescimento econdmico e oferta de bens e servigos.

Gabarito: B
50. (Ufpa 2011)

As imagens abaixo representam o trabalho infantil. A primeira retrata a Europa, mais
especificamente a situacdo de trabalho enfrentada pelas criancas na Inglaterra, durante os
primeiros tempos do desenvolvimento da grande industria. A segunda gravura nos remete ao
trabalho infantil em um centro urbano brasileiro no século XXI.

Interbits ®

A cerca desse tema, avalie as seguintes afirmacdes:

I. No Brasil, politicas publicas desenvolvidas por varios governos nao tém conseguido resolver
o problema do trabalho infantil.

Il. O desemprego que afeta um numero significativo de chefes de familia acaba por fazer com
gue jovens sejam obrigados a se inserirem precocemente no mercado de trabalho para ajudar
a familia.

[ll. Jovens brasileiros fazem questao de se inserirem no mercado de trabalho pois anseiam ter
seu proéprio dinheiro para consumir os bens que a propaganda |lhes oferece.

IV. Tal como no século anterior, na Inglaterra, hoje o Brasil, em pleno Século XXI, ndo conseguiu
erradicar o trabalho infantil.

V. O desemprego que afeta a populacao economicamente ativa ndo é um problema recente e,
nas ultimas décadas recrudesceu no Brasil.

Sao corretas, as afirmagdes:
A) | e lll somente.
B) lll e IV somente.

C) I, lll e V somente.
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D) I, II, IV e V somente.
E)L LI IVeV.

Comentarios

A Unica diferenga entre as gravuras é o tempo. O trabalho infantil € uma forma de trabalho exercido
por criangas e adolescentes abaixo da idade minima permitida para o trabalho em acordo com a
legislacao de cada pais. Em geral, este trabalho é proibido por lei e, se feito, acaba constituindo em
crime. O trabalho infantil era comum na Europa nos tempos da Revolugao Industrial e logo foi se
espalhando. Nos paises subdesenvolvidos o trabalho infantil € comum, como no Brasil, onde, nas
regides mais pobres, este trabalho é corriqueiro. No Brasil, algumas das formas especialmente
nocivas de trabalho infantil sdo: o trabalho em canaviais, em minas de carvao, em funilarias, em
cutelarias (locais onde se fabricam instrumentos de corte), na metalurgia e junto a fornos quentes,
entre outros. Na maior parte das vezes, isto ocorre devido a necessidade financeira das familias.
Segundo pesquisa recente do IBGE, mais de 5 milhGes de jovens entre 5 e 17 anos de idade
trabalham no Brasil, apesar de a lei estabelecer 16 anos como a idade minima para o ingresso no
mercado de trabalho. Apesar de existir legislacdao para a proibicao do trabalho infantil, ainda vemos,
mesmo nas grandes cidades, meninos e meninas nos cruzamentos das grandes vias pedindo ou
vendendo bens de pequeno valor monetario.

Gabarito: E

51. (Unicentro 2012)

A taxa de desemprego brasileira é uma das menores entre as grandes economias mundiais,
segundo o gerente da Coordena¢ao de Trabalho e Rendimento do Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE), Cimar Azeredo. “Em janeiro, a taxa de desocupacdo ficou em
6,1% — o menor resultado para o més desde o inicio da pesquisa do IBGE. Antes da crise, 0
Brasil tinha a segunda maior taxa de desocupacgao entre as 20 maiores economias do mundo.
Hoje, conseguimos melhorar este indice e estamos em 152 ou 162 lugar no ranking (das maiores
taxas de desemprego)”, afirmou Azeredo. “As principais poténcias ainda sentem os efeitos da
crise de 2008, enquanto os avancos em educagao, a insercdao digital e a formalizagao do
mercado levaram o Brasil a aumentar os postos de trabalho”, acrescentou.

TABAK, Bernardo. G1- Economia. Rio de Janeiro, 2011. Disponivel em: . Acesso em: 2 jul.
2011.

Sobre as relacdes de emprego, desemprego e subemprego, é correto afirmar:

A) O desemprego estrutural é também denominado desemprego tempordrio, pois ocorre em
um curto espago de tempo.

B) Pessoas que exercem alguma forma de atividade produtiva sempre sdo consideradas
empregadas nas estatisticas.

C) A queda de desemprego entre os jovens pode ser explicada devido ao maior acesso desse
grupo as novas tecnologias.

D) O desemprego conjuntural é resultado de grandes mudangas na economia, sendo
caracteristica dos paises em desenvolvimento. e) O desemprego pode ser definido como uma
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situacao das pessoas que podem e querem trabalhar, mas ndo conseguem encontrar um
emprego.

Comentarios

Somente a alternativa [E] é correta. A questao exige do aluno um bom dominio dos estudos sobre o
desemprego. Desta forma ele percebera que todas as alternativas, com excec¢ao da [E], sdao falsas.
Esta, ainda que seja sociologicamente mais simples, é a Unica que ndo apresenta um erro conceitual
e, por isso, é a Unica alternativa correta.

Gabarito: E

52. (Ufu 1999)

"Veja o que esta acontecendo no Brasil. Com a taxa média de desemprego em 8%, o
contingente dos brasileiros que estudaram apenas seis anos enfrenta uma taxa de desemprego
maior, de 9%. Entre os que fizeram faculdade, o indice cai para a faixa de 2%. E, incrivel, ele é
de apenas 1% entre os pods-graduados. (...) A erada informacdo é implacdvel: joga para
escanteio quem ndo tem instrucao e coloca no apice quem estuda mais."

(Revista Veja, 23/09/98, Editora Abril, ano 31, n.38, p.110/111.)
Indique a alternativa que esta de acordo com o texto acima.

A) O desemprego vem crescendo no Brasil devido ao baixo grau de escolaridade da populacdo
de 20 a 30 anos.

B) A escolaridade é fator fundamental para aumentar as chances de emprego em uma
sociedade que adota, cada vez mais, tecnologias avangadas.

C) Tecnologias poupadoras de mdo de obra ndo afetam as relagdes trabalhistas.

D) O grau de escolaridade dos trabalhadores brasileiros é adequado a demanda do mercado
de trabalho.

E) O grau de escolaridade da PEA (populacdo economicamente ativa) acima de 35 anos vem
crescendo ano a ano.

Comentarios

O texto da questdo exalta a importancia da escolaridade em uma sociedade capitalista. Nesta, as
pessoas que mais estudam possuem melhores chances de inser¢ao no mercado, dado que o trabalho
intelectual se torna cada vez mais valorizado.

Gabarito: B

53. (Ufu 1998)

A mecanizacao do processo produtivo assume hoje dimensdes nunca vistas, com o
desenvolvimento da robdtica e, cada vez mais, as fabricas empregam um contingente menor
de operarios.

Em vista disso, podemos observar as seguintes mudancgas nas relagdes de trabalho:
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I. A concorréncia desenfreada entre trabalhadores por empregos nao refor¢ca um sentimento
crescente de individualismo e isolamento.

[I. Com a transformacdo na industria, novas relacdes de trabalho se organizam — trabalho
individual, terceirizado e prestagao de servigossubstituindo relagdes de emprego tradicionais.

[ll. A concorréncia desenfreada entre trabalhadores por emprego, entre empresas pelo
controle dos mercados e entre nacgdes pelos recursos escassos, abala antigas aliancas e
relacdes tradicionais de solidariedade.

IV. Nos paises industrializados, surge o desemprego estrutural, com a diminui¢ao constante e
irreversivel dos cargos nas empresas, colocando em disponibilidade uma parcela cada vez
maior da populagao.

A) 1, lll e IV estao corretas.

B) I, Il e Il estdo corretas.

C) lll e IV estdo corretas.

D) II, Il e IV estdo corretas.

E) Todas as afirmativas estdo corretas.
Comentarios

Somente a primeira afirmacdo é falsa. As mudancas nas relacdes de trabalho acompanham as
transformacdes do sistema capitalista de producao. Atualmente, o trabalho intelectual tem ganhado
maior importancia, ao mesmo tempo em que a robdtica e a mecaniza¢do da produgao fazem com
gue cada vez mais seja desnecessaria a existéncia de uma grande quantidade de trabalhadores na
industria. O que se observa, entdo, é o aumento do desemprego estrutural (aquele préprio das
transformacdes econdmicas) e da competicdo e concorréncia, tanto entre trabalhadores (que
competem pelos melhores postos de trabalho), como entre as empresas (que concorrem pelo
monopodlio). Nessa légica de competicdo, as relacdes de trabalho se tornam mais precarias,
resultando em um aumento de trabalhadores individuais, terceirizados e prestadores de servigos.

Gabarito: D

54. (Unicentro 2011)
Considerando-se as reflexdes a respeito de subemprego e informalidade, é correto afirmar:

A) O desemprego temporario é a falta de emprego que resulta de grandes mudancas na
economia.

B) A economia informal, também conhecida como economia subterranea, deve o seu
crescimento a redugao de tributos e da burocracia no pais.

C) Uma professora particular de linguas ndo pode ser considerada uma trabalhadora informal,
porque sua atividade nao envolve mercadorias piratas e producao de bens.

D) O termo economia informal refere-se as transacdes que ocorrem fora da esfera do emprego
formal, as quais podem envolver a troca de dinheiro ou mercadoria por servigos.
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E) O ndo pagamento de impostos, a possibilidade de grandes investimentos e a reducdo de
juros na aquisicao de crédito sdao vantagens da informalidade para o trabalhador.

Comentarios

Os subempregos ou empregos informais correspondem a uma forma de trabalho precarizada, tipico
das dinamicas do capitalismo. Os trabalhadores submetidos a tal regime de exploracdo ndo possuem
seus direitos trabalhistas e trabalham quase que exclusivamente em funcdo da sua subsisténcia.
Deve-se considerar que também existe o caso de trabalhadores que preferem trabalhar de maneira
informal a se legalizarem e deverem pagar impostos e contributos regulares. Verifica-se, portanto,
como as dinamicas sociais sdo complexas e multifacetadas.

Gabarito: D

55. (Uel 2010)
Leia o texto a seguir:

“Tenho 32 anos e, como a maioria das pessoas da minha geracao, ja fui demitido — mais de
uma vez. Vocé fica mal e se sente impotente. Nossos pais entravam em uma empresa e saiam
de I3 aposentados, mas agora isso é passado. O mercado esta em movimento o tempo todo e
precisamos nos preparar para enfrentar essas mudangas. Quem esta preparado ndo fica sem
emprego. Por isso corro atras”.

(Depoimento de André Luiz Fernandes. “Demita o patrdao”. Super Interessante. Sao Paulo:
Abril, 14 ago. 2009, ed. 268, p. 17.)

Com base no texto e nos conhecimentos atuais sobre o mundo do trabalho, é correto afirmar:

A) O fendbmeno assinalado e presente com maior intensidade no capitalismo a partir dos anos
1990 é definido conceitualmente como “empregabilidade”, isto é, tem maior oportunidade de
conseguir emprego quem se qualifica permanentemente.

B) O traco distintivo entre o capitalismo do inicio do século XX e o do comeco do século XXI| é
gue o primeiro era estdtico, dai garantir estabilidade no emprego até o final do ciclo de vida do
trabalhador.

C) O desenvolvimento recente do capitalismo garante trabalho aos que estudam, o que se
reflete, hoje, nas baixas taxas de desemprego a niveis mundiais e o sucesso das politicas de
pleno emprego.

D) As diferentes fases do capitalismo reforcaram a falta de conexdao entre formacao,
gualificacao e possibilidade de inser¢cao no mercado de trabalho.

E) Foi de modo semelhante que as diversas geracdes dos anos de 1950 e 1990 inseriram-se no
mercado de trabalho, garantindo planejamento estavel em termos de empregabilidade ao
longo do tempo de vida produtiva.

Comentarios

A alternativa [A] é a Unica correta. Esta nomeia um fendmeno contemporaneo decorrente da fase
atual do capitalismo, na qual as necessidades do mercado de trabalho estdao em constante mudanca
em virtude das inovag¢des tecnoldgicas e da gestao empresarial. Embora as mudancgas fossem mais
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lentas do que na fase atual, ndo é correto afirmar que o capitalismo no século XX era estdtico
(alternativa [B]) e que havia garantia de emprego.

Diferentemente do que é afirmado na alternativa [C], mesmo aqueles que estudam ndo tem
emprego garantido, uma vez que o que se verifica ndo é a presenca do pleno emprego, mas a
existéncia do que Marx chamou de exército industrial de reserva.

A alternativa [D] esta incorreta porque o que se apreende do depoimento é a necessidade de se
estar “preparado”, portanto, afirma-se a necessidade de boa formac¢ao e da constante qualificacao
profissional.

Por fim, a alternativa [E] estd incorreta, visto que no proprio depoimento é apontada uma ruptura
entre a geracdo do depoente e a geracdo anterior sobre a forma de insercao das pessoas no mercado
de trabalho.

Gabarito: A

56. (Ufpa 2011)

Uma das formas mais agudas de desemprego presentes na contemporaneidade é o
desemprego provocado pela mudanca na configuragao da estrutura ocupacional e na demanda
da forca de trabalho, em razao da adocdo pelas empresas publicas e privadas de novos
programas de gestdao e organizagao do trabalho, de novas tecnologias, de ruptura da parte das
cadeias produtivas, com o fechamento de empresas, e da desnacionalizacdo de parte do
parque produtivo.

Sobre as consequéncias desse processo de desemprego, considere os fatos citados nos itens
abaixo:

I. a ndo inclusdo dos jovens e a exclusao dos idosos do mercado de trabalho.
Il. a expansao do trabalho em domicilio.

[ll. a ocorréncia da expansdo de oportunidades de trabalho no chamado “Terceiro Setor”
(iniciativas privadas com fins publicos), especialmente em paises capitalistas avancados.

IV. a intensa atividade sindical.

V. a aceitacdao dos trabalhadores herdeiros de uma “cultura fordista” em detrimento de
trabalhadores “polivalentes e multifuncionais” da era toyotista.

Esta correto o que se apresenta no(s) item(ns):

A) Il somente.

B) | e Il somente.

C) l e lll somente.

D) IV e V somente.

E)I, Il elll.

Comentarios

a PM-PB (Oficial) Nocdes de Sociologia (Somente em PDF) - 2021 (Pés-Edital) 75

, www.estrategiaconcursos.com.br



Sergio Henrique
Aula 00

O desemprego € um problema nao soé no Brasil, ele ocorre em toda a parte do mundo. Com a ultima
crise, até os Estados Unidos anda sofrendo este problema que nao conhecia durante o longo periodo
de crescimento econdmico durante o governo de Bill Clinton. Nas demais partes do mundo, o
fendmeno é visto com grande preocupacdo. Na Europa, o problema é grave e na Asia também. No
Japao, por exemplo, observa-se a diminuicdo do nimero de ofertas de vaga no mercado de trabalho
obrigando muitos brasileiros que 1a viviam voltarem ao nosso pais. Nos paises subdesenvolvidos, a
situacdo nao é diferente. O desemprego na contemporaneidade causa problemas para o
desempregado, para a familia e para o Estado. Para o cidadao desempregado e sua familia, o
desemprego provoca insegurancga, indignidade, aquela sensa¢ao de inutilidade para o mundo social.
Dentre as consequéncias deste processo, evidenciadas nas afirmativas da questdo E, podemos
colocar a tecnologia, que vem desde a revolugdo industrial na Inglaterra em 1750, que traz
problemas, e que, certamente, € uma das principais causas do desemprego mundial. Uma maquina
substitui o trabalho de 10, 20, 40 ou mais pessoas, todavia, hoje, com a globalizacdo, a
informatizacdo, as novas tecnologias, nés temos efetivamente um problema de desemprego
estrutural. Talvez a solugdo momentanea seja a requalificacao profissional. Os profissionais que
perdem seus postos de trabalho, por exemplo, devem passar por treinamentos e reciclagens, pois
sO assim poderao encontrar outra atividade e assumir uma nova vaga no concorrido mercado de
trabalho moderno. O desempregado ndo pode ficar esperando nova oportunidade para ocupar a
mesma vaga que ocupava antes da demissdao, mesmo porque aquela vaga, ou melhor, aquela fungao
pode deixar de existir. Aquele que deseja voltar ao mercado de trabalho deve se reciclar, buscando
uma colocag¢dao em outra area ou ramo de atividade; para isso, ele deve estar preparado.

Gabarito: E

57. (Uel 2010)

Analise o grafico e leia o texto a seguir:
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(Ministério do Trabalho e Emprego, Cadastro Geral de Empregados
e Desempregados (MTE/CAGED)) %j
Nota: Saldo = Admissdes - Demissdes EJ

“A crise econdmica mundial podera produzir um aumento consideravel no nimero de
pessoas que aumentardo as filas de desempregados, trabalhadores pobres e trabalhadores
com empregos vulneraveis, afirma a Organizacdo Internacional do Trabalho (OIT) em seu
relatorio Tendéncias Mundiais do Emprego. (...) o relatério assinala que o desemprego no
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mundo poderia aumentar em 2009 em relagdao a2007 entre 18 e 30 milhdes de trabalhadores
e até além de 50 milhdes caso a situagao continue se deteriorando”

(Relatdrio da OIT sobre as tendéncias mundiais de emprego para 2009. Organizagao
Internacional do Trabalho (OIT) — Brasil. Disponivel em . Acessado em 25 de agosto de 2009.)

Com base nos conhecimentos sobre o tema e no grafico, é correto afirmar, que no Brasil, nos
ultimos dois anos periodo da ultima crise do capitalismo mencionada no texto

A) houve uma elevacdo no saldo de empregos com carteira assinada
B) houve uma elevacdo nas admissdes e no saldo de empregos com carteira assinada.
C) houve uma reduc¢ao nas demissdes e aumento das admissdes com carteira assinada.
D) houve uma reducgdo no saldo de empregos com carteira assinada.
E) manteve-se constante o saldo de empregos com carteira assinada.

Comentarios

Pelo grafico, pode-se perceber que entre 2007 e 2009, no Brasil, houve um aumento do numero de
admissdes, um aumento no nimero de demissdes e uma diminuicao do saldo. Portanto, somente a
alternativa [D] é correta.

Gabarito: D

58. (Ufu 2001)

Considerando a relagao entre o desenvolvimento tecnoldgico e o trabalho nas sociedades
capitalistas contemporaneas, assinale a alternativa incorreta.

A) O discurso empresarial atribui aos trabalhadores desempregados grande parte da
responsabilidade pelo desemprego que vivenciam, pois eles nao estariam se qualificando
adequadamente.

B) A introducdo da informatica e de rob6s na industria exige dos trabalhadores que
permanecem empregados multiplas habilidades para que operem varios equipamentos, sob
pena deles nao atenderem as exigéncias da lucratividade desejada pelas empresas.

C) A diminuicdo de postos de trabalho na atividade industrial ndo expressa uma tendéncia
histérica do capitalismo, de substituicao do trabalho vivo (trabalhadores) pelo trabalho morto
(maquinas e equipamentos).

D) O desemprego estrutural e massivo que atinge, atualmente, cerca de 1,3 bilhdes de
trabalhadores(as) determina uma diminuicdao no numero de greves.

Comentarios

Somente a alternativa [C] é incorreta. E uma tendéncia do capitalismo a substituicio do trabalho
humano pelo das mdaquinas. Isso faz com que os custos de producdo sejam menores e que os lucros
aumentem. Essa tendéncia do capitalismo se verifica pela proporcional queda dos postos de
trabalho no setor da industria em relacdo ao setor de servicos, sendo este o que mais emprega
atualmente no Brasil.
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Gabarito: C

59. (Interbits 2013)
Entenda o que é obsolescéncia programada

Conforme usamos um produto, é natural que este sofra desgastes e se torne antigo com o
passar do tempo. O que nao é natural é que a propria fabricante planeje o envelhecimento de
um produto, ou seja, programar quando determinado objeto vai deixar de ser Util e parar de
funcionar, apenas para aumentar o consumo.

Apesar do avango tecnoldgico, que resultou na criagdo de uma diversidade de materiais
disponiveis para producao e consumo, hoje nossos eletrodomésticos sdo piores, em questao
de durabilidade, do que ha 50 anos. Os produtos sao faceis de comprar, mas sao desenhados
para ndo durar. Por esta razao, o consumidor sofre para dar a eles uma destinacao final
adequada e ainda se vé obrigado a comprar outro produto.

Fonte: http://www.idec.org.br/consultas/dicas-edireitos/entenda-o-que-e-obsolescencia-
programada Acesso em 21 fev. 2013.

A obsolescéncia programada esta vinculada a forma de funcionar do sistema capitalista. Qual
dos autores abaixo analisou esse tipo de necessidade econdomica? Qual era a grande
preocupacado desse autor ao analisar esse tipo de fenbmeno?

A) Max Weber.

B) Karl Marx.

C) Emile Durkheim.

D) Immanuel Kant.

E) Machado de Assis.
Comentdrios

Karl Marx foi quem se preocupou com esse tipo de necessidade econdmica. O capitalismo forca a
comercializagdao dos produtos para sustentar o constante aumento da produgao de mercadorias.
Marx analisa todos esses fendmenos atentando para a estrutura de exploracdao do homem pelo
homem neste processo produtivo. Seu grande intuito, portanto, é desvelar o modo de
funcionamento do capitalismo para critica-lo e supera-lo.

Gabarito: B

60. (Uel 2013)

Adquira o ovulo em um pais, faca a fertilizagdo em outro e contrate a mae de aluguel num
terceiro. Esta pronto o seu filho com muita economia.

(COSTA, C. Bebé globalizado. Supernovas. Super Interessante. S3o Paulo: Editora Abril,
296.ed., out. 2011, p.28.)

O texto apresenta um aspecto da reprodu¢ao humana assistida.
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Sobre as mudancas no referido processo social, assinale a alternativa correta.

A) A diversidade de arranjos familiares passou a existir a partir do acesso aos servicos de
reproducao humana assistida.

B) A globalizagcdo das economias e as redefini¢cdes culturais tém favorecido os processos de
reprodugado assistida.

C) A reproducdo humana assistida tem sido um caminho eficaz para reduzir, nos ultimos anos,
o ritmo de crescimento demografico mundial.

D) O direito a liberdade de uso do prdprio corpo choca-se frontalmente com a proposta de
reproducao humana sem atividade sexual.

E) O referido processo, aceito socialmente, coloca-se como a base para a existéncia de uma
sociedade globalizada sem imperfei¢des.

Comentarios

A reproducao assistida é favorecida tanto pelas mudancas econdmicas quanto pelas culturais e
tecnoldgicas. Esses sdo alguns fatores que fazem com que as pessoas modifiquem a sua relagao com
0s corpos e com a reproducao.

Gabarito: B

61.

Observe a figura abaixo:

Interbits®

(Disponivel em: <http://www.facebook.com/photo.php?fbid=216305965153295&set=a.181209315329627.38166.181129068670985&type=1&permPage=1>
Acesso em 04/07/2012)

Levando em consideragao as mudangas no rétulo dos enlatados, qual das alternativas abaixo
apresenta uma interpretagao socioldgica a respeito dessas transformacgdes?

A) As mudancgas nos rotulos dizem respeito as transformagdes no proprio capitalismo e ao
aumento da importancia da publicidade para as relacdes de consumo.

B) As mudancas nos rdtulos sao naturais, dado que o desenvolvimento tecnolégico melhorou
a qualidade tanto dos produtos, quanto das embalagens.

C) As mudancas nos rétulos estao relacionadas com o desejo estético inerente ao homem. No
intuito de tornar tudo mais agradavel, os homens passaram a tornar, inclusive os rétulos dos
produtos locais, em producgao artistica.
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D) Ndo se pode fazer qualquer afirmacdo a partir da charge apresentada. Comparar as
embalagens, destituindo-as do seu contexto de uso, corresponde a um anacronismo
incompativel com qualquer analise cientifica minimamente rigorosa.

E) Asimagens fazem referéncia a evolucao da producao publicitaria. Se antes ndo havia espacgo
para qualquer producao criativa sobre um produto, atualmente essa producao é altamente
elaborada, complexa e artistica, revelando a importancia e a necessidade de se produzir cada
vez rotulos mais bonitos.

Comentarios

Somente a alternativa [A] apresenta uma interpretacao socioldgica das transformacdes publicitarias
presentes no rotulo da embalagem de feijdao. Essas transformag¢des sdao decorrentes das
transformacdes no proprio sistema capitalista. Vale ressaltar que a sociologia nao defende a
essencializacdo do homem (alternativa [C]) ou a naturalizacdo das transformacgdes sociais
(alternativa [B]). A alternativa [D] corresponde a uma critica infundada, pois desconsidera a
potencialidade da andlise sociolégica. Por fim, a alternativa [E] simplesmente ndao apresenta
qualquer conteudo socioldgico.

Gabarito: A

62. (Interbits 2012)

FRANCAMENTE, TEU PAI )

" NEGOCIO? PARA O
MEU PAI AS PLANTAS
NAO SAO UM NEGOCIO,
MANOLITO. SAO UMA
DISTRAGCAQ!

QUER DIZER QUE ELE NAO

E MEIO BOBO. SERA QUE VENDE AS PLANTAS?

ELE NAO SABE QUE EXISTEM
NEGOCIOS MELHORES DO
QUE PLANTAS?

Interbits®§

/ MEU DEUS, COMO E
POSSIVEL SER BOBO E AINDA

POR CIMA DE GRACA?

NAO, CARA!

clubedamafalda.blogspot.com
Fonte: <http://clubedamafalda.blogspot.com.br/search?updated...8Y 1IRXU> Acesso em 14 set .2012.

A partir da Sociologia, que interpretacdao pode ser feita da situagao apresentada na charge
acima?

A) Manolito incorpora a ética do trabalho, apresentada por Weber em A ética protestante e o
espirito do capitalismo.

B) Mafalda corresponde a um conceito ideal tipico.

C) O ato de cultivar plantas é um fato social total, conforme indica Durkheim em As regras do
método socioldgico.

D) Ha uma luta de classes entre Mafalda e Manolito.

E) Manolito estd preocupado com a alienacdo proletdria nos termos marxistas.

Comentarios

A incompreensao de Manolito em relacao ao cultivo de plantas pode ser interpretada como
manifestacdo da ética do trabalho burguesa. Segundo esse conceito, a burguesia moderna entende
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gue o mais racional é adquirir o lucro por meio do trabalho, e ndo “perder tempo” com outras
tarefas.

Gabarito: A

63. (Interbits 2012)

Uma obrigacdo que o individuo deve sentir, e sente, com respeito ao conteudo de sua atividade
“profissional”, seja ela qual for.

WEBER, Max. A ética protestante e o “espirito” do capitalismo. S3o Paulo: Companhia das
Letras, 2004, p. 48.

E isso que Max Weber define como sendo a profissio como dever, caracteristica da “ética
social” da cultura capitalista. Leia os argumentos a seguir e julgue-os de acordo com a
sociedade moderna.

I. Nao somente os adultos, mas também as criangas, devem sentir e possuir esse compromisso
com a sua “atividade profissional”. Nao por acaso, as criangas sao responsaveis por fazer o seu
“dever de casa” e respeitar as regras da escola.

Il. Por que consideramos que é errado chegar atrasado ao trabalho? Por que devemos ser leais
as empresas? Por que procuramos uma profissdao que nos satisfaca? Esses desejos estdo
relacionados justamente com o que Weber afirmou sobre a profissdo como dever.

[ll. A profissdo como dever ndo estd mais presente no mundo contemporaneo. Ninguém mais
se sente comprometido com o trabalho que realiza. E por isso que existem tantos
desempregados e criangas sem escola.

IV. A profissdao como dever é ensinada em diversas instituicdes sociais, como na religido, na
familia e no proéprio trabalho.

Estdo corretos:

A) | e Il, somente.

B) Il e Ill, somente.

C) 1, Il e lll, somente.

D) lll e IV, somente.

E) I, Il e IV, somente.
Comentdrios

Somente o argumento Il estd incorreto. Pode-se dizer que a nog¢ao de profissao como dever
continua presente em nossa sociedade devido a todos os outros argumentos presentes na questao.

Gabarito: E
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(o)

LISTADE

QUESTOES

1. (Unesp 2015)

Tanto as secdes, como as maquinas, tém as necessarias separacdes. Trabalhando esta fabrica
somente com fios tintos e produzindo artigos sujeitos a variacdao da moda, possui desenvolvida
secao de preparo e tinturaria com todos os melhoramentos e condigdes de higiene desejadas.
Somente na secao de aproveitamento de residuos se nota absoluta falta de asseio. As

maquinas dessa sec¢ao sao todas de manejo perigoso, ocasionando frequentemente pequenos
desastres.

O dia é de dez horas e um quarto. Damos abaixo um quadro do pessoal desta fabrica,
classificando os operarios segundo as idades e nacionalidades:
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Adultos
Menores

Nacionalidades Mulheres Total

Homens ::osmais de 22 ::0516 a2z Homens Mulheres
Brasileira 74 63 60 4 41 242
Italiana 234 223 225 22 243 947
Espanhola 17 16 8 - - 41
Siria 9 12 4 6 21 52
Japonesa - 11 - - - 11
Alema 4 4 2 - - 10
Francesa 1 - - - - 1
Inglesa 1 - - - - 1
Total 340 329 299 32 305 1305

“Condigdes do trabalho na industria téxtil no estado de Sdo Paulo”, Boletim do Departamento Estadual do Trabalho, 1912. In: Paulo Sérgio Pinheiro
e Michael Hall (orgs.). A classe operdria no Brasil, vol. 2, 1981. Adaptado.

Justifique a afirmacdo “Tanto as se¢des, como as maquinas, tém as necessarias separacgdes.”,
considerando a légica de organizacgao fabril. Utilize os dados do texto e da tabela para indicar
trés caracteristicas das condicdes de trabalho e do grupo de trabalhadores dessa fabrica.

(Unesp 2015)

O circuito inferior da economia urbana é resultado da modernizacao seletiva e incompleta que
caracteriza a urbanizacao dos paises subdesenvolvidos e coloca grande parte da populagao
praticamente a margem do usufruto do processo de acumulagao. Enquanto uns se preocupam
em acumular capital para a renovagao das atividades produtivas modernas, outros se
preocupam apenas em garantir a sobrevivéncia da familia, buscando formas alternativas de
trabalho e renda. O circuito inferior da economia urbana ocupa bairros, ruas, becos, terminais
rodoviarios e metroviarios, pracgas e poroes, fundos de quintal, vans, motocicletas, permeando
o tecido urbano. A margem dos circuitos oficiais, uma multiplicidade de atores econdmicos de
porte modesto preenche os intersticios dos grandes negdcios, preservando o espaco urbano
como um territério de cultura, vida e liberdade — uma resposta a segregag¢ao social da
metréopole capitalista.

(Monica Arroyo. “A economia invisivel dos pequenos”. www.diplomatique.org.br,
04.10.2008. Adaptado.)

O circuito inferior da economia urbana revela a existéncia de uma economia popular nas
cidades, ajustada as condi¢cdes econdmicas e as restricdes de consumo da populagdao mais
pobre.

Considerando a dinamica do mercado de trabalho e o processo de urbanizagdao nos paises
subdesenvolvidos, cite duas razdes que explicam a expansao do chamado circuito inferior da

PM-PB (Oficial) Nocdes de Sociologia (Somente em PDF) - 2021 (Pés-Edital) 83
www.estrategiaconcursos.com.br

©



©

Sergio Henrique
Aula 00

economia urbana nas ultimas décadas e cite dois exemplos de atividades econdmicas que
correspondam a esse circuito econdémico.

Cenas do filme Tempos Modernos (Modern Times), EUA, 1936,
Diregdo: Charles Chaplin, Produgao: Continental.

A figura representada por Charles Chaplin critica o modelo de producao do inicio do século XX,
nos Estados Unidos da América, que se espalhou por diversos paises e setores da economia e
teve como resultado:

A) a subordinacao do trabalhador a maquina, levando o homem a desenvolver um trabalho
repetitivo.

B) a ampliacdao da capacidade criativa e da polivaléncia funcional para cada homem em seu
posto de trabalho.

C) a organizacdo do trabalho, que possibilitou ao trabalhador o controle sobre a mecanizacao
do processo de producao.

D) o rdpido declinio do absenteismo, o grande aumento da produc¢do conjugado com a
diminuicdo das areas de estoque.

E) as novas técnicas de produ¢ao, que provocaram ganhos de produtividade, repassados aos
trabalhadores como forma de eliminar as greves.
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O Museu da Imprensa exibe duas linotipos. Trata-se de um tipo de maquina de composi¢cao
de tipos de chumbo, inventada em 1884 em Baltimore, nos Estados Unidos, pelo alemao
Ottmar Mergenthaler. O invento foi de grande importancia por ter significado um novo e
fundamental avanco na histéria das artes graficas. A linotipia provocou, na verdade, uma
revolucdao porque venceu a lentiddo da composicao dos textos executada na tipografia
tradicional, em que o texto era composto a mao, juntando tipos moveis um por um. Constituia-
se, assim, no principal meio de composicao tipografica até 1950. A linotipo, a partir do final do
século XIX, passou a produzir impressos a baixo custo, o que levou informag¢ao as massas,
democratizou a informag¢ao. Promoveu uma revolucao na educacdo. Antes da linotipo, os
jornais e revistas eram escassos, com poucas paginas e caros. Os livros didaticos eram também
caros, pouco acessiveis.

Disponivel em: http://portal.in.gov.br. Acesso em: 23 fev. 2013 (adaptado).

O texto apresenta um historico da linotipo, uma maquina tipografica inventada no século XIX
e responsavel pela dinamizacdo da imprensa. Em termos sociais, a contribuicao da linotipo teve
impacto direto na:

A) producdo vagarosa de materiais didaticos.

B) composicao aprimorada de tipos de chumbo.

C) montagem acelerada de textos para impressao.
D) producdo acessivel de materiais informacionais.

E) impressdao dinamizada de imagens em revistas.

Sempre teceremos panos de seda

E nem por isso vestiremos melhor
Seremos sempre pobres e nuas

E teremos sempre fome e sede

Nunca seremos capazes de ganhar tanto
Que possamos ter melhor comida.

CHRETIEN DE TROYES. Yvain ou le Chevalier au lion (1177-1181). Apud MACEDO, J.R. A
mulher na Idade Média. Sao Paulo: Contexto, 1992 (adaptado).
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O tema do trabalho feminino vem sendo abordado pelos estudos histdricos mais recentes.
Algumas fontes sdao importantes para essa abordagem, tal como o poema apresentado, que
alude a:

A) insergao das mulheres em atividades tradicionalmente masculinas.

B) ambicao das mulheres em ocupar lugar preponderante na sociedade.

C) possibilidade de mobilidade social das mulheres na industria téxtil medieval.
D) exploracdo das mulheres nas manufaturas téxteis no mundo urbano medieval.
E) servidao feminina como tipo de mao de obra vigente nas tecelagens

europeias.

Considerando-se a dinamica entre

tecnologia e organizagao do
trabalho, a representacao
contida no cartum é

caracterizada
em relacao a

A) ideia de

pelo pessimismo

progresso.

B) concentracao do capital.

C) nogdo de sustentabilidade.

NEVES, E. Engraxate. Disponivel em: www.grafar.blogspot.com. Acesso em: 15 fev. 2013.

D) organizagao dos sindicatos.

E) obsolescéncia dos equipamentos.
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A introducao da organizacdo cientifica taylorista do trabalho e sua fusao com o fordismo
acabaram por representar a forma mais avancada da racionalizacdo capitalista do processo de
trabalho ao longo de varias décadas do século XX.

ANTUNES. R. Os sentidos do trabalho: ensaio sobre a afirmacado e a negacdo do trabalho. Sao
Paulo: Boitempo, 2009 (adaptalo).
O objetivo desse modelo de organizacao do trabalho é o alcance da eficiéncia maxima no
processo produtivo industrial que, para tanto,
A) adota estruturas de producao horizontalizadas, privilegiando as terceirizagdes.
B) requer trabalhadores qualificados, polivalentes e aptos para as oscilacdes da demanda.

C) procede a producdo em pequena escala, mantendo os estoques baixos e a demanda
crescente.

D) decompde a producdo em tarefas fragmentadas e repetitivas, complementares na
construcao do produto.

E) outorga aos trabalhadores a extensao da jornada de trabalho para que eles definam o ritmo
de execuc¢do de suas tarefas.

Um trabalhador em tempo flexivel controla o local do trabalho, mas ndo adquire maior controle
sobre o processo em si. A essa altura, varios estudos sugerem que a supervisao do trabalho é
muitas vezes maior para os ausentes do escritério do que para os presentes. O trabalho é
fisicamente descentralizado e o poder sobre o trabalhador, mais direto.

SENNETT, R. A corrosdo do cardter: consequéncias pessoais do novo capitalismo. Rio de
Janeiro: Record, 1999 (adaptado).

Comparada a organizacdo do trabalho caracteristica do taylorismo e do fordismo, a concepc¢ao
de tempo analisada no texto pressupde que:

A) as tecnologias de informacao sejam usadas para democratizar as relagdes laborais.

B) as estruturas burocraticas sejam transferidas da empresa para o espago doméstico.

C) os procedimentos de terceirizacdo sejam aprimorados pela qualificacdo profissional.

D) as organizac¢des sindicais sejam fortalecidas com a valorizacdo da especializacdo funcional.

E) os mecanismos de controle sejam deslocados dos processos para os resultados do trabalho.
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Modelo 1[

ool LU

Fornecedor Estoque Produgao Estoque Cliente

Modelo 2|

Cliente Producao Fornecedor

Disponivel em: http://ensino.univates.br. Acesso em: 11 maio 2013 (adaptado).

Na imagem, estao representados dois modelos de producdo. A possibilidade de uma crise de
superproducao é distinta entre eles em fung¢ao do seguinte fator:

A) Origem da matéria-prima.

B) Qualificacdo da mao de obra.

C) Velocidade de processamento.

D) Necessidade de armazenamento.

E) Amplitude do mercado consumidor.

10.

Uma gigante empresa taiwanesa do setor de tecnologia vai substituir parte de seus
funciondrios por um milhdo de robds em até trés anos, segundo a agéncia de noticias chinesa.
O objetivo é cortar despesas. Os robds serdao usados para fazer trabalho simples e de rotina,
como limpeza, soldagem e montagem, atividades que atualmente sao feitas por funciondarios.
A empresa ja tem 10 mil rob6s e o nimero deve chegar a 300 mil em 2012 e a um milhdo em
trés anos.

“Fabricante do Ipad vai trocar trabalhadores por um milhdao de rob6s em trés anos”.
Disponivel em: http://noticias.r7.com. Acesso em: 21 ago. 2011. (adaptado)

Em relacdo aos efeitos da decisdo da empresa, uma divergéncia entre o empresario e os
funciondrios, no exemplo citado, encontra-se nos respectivos argumentos:

A) Aumento da eficiéncia — Perda dos postos de trabalho.

B) Reforco da produtividade — Ampliacdo das negociacdes.
C) Diminuicao dos custos — Reducao da competitividade.

D) Inovacgao dos investimentos — Flexibilizacao da producao.

E) Racionaliza¢ao do trabalho — Modernizagao das atividades.
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11.

Os meios de comunicagdao funcionam como um elo entre os diferentes segmentos de uma
sociedade. Nas ultimas décadas, acompanhamos a inser¢ao de um novo meio de comunicagao
gue supera em muito outros ja existentes, visto que pode contribuir para a democratiza¢ao da
vida social e politica da sociedade a medida que possibilita a instituicdo de mecanismos
eletronicos para a efetiva participacao politica e disseminacao de informacgdes.

Constitui o exemplo mais expressivo desse novo conjunto de redes informacionais a:
A) Internet.

B) fibra dtica.

C) TV digital.

D) telefonia movel.

E) portabilidade telefénica.

12. (Vunesp 2016)

A escola que se autointitula a primeira colocada no Exame Nacional do Ensino Médio (Enem)
ocupa, ao mesmo tempo, a 12 e a 5692 posicdo no ranking que a imprensa faz com os
resultados do Enem. A escola separou numa sala diferente os alunos que acertavam mais
guestdes em suas provas internas. Trouxe, inclusive, alguns alunos de suas franquias pela
Grande S3o Paulo. E “criou” uma outra escola (abriu outro CNPJ), mesmo estando no mesmo
espaco fisico. E de |3 pra ca esta ‘outra escola’ todo ano é a primeira colocada no Enem. A 5692
posicdao é a que melhor reflete as condi¢cdes da escola. O 12 lugar é uma farsa. A primeira
colocada no Enem NAO é uma escola, é uma artimanha juridica que faz com que os alunos
tenham suas notas computadas em duas listas diferentes. Todos estudam no mesmo prédio,
com os mesmos professores, com o mesmo material, no mesmo horario, convivendo no
mesmo patio e no mesmo horario de intervalo.

No Brasil todo temos centenas de escolas que trabalham com a regra na mao para tentar
parecer que sao a melhor e depois divulgar, em suas propagandas, que sao a melhor escola do
pais, do estado, da regido, da cidade e, em cidades grandes, como varias capitais, até mesmo
qgue é a melhor escola de um determinado bairro.

(Mateus Prado. “Escola campea do Enem ocupa, ao mesmo tempo, o 12 e o 5692 lugar do
ranking”. O Estado de S.Paulo, 26.12.2014. Adaptado.)

O fato relatado pode ser explicado em fung¢ao da

A) hegemonia dos critérios instrumentais da empresa capitalista em alguns setores da
educacao.

B) faléncia da meritocracia como critério de acesso ao ensino superior na sociedade atual.

PM-PB (Oficial) Nocdes de Sociologia (Somente em PDF) - 2021 (Pés-Edital) 89
www.estrategiaconcursos.com.br

©



Sergio Henrique
Aula 00

C) priorizacdo de aspectos humanisticos, em detrimento da preparacdo para o mercado de
trabalho.

D) resisténcia dos educadores a transformacdo da escola em instrumento de reproducao
ideoldgica.

E) separacao rigorosa entre os ambitos da educacao e da publicidade na sociedade capitalista.

13. (Vunesp 2015)

A crise de abastecimento de agua em Sao Paulo se agravou significativamente a partir de 2002,
guando a empresa publica Sabesp passou a priorizar a obtencao de lucro. Com essa alteracao,
a agua deixou de ser considerada bem publico e recurso essencial para a sociedade,
abandonando-se o foco na universalizacao dos servicos de saneamento bdsico. Nesse mesmo
caminho, seguiu uma diretriz estratégica de atender a expansao econdmica, beneficiando-se
com a lucratividade do aumento do consumo, ignorando a suficiéncia de dgua para atender a
essa crescente demanda. Do ponto de vista neoliberal, a crise hidrica oferece “grandes e novas
oportunidades” de negdcios, tanto para obras como para servicos, especialmente no setor de
gestao das aguas, uma vez que se trata de um bem essencial de que todos sao obrigados a
dispor a qualquer preco e custo.

(Delmar Matter et al. “As obras e a crise de abastecimento”. www.diplomatique.org.br,
06.02.2015. Adaptado.)

No texto, o problema do abastecimento de agua em S3o Paulo é abordado sob o ponto de
vista:

A) da crise ética da sociedade e das questdes relativas ao negligenciamento dos valores morais
e espirituais.

B) da defesa da necessidade de investimentos publicos para a construcdo de novos
reservatorios de agua.

C) dos efeitos positivos da racionalidade instrumental ao converter a natureza em objeto de
dominagao.

D) das tendéncias do sistema capitalista de transformar toda a realidade em mercadoria
disponivel no mercado.

E) das consequéncias do aumento da demanda ocasionado pela democratizacdo do consumo
da 4gua.

14. (Uern 2013)

Assim como no Egito, na Mesopotamia, a agricultura foi a principal atividade econ6mica
praticada pela populagao. O Estado era responsavel pelas obras hidraulicas necessarias para a
sobrevivéncia da populacdo, bem como pela administracao de estoques de alimentacado e pela
cobranca de impostos (...).
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(Vicentino, Claudio. Historia Geral e do Brasil / Claudio Vicentino, Gianpaolo Dorigo. 1a Ed.
Sao Paulo: Scipione. 2010. p. 60-455.)

... a base da economia Inca estava nos Ayllu, espécie de comunidade agraria. Todas as terras
do império pertenciam ao Inca, logo, ao Estado. Através da vasta rede de funcionadrios, essas
terras eram doadas aos camponeses para sua sobrevivéncia. Os membros de cada Ayllu
deveriam, em troca, trabalhar nas terras do Estado e dos funcionarios, nas obras publicas e
pagar impostos.

(Moraes, Jose Geraldo Vinci de. 1960. Caminhos das CivilizacOes - histéria integrada: Geral e
do Brasil. Sdo Paulo: Atual, 1998.)

De acordo com o materialismo histdrico preconizado por Marx e Engels, o modo de produc¢ao
que aparece descrito parcialmente nos trechos anteriores, é o:

A) feudal.
B) asiatico.
C) primitivo.

D) escravista.

15. (Uema 2014)

A etimologia do termo trabalho deriva do vocdbulo tripallium que significa “instrumento de
tortura”. O trabalho foi associado a ideia de castigo, tortura, atividade penosa. Ao longo do
tempo, houve vdrias interpreta¢des do sentido de trabalho. No feudalismo, o trabalhador tinha
uma visao total do produto. Com a consolidacdo da sociedade industrial, o modelo fordista e
taylorista fragmentaram o processo de producao, conforme imagem abaixo.

Fonte: Disponivel em: <htt »://www.paraconstruir.wordpress.com>.
Acesso em: 21 ago. 2013. [

Nesse sentido, as caracteristicas do fordismo e do taylorismo, no inicio do século XX, em novo
ordenamento social do trabalho, sao, respectivamente,
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A) especializacdo da administracdo e solidarismo, flexibilizacdo, robdtica.
B) automacao, fragmentacdo e cooperacao, manufatura, rigidez do trabalho.
C) mecanizagdo, automacao, precariedade do trabalho e estabilidade no emprego, solidarismo.

D) impessoalidade das normas, flexibilizacdao do trabalho, robdtica e controle das atividades,
fluidez do trabalho.

E) controle das atividades, mecanizagdao e impessoalidade das normas, rigidez do trabalho,
especializacdo da administragao.

16. (Ufma 2008)

O modo de producao que se caracteriza pela relagao entre trabalho assalariado e capital é
definido como modo de produgao:

A) asiatico.
B) camponés.
C) feudal.

D) capitalista.

E) socialista.

17. (Uel 2013)

Observe a charge a seguir.

AQUI DIZ QUE ELE
DEIXOU MULHER, DOIS
FILHOS E 47 SEGUIDORES
NO TWITTER.

Interbits®

Adaptado de: Veja, 28 dez. 2011, p.71.

Com base na charge e nos conhecimentos sobre as formas de comunicagao na sociedade
contemporanea, considere as afirmativas a seguir.
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I. A denominada “sociedade de informacao” estreita os vinculos diretos entre os individuos e
intensifica a coesao e a igualdade social.

Il. As novas tecnologias da informacgao sao responsaveis pelo surgimento do modo de producgao
pds-moderno ou pés-industrial.

lll. As redes sociais contribuem para a redefinicao das fronteiras entre os espacgos publico e
privado.

IV. O Twitter e outras formas de comunicagdo on-line evidenciam determinado grau de
desenvolvimento das forgas produtivas.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

B) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
C) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
D) Somente as afirmativas |, Il e lll sd3o corretas.

E) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

18. (Ufpa 2012)

Atualmente experimentamos profundas transformacgdes, em todas as dimensdes da sociedade,
que levaram a uma reestruturacdo radical do setor produtivo. E uma das CONSEQUENCIAS
desse processo:

A) Promove-se a organizacdo da classe trabalhadora e fortalecem-se os sindicatos, uma vez
que agora estes possuem um poder de pressao maior sobre os empresarios.

B) As empresas que passaram por um processo de reestruturagdo produtiva conseguiram obter
vantagens comerciais porque, ao fazerem um intenso investimento em tecnologia, reduziram
consideravelmente o desemprego tecnolégico, ao mesmo tempo em que criaram mais postos
de trabalho.

C) A fragmentacdo do mundo do trabalho e a pratica empresarial da terceirizacdo tendem a
criar uma rede complexa e diversificada na qual surgem novos estatutos precarios de emprego
e salario.

D) Conquistam-se novos beneficios sociais e garantem-se beneficios j& conquistados, na
medida em que as empresas contratantes, ao livrarem-se dos encargos sociais e legais
impostos pelo Estado, acrescentam os valores correspondentes nos saldrios dos trabalhadores,
a titulo de incentivo.

E) Existe uma espécie de degradagao do trabalho na maioria dos setores da economia, que é
determinada, em grande medida, pelo pouco interesse que os jovens possuem em relagao a
sua proépria qualificacao; o que nada tem a ver com os processos decorrentes da ldgica do
capitalismo.
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19. (Ufu 2012)

Levando em consideragao as relagdes do sistema de produgdo fordista e demais sistemas de
produc¢ao e suas consequéncias, constata-se que o trabalho no sistema

A) taylorista baseia-se em trabalhadores multifuncionais, sendo que cada posto de trabalho
executa varias tarefas, a fim de diminuir os custos de produgao.

B) fordista caracteriza-se pela separacao entre elaboracdo e execu¢do no processo de trabalho,
proporcionando a alienacao.

C) fordista é repetitivo e parcelado, gerando trabalhadores felizes e satisfeitos por ndo
necessitarem de longos processos de capacitacdo para o trabalho.

D) toyotista tem a producao vinculada a demanda, ocasionando flexibilizacdo e evitando,
assim, as demissdes e a precarizacdo, além de possibilitar a utilizacao racional da forca de
trabalho.

20.

Dentre as caracteristicas abaixo, quais sao aquelas que dizem respeito somente ao modelo de
producao toyotista? Assinale a alternativa correta.

I. Separacao rigida entre planejamento e execucao
[I. Produgdo padronizada

[ll. Trabalhador polivalente

IV. Produgdo just in time

V. Flexibilizagao da produgao

VI. Utilizagao da administragao cientifica

A) Somente |, I, IVe V.
B) Somente I, lll e IV.

C) Somentel lll, IVe V.

D) Somente IV, V e VI.

E) Somentel lll, IV, V e VI.

21.
Leia o texto abaixo.

Uma agéncia de noticias chinesa infiltrou um de seus jornalistas em uma fabrica da Foxconn
com a missao de conhecer o processo de fabricagdo do iPhone 5, lancado no ultimo dia 12. Ele
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fingiu ser um operario novato por 10 dias e conseguiu reunir imagens e informacdes valiosas
sobre como funciona a fabrica, a rotina de trabalho e o processo de producao do smartphone.
As horas de trabalho eram extenuante, e os operdrios ganhavam somente cerca de 8 reais a
cada duas horas extras, mesmo nas madrugadas. O estresse e a raiva eram tao grandes que,
na auséncia dos supervisores, os trabalhadores socavam as partes de iPhone contra as esteiras
e xingavam. O jornalista ndo aguentou a rotina e abandonou a fabrica no 1092 dia.

Fonte: Paulo Alves. Conheca a péssima experiéncia de um operario na fabrica do iPhone 5. In:
Techtudo. Adaptado. Disponivel em:
<http://www.techtudo.com.br/noticias/noticia/2012/09/conheca-pessima-experiencia-de-
um-operario-na-fabrica-do-iphone-5.html> Acesso em 27 set. 2012.

A partir do texto acima e dos seus conhecimentos sobre as relagdes de trabalho no mundo
capitalista contemporaneo, assinale a alternativa INCORRETA:

A) As relagdes de tipo capitalista acabam por gerar a precarizacao do trabalho.
B) O tipo de produgao acima descrito esta mais préoximo ao modelo toyotista.

C) Se, por um lado, a tecnologia facilitou o fluxo de informacdes, por outro, ele ndo foi capaz
de solucionar as desigualdades sociais.

D) Os custos sociais da fabricacdo de muitos produtos, na maioria das vezes, ndo sdo
contabilizados.

22. (Ufu 2011)

Segundo Mar, o fator fundamental do desenvolvimento social assenta-se nas contradi¢cdes da
vida material, na luta entre as forcas produtivas da sociedade e as relagdes sociais de produc¢ao
gue lhe correspondem. Analisando a frase acima, assinale a alternativa correta sobre as
relagdes sociais de producao e forgas produtivas em Marx.

A) Dizem respeito as relacGes sociais que os homens estabelecem entre si para utilizar os meios
de producdo, transformando a si mesmos e a natureza.

B) Correspondem as relacdes entre os homens no ambito estritamente econdmico posto que
a esfera econOmica determina a estrutura social.

C) Dizem respeito as ac¢des individuais dos homens no livre mercado, o qual é marcado pelas
leis de oferta e procura.

D) Correspondem a uma relacdo social definida pela légica do mercado, na qual os homens
orientam individualmente suas agcdes em um determinado sentido.

23. (Unimontes 2011)
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Para Karl Marx, ocorreram diferentes processos de trabalho ao longo da histéria do
Capitalismo, sendo inclusive caracterizados, na sua obra, como os mais importantes elementos
para compreensdo das transformagdes econdmicas, sociais e politicas nos ultimos séculos.
Considerando as caracteristicas de diferentes processos de trabalho na sociedade capitalista,
associe a 22 coluna com a 12.

() Processo de trabalho que combina
a programag¢ao e autonomia das
maquinas com o uso de mao de obra
altamente especializada paraisso, ao
lado da diminuicdao da forca de
trabalho na execucdo do processo
produtivo.

1) Organizacao da producao
em cooperagdo simples.

() A divisao do trabalho se da em
manual e intelectual, ou em quem
pensa e quem executa, e, ainda, com
o trabalhador passando a ser apenas
o operador de um conjunto de
mecanismos.

2) Manufatura.

() As tarefas que eram centralizadas
em quem produzia o produto inteiro
foram fragmentadas, decompostas e
reorganizadas, de forma que o
trabalhador executasse uma parte
do processo de producao.

3) Maquinofatura.

() O proprietario do capital retine
um grupo de artesaos que nao
possuem mais os meios de producao,

4) Automacao. mas continuam responsaveis por
todo o conjunto de tarefas
necessarias a producao de uma certa
mercadoria.

A sequéncia correta é
A)4,1,2,3.
B) 4, 3, 2, 1.
C)2,1,3,4.
D)3,2,1, 4.

24. (Uffs 2011)
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Considerando que as relagdes de produgao acabam por determinar as relagdes sociais, vivemos
num momento histdrico em que as relagdes de producao fordistas estao sendo substituidas
pelo:

A) Toyotismo.
B) Volvoismo.
C) Taylorismo.
D) Socialismo.

E) Keynesianismo.

25. (Uffs 2011)
A transicao de um modo de producao social para outro ocorre em determinadas situacgdes.

Com relacdo a essa substituicdo de um modo de producdo social por outro, assinale a
alternativa correta.

A) Um modo de producdo atende a todas as necessidades de uma determinada populacao.
Entretanto, como as necessidades sao crescentes, um novo modo de produc¢do deve ocupar o
espaco.

B) Necessariamente, a populacdo percebe o esgotamento daquele modo de producdo e acaba
por reivindicar um novo, nem que para isso use da forca de uma revolugao.

C) Apds um longo periodo de acumulagcao de contradigdes o povo acaba por criar um novo
modelo que sustente a vida (sobrevivéncia) com melhor qualidade e menor esforco fisico.

D) Um modo de producdo é substituido por outro mais jovem e qualitativamente superior
guando cumprir seu papel histérico, isto é, desenvolver e esgotar suas potencialidades. Isso se
da em forma de saltos qualitativos, apds longo periodo de acumulagdo de contradicdes.

E) As necessidades materiais sdo tantas que o processo produtivo ndo consegue dar conta, ou
seja, torna-se necessario criar um novo modo de produgdao quando o anterior ja se encontra
incapaz de atender aos desejos.

26. (Ufu 2011)

Podemos entender o fordismo como uma forma de acumulacdo do capital que ocorreu no
contexto da luta de classes, envolvendo controle e resisténcia no local de trabalho, assim como
um conjunto de relagdes socioculturais, politicas e educacionais.

A partir da andlise do texto acima, é correto afirmar que o fordismo corresponde a:

A) uma forma de organizagao do trabalho social, datada historicamente, prescindindo da figura
do Estado e estabelecendo a livre negociacao entre capital e trabalho.
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B) uma forma de organizacdo da producdo e do trabalho que vem possibilitando grande
expansao e acumulag¢ao do capital nos dias atuais, particularmente ao longo da década de
1990, caracterizado pelo consumo flexivel.

C) uma forma de organizagao do trabalho social que sempre existiu na sociedade capitalista e
gue envolve um compromisso entre capital e trabalho mediado pelo Estado.

D) uma forma de organizacao do trabalho social, datada historicamente, que envolveu um
compromisso entre capital e trabalho mediado pelo Estado o qual buscou assegurar renda e
consumo para uma significativa parcela da classe trabalhadora.

27. (Unicentro 2011)

Assinale V (Verdadeiro) ou F (Falso) nas afirmativas a seguir referentes aos estudos sobre o
tema trabalho e vida economica.

() Ofordismo visa a mecanizagao e, portanto, ao aumento da produtividade do trabalho.

( ) A esteira transportadora que fixa o trabalhador em seu posto, diminuindo a sua autonomia
e iniciativa, é uma caracteristica do fordismo.

( ) Oritmo do trabalho, no fordismo, deixa de se ditado pela geréncia e passa a ser controlado
pelos operarios.

() Oindustrialista Henry Ford emprestou de Taylor a ideia de que a producdo de massa exige
mercados em massa.

A sequéncia correta encontrada, de cima para baixo, é a:
A)V,V,F,F.
B)V,V,V,F.
C)V,F,F,V.
D)F, F,V, V.
E)F,V,V, V.

28. (Unicentro 2010)

As expressoes Fordismo e Taylorismo foram empregadas para explicar uma nova forma de
organizacdo do trabalho no século XX.

Essas expressdes tém como significado

A) valorizacdo do trabalho humano em relagdo as maquinas, o aumento dos saldrios e a
participacdo dos operarios nos lucros obtidos pelas empresas.

B) a producao seria realizada em pequenos numeros, o que beneficiaria o consumo das massas
de determinados produtos.
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C) diminuicdo da jornada de trabalho e o pagamento de saldrios compativeis as horas
trabalhadas que suprissem todas as necessidades basicas do operariado, como: lazer,
vestimentas, alimentacao, salde, moradia e educacao.

D) aumento de produtividade em série, a mecanizagao de parte das atividades, o controle das
atividades dos trabalhadores, a introducao da linha de montagem e de um sistema de
recompensas e punicdes dos operarios no interior das fabricas.

E) substituicdo das maquinas pelo o trabalho macico dos operarios, sem divisOes e
parcelamentos das tarefas, a producdao e o consumo em baixa escala e o suprimento de todas
as necessidades basicas dos operarios.

29. (Unioeste 2010)

A partir do inicio do século XX uma série de modificagdes foi introduzida na organizacao do
processo de trabalho na producao capitalista. Ou seja, a producao de mercadorias passou a ser
estruturada com base nos principios do fordismo/taylorismo, inovacdo que vigorou até
recentemente. Dentre as alternativas abaixo, marque aquela que apresenta as principais
caracteristicas do fordismo/taylorismo.

A) Organizacdo verticalizada das empresas, trabalhador especializado na realizacdo de uma
Unica tarefa e producao padronizada.

B) Producdo de mercadorias organizada de forma horizontal, subcontratacao e terceirizacdo
de atividades por parte das empresas.

C) A producao nao é mais padronizada, incentivo da polivaléncia do trabalhador e introducao
do sistema de bonificagdes e prémios por producao.

D) Organizagao verticalizada das empresas, subcontratacao e incentivo da polivaléncia do
trabalhador.

E) Producdo padronizada de mercadorias, organizacdo horizontal das empresas e terceirizacdo
de atividades produtivas.
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30. (Uel 2010)

Observe a charge a seguir:

e ———
Dept.® de
Tempos &
Movimentos
da Ford

Interbits®

“0Q morto tinha inimigos ?”

(BEYNON, H. Trabalhando para Ford.
Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1995, p.192.)

Com base na charge e nos conhecimentos sobre o tema, considere as afirmativas a seguir:

I. Um dos impactos do sistema Ford de producao foi o elevado indice de homicidios entre os
operarios, decorrentes de brigas motivadas por ganhos de produtividade e ritmos extenuantes
de trabalho.

Il. A separacdo entre concepc¢do e execucdo das tarefas representaram, no taylorismo-
fordismo, o declinio do operario de oficio e a potencializacdo do trabalho desqualificado.

[Il. Datado historicamente, o taylorismo-fordismo foi abandonado com o desenvolvimento das
formas de gestao propostas pelo toyotismo, que exige o desprezo pelo controle dos tempos e
movimentos.

IV. Embora nascido no espaco fabril, os métodos propostos por Ford se generalizaram no
século XX, abarcando o setor de servicos, como é o caso de fast-foods.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente as afirmativas | e Il s3o corretas.

B) Somente as afirmativas Il e IV s3o corretas.
C) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.
D) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

E) Somente as afirmativas |, lll e IV s3o corretas.

31. (Unicentro 2010)

“Nos periodos mais recentes, o capitalismo vem passando por nova transformacao. O capital,
na sua busca incessante de valorizar-se, e para fazer frente a profunda recessao que se agravou
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a partir de 1973, com a crise do petrdleo, procurou novas formas de elevar a produtividade do
trabalho e a expansao dos lucros. Assim, a partir da década de 1970, desenvolve-se uma nova
fase no processo produtivo capitalista que poderiamos chamar de pds-fordismo ou a da
acumulacao flexivel”.

(Tomazi, Nelson Décio (coordenador). Iniciacdao a Sociologia. Sao Paulo: Atual, 2000, p. 54).
Considerando o texto em questao, assinale a alternativa incorreta.

A) O processo produtivo capitalista chamado pds-fordismo se caracteriza pela flexibilizacdo dos
processos de trabalho, incluindo a automacao.

B) Com a automacao, se assiste a eliminacdo do controle manual por parte do trabalhador que
é substituido por tecnologias eletronicas.

C) No processo chamado péds-fordismo as atividades mecanicas sao desenvolvidas por
maquinas automatizadas, programadas para agir sem a interven¢ao de um operador.

D) E preciso considerar que na era da automacdo os robds ndo fazem greve, trabalham
incansavelmente, ndo exigem maiores salarios e melhores condi¢des de trabalho e vida.

E) Com os produtos e o consumo sendo flexibilizados os objetos se tornam menos descartaveis
e a propaganda nao precisa estimular a sua troca por novos produtos.

TEXTO PARA AS QUESTOES 32 e 33:

Ao separar completamente o patrao e o empregado, a grande industria modificou as relagdes
de trabalho e apartou os membros das familias, antes que os interesses em conflito
conseguissem estabelecer um novo equilibrio. Se a funcdo da divisdo do trabalho falha, a
anomia e o perigo da desintegracdo ameaca todo o corpo social e quando o individuo,
absorvido por sua tarefa se isola em sua atividade especial, ja ndo percebe os colaboradores
gue trabalham ao seu lado e na mesma obra, nem sequer tem ideia dessa obra comum.

(DURKHEIM, E. A Divisdo Social do Trabalho. Apud QUINTEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O.;
OLIVEIRA, M. G. M. Toque de Classicos. Vol 1. Durkheim, Marx e Weber. Belo Horizonte:
Editora UFMG, 2007. p. 91.)

32. (Uel 2010)

Assinale a alternativa que corretamente define a funcdo moral da divisdao do trabalho social
segundo E. Durkheim.

A) Ampliar a anomia social.
B) Estimular o conflito de classes.
C) Promover a consciéncia de classe.

D) Estreitar os lacos de solidariedade social.
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E) Reproduzir formas de alienacdo social.

33. (Uel 2009)

O texto a seguir faz referéncia a uma forma especifica de organizacao do trabalho, que
impulsionou o desenvolvimento do capitalismo industrial no século XX.

O trabalho era [...] prender tampas de vidro em garrafas pequenas. Trazia na cintura a meada
de barbante. Segurava as garrafas entre os joelhos, para poder trabalhar com as duas mados.
Nesta posigdo, sentado e curvado sobre os joelhos, os seus ombros estreitos foram se curvando;
o peito ficava contraido durante dez horas por dia [...] O superintendente tinha grande orgulho
dele e trazia visitantes para observarem-no [...] Isto significava que ele atingira a perfeicGo da
mdquina. Todos os movimentos inuteis eram eliminados. Todos os movimentos dos seus
magros bragos, cada movimento de um musculo dos dedos magros, eram rdpidos e precisos.
Trabalhava sob grande tensdo, e o resultado foi tornar-se nervoso.

(LONDON, J. Contos. Sao Paulo: Expressao Popular, 2005. p. 98.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar que esta forma de
organizagao do trabalho:

A) Implicou um enriquecimento das tarefas a serem desenvolvidas, de tal modo que os
trabalhadores poderiam operar, por exemplo, com a habilidade das duas maos.

B) Produziu um trabalhador mais intelectualizado, visto que a complexidade do seu trabalho
coincidia com a complexidade da mdaquina utilizada.

C) Apoiava-se no principio do Just in Time, isto &, trabalho a tempo justo, na maior autonomia
do trabalhador frente a seus meios de trabalho.

D) Generalizou a tarefa parcelar, mondtona e desinteressante, pela subordinacdo do homem a
maquina, distanciando-o, assim, do trabalho criativo.

E) Revelou-se invidvel em outros setores de atividade, como o caso dos escritdrios e
restaurantes de fast food, embora tenha sido amplamente utilizada no espaco fabril ao longo
do século XX.

34. (Uema 2009)

As politicas neoliberais, o processo de globalizacdo e inovagdes tecnoldgicas vem apresentando
uma ldégica no mundo do trabalho que implicam flexibilizacdo, desregulamentacdo e
precarizacao nas relagdes de trabalho. A sociologia analisa essas mudangas na relagao
individuo e sociedade, contribuindo significativamente para a compreensado do novo tipo de
trabalhador. Indique em qual alternativa constam as caracteristicas desse trabalhador
contemporaneo.

A) terceirizado, alienado, instavel, multifuncional e flexivel.

B) formal, flexivel, polivalente, estdvel e competitivo.
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C) terceirizado, especialista, competitivo, flexivel e rigido.
D) informal, especialista, polivalente, terceirizado e competitivo.

E) alienado, formal, flexivel, estdvel e multifuncional.

35. (Ufu 2008)

No tocante aos principios centrais do taylorismo, como propostos por Frederick Winslow Taylor
na obra Principios de Administracao Cientifica, marque a alternativa correta.

A) O chamado sistema taylor de producdo proporcionou aos trabalhadores maior tempo livre
nos processos de execucao das tarefas produtivas.

B) O taylorismo implicou maior autonomia decisdria aos trabalhadores responsdveis pela
execucao das tarefas produtivas.

C) O taylorismo consistiu em um conjunto de principios criticos e contrdrios ao estudo cientifico
do processo de producao econémica.

D) Os principios tayloristas estabelecem uma separacgao clara entre, de um lado, as fases de
planejamento, concepcao e direcao do processo produtivo e, de outro, as tarefas de execucao.

36. (Ufu 2006)
Acerca do fordismo, assinale a alternativa correta.

A) Corresponde a uma forma de organizacdo do trabalho social datada historicamente,
prescindindo da figura do Estado e estabelecendo a livre negociacao entre capital e trabalho.

B) Corresponde a uma forma de organizacdo da producdao e do trabalho, que vem
possibilitando grande expansao e acumulagao do capital nos dias atuais, particularmente ao
longo da década de 90.

C) Corresponde a uma forma de organizacdo do trabalho social que sempre existiu na
sociedade capitalista e que envolve um compromisso entre capital e trabalho, mediado pelo
Estado.

D) Corresponde a uma forma de organizacdo do trabalho social datada historicamente e
envolveu um compromisso entre capital e trabalho mediado pelo Estado.

37. (Ufu 2005)

A crise do compromisso fordista, devido as greves operarias radicais, a impossibilidade de
intensificar a divisdao parcelar do trabalho, a crise econdmica internacional e ao acirramento da
concorréncia internacional, provocou uma série de mudang¢as no modo de acumulagao
capitalista, entre elas:

A) a difusao de novas formas de organizacdao do processo de trabalho, chamada de “modelo
fordista”, fundadas na flexibilidade e no trabalho em grupo.

a PM-PB (Oficial) Nocdes de Sociologia (Somente em PDF) - 2021 (Pés-Edital) 103

, www.estrategiaconcursos.com.br



Sergio Henrique
Aula 00

B) a difusdo de novas formas de organizacao do processo de trabalho, fundadas na rigidez e na
produgdo em massa.

C) a difusdao de novas formas de organizacdo do processo de trabalho, chamadas de “modelo
japonés” ou “toyotismo”, fundadas na flexibilidade.

D) a difusao de novas formas de organizacdo do processo de trabalho, chamadas de “modelo
toyotista” fundadas na rigidez e no trabalho fragmentado.

38. (Uel 2005)

Fordismo é um termo que se generalizou a partir da concepg¢dao de Antonio Gramsci, que o
utiliza para caracterizar o sistema de producao e gestao empregado por Henry Ford, em sua
fabrica, a Ford Motor Co., em Highland Park, Detroit, em 1913. O método fordista de
organizacdo do trabalho produziu surpreendente crescimento da produtividade, garantindo,
assim, producao em larga escala para consumo de massa. O papel desempenhado pelo
fordismo, enquanto sistema produtivo, despertou, por exemplo, a atencao de Charles Chaplin,
gue o retratou com ironia no filme Os Tempos Modernos.

Assinale a alternativa que apresenta caracteristicas desse método de gestao e de organizacao
técnica da producao de mercadorias.

A) Unidade entre concepc¢do e execucdo, instaurando um trabalho de conteddo enriquecido,
preservando-se, assim, as qualificacdes dos trabalhadores.

B) Substituicdo do trabalho fragmentado e simplificado, tipico da Revolucdo Industrial, pelas
“ilhas de producdo”, onde o trabalho é realizado em equipes.

C) Supressdao progressiva do trabalhador taylorizado e, consequentemente, combate ao
“homem boi”, realizador de trabalhos desqualificados, restituindo-se, em seu lugar, o
trabalhador polivalente.

D) Controle dos tempos e movimentos do trabalho, com a introducdo da esteira rolante, e de
salarios mais elevados em relagao a média paga nas demais empresas.

E) Redugdo das distancias hierdrquicas no interior da empresa, como forma de estimular o
trabalho em grupos, resultando em menos defeitos de fabricacdo e maior producao.

39. (Uel 2014)

A cidade desempenha papel fundamental no pensamento de Emile Durkheim, tanto por
exprimir o desenvolvimento das formas de integragao quanto por intensificar a divisao do
trabalho social a ela ligada.

Com base nos conhecimentos acerca da divisdao de trabalho social nesse autor, assinale a
alternativa correta.

A) A crescente divisdo do trabalho com o intercambio livre de funcdes no espaco urbano torna
obsoleta a presenca de instituicdes.
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B) A solidariedade organica é compativel com a sociedade de classes, pois a vida social
necessita de trabalhos diferenciados.

C) Ao criar seres indiferenciados socialmente, o “homem massa”, as cidades recriam a
solidariedade mecanica em detrimento da solidariedade organica.

D) O efeito principal da divisao do trabalho é o aumento da desintegracao social em razao de
trabalhos parcelares e independentes.

E) O equilibrio e a coesdo social produzidos pela crescente divisdo do trabalho decorrem das
vontades e das consciéncias individuais.

40. (Unicamp 2013)

“O Plendrio da Camara aprovou, em segundo turno, a Proposta de Emenda a Constituicdo (PEC)
438/01, do Senado, que permite a expropriacdo de imdveis rurais e urbanos onde a fiscalizacdo
encontrar exploracdo de trabalho escravo, e os destina a reforma agrdria e a programas de
habitagdao popular. A proposta é oriunda do Senado e, como foi modificada na Camara, volta
para exame dos senadores”.

(“Aprovada PEC do trabalho escravo”. Noticias online no sitio da Comissdo Pastoral da Terra.
Disponivel em http://www.cptnacional.org.br/index.php/noticias/49- trabalhoescravo/1099-
aprovada-pec-do-trabalho-escravo. Acessado em 04/08/2012.)

Embora o Brasil esteja plenamente inserido na era da denominada sociedade digital e do
consumo, e a populacdo tenha conquistado algumas garantias para o exercicio de sua
cidadania, o pais ainda enfrenta relacdes de exploracao de trabalho andlogas as do periodo da
escravidao. Sobre o trabalho escravo no Brasil, pode-se afirmar que:

A) E uma pratica mantida por fazendeiros do interior do Brasil que, embora registrem em
carteira seus funcionarios, nao realizam de maneira adequada o pagamento de um salario
minimo, conforme obriga a lei em vigor.

B) As relacbes de exploracdo de trabalho analogas a escravidao sao identificadas pelos fiscais
do Ministério do Trabalho apenas em regides distantes dos grandes centros urbanos, onde a
presenca do Estado é precaria.

C) E uma pratica mais comum nas fazendas de producdo de carvio e de criacdo de gado do
interior do Brasil, sendo quase inexistente nas fazendas modernas de producdo de graos e de
cana-de-agucar.

D) RelagcGes de exploracdo de trabalho andlogas a escraviddao ainda sdo encontradas em
diferentes partes do pais, tanto em areas rurais quanto em areas urbanas.

41. (Ufpa 2013)

Como reflexos das transformacgdes nas politicas de gestdo e de organizacdo do trabalho no
contexto atual de globalizacao, tem-se o novo perfil de trabalhador ou da classe social que vive
do trabalho e uma reconfiguragao no mercado de trabalho. Assim, podemos afirmar
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corretamente que um dos impactos da atual globalizacao e da reestruturacdao produtiva no
mundo do trabalho, na virada do século XX para o século XXI, é o (a)

A) aumento do contingente de trabalhadores fabris.

B) reducao significativa dos indices de trabalho feminino e infantil.
C) aumento da inclusao de jovens no mercado de trabalho.

D) aumento do numero de trabalhadores no setor de servigos.

E) reducdo do numero de trabalhadores no setor informal da economia.

42. (Unioeste 2012)

Emile Durkheim é considerado um dos fundadores das Ciéncias Sociais e entre as suas diversas
obras se destacam “As Regras do Método Sociolégico”, “O Suicidio” e “Da Divisao do Trabalho
Social”. Sobre este ultimo estudo, é correto afirmar que

A) a divisdo do trabalho possui um importante papel social. Muito além do aumento da
produtividade econdmica, a divisdo garante a coesdo social ao possibilitar o surgimento de um
tipo especifico de solidariedade.

B) a solidariedade mecéanica é o resultado do desenvolvimento da industrializacdo, que
garantiu uma robotizacdao dos comportamentos humanos.

C) a solidariedade organica refere-se as relacGes sociais estabelecidas nas sociedades mais
tradicionais. O nome remete ao entendimento da harmonia existentes nas comunidades de
menor taxa demogréfica.

D) indiferente dos tipos de solidariedade predominantes, o crime necessita ser punido por
representar uma ofensa as liberdades e a consciéncia individual existente em cada ser humano.

E) a consciéncia coletiva estd vinculada exclusivamente as acdes sociais filantrdpicas
estabelecidas pelos individuos na contemporaneidade, ndao tendo nenhuma relacao com
tradigOes e valores morais comuns.

43. (Ufpa 2011)

Considere a letra da musica Cidadao, interpretada por Zé Ramalho e composta por Lucio
Barbosa, abaixo transcrita:

Cidadao

T4 vendo aquele edificio moco

Ajudei a levantar

Foi um tempo de aflicao

Eram quatro condugao

Duas pra ir, duas pra voltar Hoje depois dele pronto
Olho pra cima e fico tonto

Mas me vem um cidadao

E me diz desconfiado
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"Tu td ai admirado? Ou ta querendo roubar?"
Meu domingo ta perdido

Vou pra casa entristecido

Da vontade de beber

E pra aumentar meu tédio

Eu nem posso olhar pro prédio

Que eu ajudei a fazer...

Com base na leitura do texto, avalie as afirmacgdes a seguir:
I. Nao ha acesso aos bens produzidos pelos trabalhadores brasileiros.
Il. Ha condigdes precarias de trabalho dos trabalhadores brasileiros.

[Il. HA preconceito existente em relagao as pessoas que nao possuem condi¢des de se trajarem
dignamente.

IV. A sociedade brasileira é uma sociedade justa, onde todos tém os mesmos direitos a
educacao, a saude e a moradia.

Sao corretas somente as afirmacdes

A)l, e lll.
B) lll e IV.
) 1, 11l

D) Il e IV.
E) Il e lll.

44. (Unicentro 2010)

“Durkheim presenciou algumas das mais importantes criagcdes da sociedade moderna, como a
invengao da eletricidade, do cinema, dos carros de passeio, entre outros. No seu tempo, havia
um certo otimismo causado por essas inven¢des, mas Durkheim também percebia entraves
nessa sociedade moderna: eram os problemas de ordem social.”

(Sociologia / varios autores. — Curitiba: SEED-PR, 2006, p. 33).

Considerando a teoria socioldgica elaborada por esse autor e seu estudo sobre a divisdo do
trabalho social, assinale qual alternativa estd correta.

A) Para Durkheim a divisdo do trabalho é antes de tudo um conceito que explica as
desigualdades na moderna sociedade capitalista.

B) A divisdao do trabalho social para Durkheim expressa a contradicao existente entre as
diferentes fun¢des da sociedade como um todo.

C) Para Durkheim a divisao do trabalho social resulta das relagdes de cooperacdao entre as
diferentes atividades sociais que integram a sociedade.
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D) Para Durkheim a divisdo do trabalho permite perceber como cada funcao social sé se realiza
na sua relagao de conflito com uma outra func¢ao social.

E) Para Durkheim sé podemos entender a divisdao do trabalho social se buscamos entender
como sdo regulamentadas as classes produtivas.

TEXTO PARA AS QUESTOES 45 E 46:

Ao separar completamente o patrao e o empregado, a grande industria modificou as relagdes
de trabalho e apartou os membros das familias, antes que os interesses em conflito
conseguissem estabelecer um novo equilibrio. Se a funcdo da divisao do trabalho falha, a
anomia e o perigo da desintegracdao ameaca todo o corpo social e quando o individuo,
absorvido por sua tarefa se isola em sua atividade especial, ja ndo percebe os colaboradores
gue trabalham ao seu lado e na mesma obra, nem sequer tem ideia dessa obra comum.

(DURKHEIM, E. A Divisao Social do Trabalho. Apud QUINTEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O;
OLIVEIRA, M. G. M. Toque de Classicos. Vol 1. Durkheim, Marx e Weber. Belo Horizonte:
Editora UFMG, 2007. p. 91.)

45. (Uel 2010)

De acordo com K. Marx, uma situacao semelhante a descrita no texto, em que trabalhadores
isolados em suas tarefas no processo produtivo “ndo percebem seus colaboradores na mesma
obra, nem tem ideia dessa obra comum”, é explicada pelo conceito de:

A) Alienagao.
B) Ideologia.
C) Estratificagao.
D) Anomia social.

E) Identidade social.

46. (Uel 2009)

Observe a figura a seguir.
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b o < : -
(HODGE, N; ANSON, L. £’Art de A & Z. Dubai: PML Editions, 1996, p. 218.)

Sobre o processo de organizacao do trabalho representado na figura, é correto afirmar que
esse expressa, segundo a forma pela qual Max Weber o analisa,

A) o papel libertador da técnica na vida dos individuos, pois potencializa as capacidades fisico-
intelectuais humanas.

B) o tipo ideal de sociedade, pois esta, por ser justa aloca cada um nas fun¢des para as quais
tem aptiddes inatas.

C) o declinio das formas racionais de dominacdo burocratica que, tradicionalmente, estiveram
presentes nas sociedades orientais.

D) a formacdo de uma ordem econOmica e técnica que define violentamente a vida dos
individuos nascidos sob esse sistema.

E) que o trabalho fabril escapa a tipologia das a¢des racionais, por ser repetitivo e marcado
pela tradigao, aproximando-se, assim, do trabalho outrora existente nas comunidades.

47. (Ueg 2008)

Um dos fatores fundamentais para a explicacdo das circunstancias que envolvem a origem das
Ciéncias Sociais é a Revolucao Industrial, principalmente no que esta significou em termos do
aprimoramento do processo de divisdao do trabalho. Os pensadores classicos da sociologia
buscam explicar esse fendmeno, de forma que podemos identificar a ideia que cada um deles
constrai sobre a divisao do trabalho como sendo:

A) Para Marx, fator de desenvolvimento; para Durkheim, fator de evolucao; para Weber, fator
de anomia.

B) Para Marx, fator de alienacdo; para Durkheim, fator de anomia; para Weber, fator de
evolucao.

C) Para Marx, fator de anomia; para Durkheim, fator de racionalizacdo; para Weber, fator de
evolucao.
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D) Para Marx, fator de alienacdo; para Durkheim, fator de evolucdo; para Weber, fator de
racionalizacao.

48. (Uel 2008)
Segundo Braverman:

O mais antigo principio inovador do modo capitalista de produgao foi a divisdao manufatureira
do trabalho [...]

A divisao do trabalho na industria capitalista ndo é de modo algum idéntica ao fen6meno da
distribuicao de tarefas, oficios ou especialidades da producao [...].

(BRAVERMAN, H. Trabalho e capital monopolista. Tradu¢do Nathanael C. Caixeiro. Rio de
Janeiro: Zahar, 1981. p. 70.)

O que difere a divisdao do trabalho na industria capitalista das formas de distribuicdo anteriores
do trabalho?

A) A formacdo de associacdes de oficio que criaram o trabalho assalariado e a padronizacdo de
processos industriais.

B) A realizacdo de atividades produtivas sob a forma de unidades de familias e mestres, o que
aumenta a produtividade do trabalho e a independéncia individual de cada trabalhador.

C) O exercicio de atividades produtivas por meio da divisao do trabalho por idade e género, o
que leva a exclusdo das mulheres do mercado de trabalho.

D) O controle do ritmo e da distribuicdo da producao pelo trabalhador, o que resulta em mais
riqueza para essa parcela da sociedade.

E) A subdivisdo do trabalho de cada especialidade produtiva em operac¢des limitadas, o que
conduz ao aumento da produtividade e a alienag¢ao do trabalhador.

49. (Unisc 2013)

Em recente artigo publicado na Revista Brasileira de Educacao, a pesquisadora Heloisa Helena
Martins analisa a relagao entre juventude e mercado de trabalho.

No seu texto, ela apresenta o seguinte comentario: “Informacdes referentes as montadoras de
carros no Brasil revelam que no periodo de 1991 a 1995 houve um crescimento da producao
de 70% e de 78% na produtividade, enquanto verificou-se uma redu¢ao no emprego de 5%. No
setor de autopecas, no mesmo periodo, houve um aumento no faturamento de 74%, de 97%
na produtividade, e uma diminuicdo de 12% no emprego (DIEESE, 1996a). O que esses dados
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demonstram é o crescimento econdmico acompanhado pela redug¢ao dos postos de trabalho
e que, apesar da exigéncia cada vez menor de mao de obra, obtém-se cada vez mais bens e
servicos. ”

(MARTINS, Heloisa Helena Teixeira de Souza. O jovem no mercado de trabalho. Rev. Bras.
Educ. 1997, n.05-06, pp. 96-109. Disponivel em:
http://educa.fcc.org.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=51413-
24781997000200009&Ing=pt&nrm=iso. ISSN 1413-2478.)

Com base no argumento da autora, é possivel afirmar:
A) que o crescimento econOmico é motivo do aumento da oferta de empregos para os jovens.

B) que apesar do crescimento econdmico e do aumento da oferta de bens e servicos, diminui-
se a oferta de postos de trabalho.

C) que o aumento da produc¢ao leva a um aumento de emprego na industria automobilistica
brasileira.

D) Todas as alternativas estdo corretas.

E) Nenhuma das alternativas esta correta.

50. (Ufpa 2011)

As imagens abaixo representam o trabalho infantil. A primeira retrata a Europa, mais
especificamente a situacao de trabalho enfrentada pelas criancas na Inglaterra, durante os
primeiros tempos do desenvolvimento da grande inddstria. A segunda gravura nos remete ao
trabalho infantil em um centro urbano brasileiro no século XXI.

A cerca desse tema, avalie as seguintes afirmacgdes:

I. No Brasil, politicas publicas desenvolvidas por varios governos nao tém conseguido resolver
o problema do trabalho infantil.

Il. O desemprego que afeta um numero significativo de chefes de familia acaba por fazer com

gue jovens sejam obrigados a se inserirem precocemente no mercado de trabalho para ajudar
a familia.

lll. Jovens brasileiros fazem questao de se inserirem no mercado de trabalho pois anseiam ter
seu proéprio dinheiro para consumir os bens que a propaganda |lhes oferece.
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IV. Tal como no século anterior, na Inglaterra, hoje o Brasil, em pleno Século XXI, ndo conseguiu
erradicar o trabalho infantil.

V. O desemprego que afeta a populagao economicamente ativa ndo é um problema recente e,
nas ultimas décadas recrudesceu no Brasil.

Sao corretas, as afirmacgdes:
A) | e Il somente.

B) lll e IV somente.

C) I, lll e V somente.
D) I, II, IV e V somente.
E)LILILIVeV.

51. (Unicentro 2012)

A taxa de desemprego brasileira é uma das menores entre as grandes economias mundiais,
segundo o gerente da Coordenacdao de Trabalho e Rendimento do Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE), Cimar Azeredo. “Em janeiro, a taxa de desocupacdo ficou em
6,1% — o menor resultado para o més desde o inicio da pesquisa do IBGE. Antes da crise, o
Brasil tinha a segunda maior taxa de desocupacao entre as 20 maiores economias do mundo.
Hoje, conseguimos melhorar este indice e estamos em 152 ou 162 lugar no ranking (das maiores
taxas de desemprego)”, afirmou Azeredo. “As principais poténcias ainda sentem os efeitos da
crise de 2008, enquanto os avancos em educacdo, a insercao digital e a formalizacao do
mercado levaram o Brasil a aumentar os postos de trabalho”, acrescentou.

TABAK, Bernardo. G1- Economia. Rio de Janeiro, 2011. Disponivel em: . Acesso em: 2 jul.
2011.

Sobre as relagdes de emprego, desemprego e subemprego, é correto afirmar:

A) O desemprego estrutural é também denominado desemprego tempordrio, pois ocorre em
um curto espago de tempo.

B) Pessoas que exercem alguma forma de atividade produtiva sempre sdo consideradas
empregadas nas estatisticas.

C) A queda de desemprego entre os jovens pode ser explicada devido ao maior acesso desse
grupo as novas tecnologias.

D) O desemprego conjuntural é resultado de grandes mudancas na economia, sendo
caracteristica dos paises em desenvolvimento. e) O desemprego pode ser definido como uma
situacdo das pessoas que podem e querem trabalhar, mas ndao conseguem encontrar um
emprego.

52. (Ufu 1999)
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"Veja o que esta acontecendo no Brasil. Com a taxa média de desemprego em 8%, o
contingente dos brasileiros que estudaram apenas seis anos enfrenta uma taxa de desemprego
maior, de 9%. Entre os que fizeram faculdade, o indice cai para a faixa de 2%. E, incrivel, ele é
de apenas 1% entre os pds-graduados. (...) A erada informacao é implacavel: joga para
escanteio quem nao tem instrucao e coloca no apice quem estuda mais."

(Revista Veja, 23/09/98, Editora Abril, ano 31, n.38, p.110/111.)
Indique a alternativa que esta de acordo com o texto acima.

A) O desemprego vem crescendo no Brasil devido ao baixo grau de escolaridade da populacdo
de 20 a 30 anos.

B) A escolaridade é fator fundamental para aumentar as chances de emprego em uma
sociedade que adota, cada vez mais, tecnologias avangadas.

C) Tecnologias poupadoras de mdo de obra ndo afetam as relagdes trabalhistas.

D) O grau de escolaridade dos trabalhadores brasileiros é adequado a demanda do mercado
de trabalho.

E) O grau de escolaridade da PEA (populacdo economicamente ativa) acima de 35 anos vem
crescendo ano a ano.

53. (Ufu 1998)

A mecanizagao do processo produtivo assume hoje dimensdes nunca vistas, com o
desenvolvimento da robdtica e, cada vez mais, as fabricas empregam um contingente menor
de operarios.

Em vista disso, podemos observar as seguintes mudancgas nas relagdes de trabalho:

I. A concorréncia desenfreada entre trabalhadores por empregos nao reforca um sentimento
crescente de individualismo e isolamento.

[I. Com a transformagao na industria, novas relagdes de trabalho se organizam — trabalho
individual, terceirizado e prestagao de servigossubstituindo relagdes de emprego tradicionais.

[ll. A concorréncia desenfreada entre trabalhadores por emprego, entre empresas pelo
controle dos mercados e entre nacdes pelos recursos escassos, abala antigas aliancas e
relacdes tradicionais de solidariedade.

IV. Nos paises industrializados, surge o desemprego estrutural, com a diminuicdo constante e
irreversivel dos cargos nas empresas, colocando em disponibilidade uma parcela cada vez
maior da populagao.

A) 1, lll e IV estdo corretas.
B) I, Il e Il estdo corretas.
C) lll e IV estao corretas.

D) II, Il e IV estdo corretas.
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E) Todas as afirmativas estdo corretas.

54. (Unicentro 2011)
Considerando-se as reflexdes a respeito de subemprego e informalidade, é correto afirmar:

A) O desemprego temporario é a falta de emprego que resulta de grandes mudancgas na
economia.

B) A economia informal, também conhecida como economia subterranea, deve o seu
crescimento a redugao de tributos e da burocracia no pais.

C) Uma professora particular de linguas ndo pode ser considerada uma trabalhadora informal,
porque sua atividade nao envolve mercadorias piratas e producao de bens.

D) O termo economia informal refere-se as transa¢des que ocorrem fora da esfera do emprego
formal, as quais podem envolver a troca de dinheiro ou mercadoria por servigos.

E) O ndo pagamento de impostos, a possibilidade de grandes investimentos e a reducao de
juros na aquisicao de crédito sdo vantagens da informalidade para o trabalhador.

55. (Uel 2010)
Leia o texto a seguir:

“Tenho 32 anos e, como a maioria das pessoas da minha geracao, ja fui demitido — mais de
uma vez. Vocé fica mal e se sente impotente. Nossos pais entravam em uma empresa e saiam
de |4 aposentados, mas agora isso é passado. O mercado estd em movimento o tempo todo e
precisamos nos preparar para enfrentar essas mudangas. Quem esta preparado ndo fica sem
emprego. Por isso corro atras”.

(Depoimento de André Luiz Fernandes. “Demita o patrdao”. Super Interessante. Sao Paulo:
Abril, 14 ago. 2009, ed. 268, p. 17.)

Com base no texto e nos conhecimentos atuais sobre o mundo do trabalho, é correto afirmar:

A) O fendbmeno assinalado e presente com maior intensidade no capitalismo a partir dos anos
1990 é definido conceitualmente como “empregabilidade”, isto €, tem maior oportunidade de
conseguir emprego quem se qualifica permanentemente.

B) O traco distintivo entre o capitalismo do inicio do século XX e o do comeco do século XXI| é
gue o primeiro era estdtico, dai garantir estabilidade no emprego até o final do ciclo de vida do
trabalhador.

C) O desenvolvimento recente do capitalismo garante trabalho aos que estudam, o que se
reflete, hoje, nas baixas taxas de desemprego a niveis mundiais e o sucesso das politicas de
pleno emprego.

D) As diferentes fases do capitalismo reforcaram a falta de conexao entre formacgao,
gualificacao e possibilidade de inser¢ao no mercado de trabalho.
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E) Foi de modo semelhante que as diversas geracdes dos anos de 1950 e 1990 inseriram-se no
mercado de trabalho, garantindo planejamento estavel em termos de empregabilidade ao
longo do tempo de vida produtiva.

56. (Ufpa 2011)

Uma das formas mais agudas de desemprego presentes na contemporaneidade é o
desemprego provocado pela mudanca na configuragao da estrutura ocupacional e na demanda
da forca de trabalho, em razao da adoc¢ao pelas empresas publicas e privadas de novos
programas de gestdo e organizacao do trabalho, de novas tecnologias, de ruptura da parte das
cadeias produtivas, com o fechamento de empresas, e da desnacionalizacdao de parte do
parque produtivo.

Sobre as consequéncias desse processo de desemprego, considere os fatos citados nos
itens abaixo:

I. a ndo inclusao dos jovens e a exclusao dos idosos do mercado de trabalho.
Il. a expansao do trabalho em domicilio.

lll. @ ocorréncia da expansao de oportunidades de trabalho no chamado “Terceiro Setor”
(iniciativas privadas com fins publicos), especialmente em paises capitalistas avancados.

IV. a intensa atividade sindical.

V. a aceitagdao dos trabalhadores herdeiros de uma “cultura fordista” em detrimento de
trabalhadores “polivalentes e multifuncionais” da era toyotista.

Esta correto o que se apresenta no(s) item(ns):
A) lll somente.

B) I e Il somente.

C) I e lll somente.

D) IV e V somente.

E)I, Il elll.

57. (Uel 2010)

Analise o grafico e leia o texto a seguir:
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“A crise econdmica mundial poderd produzir um aumento considerdvel no nimero de
pessoas que aumentardo as filas de desempregados, trabalhadores pobres e trabalhadores
com empregos vulneraveis, afirma a Organizacdo Internacional do Trabalho (OIT) em seu
relatorio Tendéncias Mundiais do Emprego. (...) o relatério assinala que o desemprego no
mundo poderia aumentar em 2009 em relagdo a2007 entre 18 e 30 milhdes de trabalhadores
e até além de 50 milhdes caso a situacao continue se deteriorando”

(Relatdrio da OIT sobre as tendéncias mundiais de emprego para 2009. Organizagao
Internacional do Trabalho (OIT) — Brasil. Disponivel em . Acessado em 25 de agosto de 2009.)

Com base nos conhecimentos sobre o tema e no grafico, é correto afirmar, que no Brasil, nos
ultimos dois anos periodo da ultima crise do capitalismo mencionada no texto

A) houve uma elevacdo no saldo de empregos com carteira assinada

B) houve uma elevacdo nas admissdes e no saldo de empregos com carteira assinada.
C) houve uma reducdo nas demissdes e aumento das admissdes com carteira assinada.
D) houve uma reducdo no saldo de empregos com carteira assinada.

E) manteve-se constante o saldo de empregos com carteira assinada.

58. (Ufu 2001)

Considerando a relacao entre o desenvolvimento tecnoldgico e o trabalho nas sociedades
capitalistas contemporaneas, assinale a alternativa incorreta.

A) O discurso empresarial atribui aos trabalhadores desempregados grande parte da
responsabilidade pelo desemprego que vivenciam, pois eles ndao estariam se qualificando
adequadamente.
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B) A introducdo da informdtica e de rob6s na industria exige dos trabalhadores que
permanecem empregados multiplas habilidades para que operem varios equipamentos, sob
pena deles ndo atenderem as exigéncias da lucratividade desejada pelas empresas.

C) A diminuicdo de postos de trabalho na atividade industrial ndo expressa uma tendéncia
histdrica do capitalismo, de substituicao do trabalho vivo (trabalhadores) pelo trabalho morto
(maquinas e equipamentos).

D) O desemprego estrutural e massivo que atinge, atualmente, cerca de 1,3 bilhdes de
trabalhadores(as) determina uma diminui¢cdo no numero de greves.

59. (Interbits 2013)
Entenda o que é obsolescéncia programada

Conforme usamos um produto, é natural que este sofra desgastes e se torne antigo com o
passar do tempo. O que ndo é natural é que a propria fabricante planeje o envelhecimento de
um produto, ou seja, programar quando determinado objeto vai deixar de ser util e parar de
funcionar, apenas para aumentar o consumo.

Apesar do avanc¢o tecnoldgico, que resultou na criacdo de uma diversidade de materiais
disponiveis para producdo e consumo, hoje nossos eletrodomésticos sao piores, em questao
de durabilidade, do que ha 50 anos. Os produtos sao faceis de comprar, mas sao desenhados
para ndo durar. Por esta razdao, o consumidor sofre para dar a eles uma destinacao final
adequada e ainda se vé obrigado a comprar outro produto.

Fonte: http://www.idec.org.br/consultas/dicas-edireitos/entenda-o-que-e-obsolescencia-
programada Acesso em 21 fev. 2013.

A obsolescéncia programada esta vinculada a forma de funcionar do sistema capitalista. Qual
dos autores abaixo analisou esse tipo de necessidade econOmica? Qual era a grande
preocupacao desse autor ao analisar esse tipo de fendbmeno?

A) Max Weber.

B) Karl Marx.

C) Emile Durkheim.
D) Immanuel Kant.

E) Machado de Assis.

60. (Uel 2013)
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Adquira o ovulo em um pais, faca a fertilizagdo em outro e contrate a mae de aluguel num
terceiro. Esta pronto o seu filho com muita economia.

(COSTA, C. Bebé globalizado. Supernovas. Super Interessante. Sao Paulo: Editora Abril,
296.ed., out. 2011, p.28.)

O texto apresenta um aspecto da reproducao humana assistida.
Sobre as mudancas no referido processo social, assinale a alternativa correta.

A) A diversidade de arranjos familiares passou a existir a partir do acesso aos servicos de
reproducao humana assistida.

B) A globalizacdo das economias e as redefini¢cdes culturais tém favorecido os processos de
reproducao assistida.

C) A reprodugao humana assistida tem sido um caminho eficaz para reduzir, nos ultimos anos,
o ritmo de crescimento demografico mundial.

D) O direito a liberdade de uso do prdéprio corpo choca-se frontalmente com a proposta de
reprodugao humana sem atividade sexual.

E) O referido processo, aceito socialmente, coloca-se como a base para a existéncia de uma
sociedade globalizada sem imperfeic¢des.

61.

Observe a figura abaixo:

Interbits®

(Disponivel em: <http://www.facebook.com/photo.php?fbid=216305965153295&set=a.181209315329627.38166.181129068670985&type=1&permPage=1>
Acesso em 04/07/2012)

Levando em consideracao as mudancas no rétulo dos enlatados, qual das alternativas abaixo
apresenta uma interpretacao socioldgica a respeito dessas transformacgdes?

A) As mudancas nos rétulos dizem respeito as transformacdes no préprio capitalismo e ao
aumento da importancia da publicidade para as relagdes de consumo.

B) As mudancas nos rétulos sdo naturais, dado que o desenvolvimento tecnolégico melhorou
a qualidade tanto dos produtos, quanto das embalagens.

C) As mudancas nos rétulos estao relacionadas com o desejo estético inerente ao homem. No
intuito de tornar tudo mais agradavel, os homens passaram a tornar, inclusive os rétulos dos
produtos locais, em producao artistica.
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D) Ndo se pode fazer qualquer afirmacdo a partir da charge apresentada. Comparar as
embalagens, destituindo-as do seu contexto de uso, corresponde a um anacronismo
incompativel com qualquer analise cientifica minimamente rigorosa.

E) Asimagens fazem referéncia a evolucao da producao publicitaria. Se antes ndo havia espacgo
para qualquer producdo criativa sobre um produto, atualmente essa producdo é altamente
elaborada, complexa e artistica, revelando a importancia e a necessidade de se produzir cada
vez rétulos mais bonitos.

62. (Interbits 2012)

FRANCAMENTE, TEU PAI
E MEIO BOBO. SERA QUE
ELE NAO SABE QUE EXISTEM
NEGOCIOS MELHORES DO
[j\ QUE PLANTAS?

NEGOCIO? PARA O
MEU PAI AS PLANTAS
NAO SAO UM NEGOCIO,

MANOLITO. SAO UMA
DISTRACAO!

MEU DEUS, COMO E
POSSIVEL SER BOBO E AINDA
POR CIMA DE GRAGA?

QUER DIZER QUE ELE NAO

Interbits® §

VENDE AS PLANTAS?

NAO, CARA!

clubedamafalda.blogspot.com
Fonte: <http://clubedamafalda.blogspot.com.br/search?updated...8Y1IRXU> Acesso em 14 set .2012.

A partir da Sociologia, que interpretacdo pode ser feita da situacao apresentada na charge
acima?

A) Manolito incorpora a ética do trabalho, apresentada por Weber em A ética protestante e o
espirito do capitalismo.

B) Mafalda corresponde a um conceito ideal tipico.

C) O ato de cultivar plantas é um fato social total, conforme indica Durkheim em As regras do
método socioldgico.

D) H4 uma luta de classes entre Mafalda e Manolito.

E) Manolito esta preocupado com a alienagao proletaria nos termos marxistas.

63. (Interbits 2012)

Uma obrigacdo que o individuo deve sentir, e sente, com respeito ao conteudo de sua atividade
“profissional”, seja ela qual for.

WEBER, Max. A ética protestante e o “espirito” do capitalismo. Sao Paulo: Companhia das
Letras, 2004, p. 48.

E isso que Max Weber define como sendo a profissdo como dever, caracteristica da “ética
social” da cultura capitalista. Leia os argumentos a seguir e julgue-os de acordo com a
sociedade moderna.
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I. Nao somente os adultos, mas também as criangas, devem sentir e possuir esse compromisso
com a sua “atividade profissional”. Nao por acaso, as criangas sao responsaveis por fazer o seu
“dever de casa” e respeitar as regras da escola.

Il. Por que consideramos que é errado chegar atrasado ao trabalho? Por que devemos ser leais
as empresas? Por que procuramos uma profissao que nos satisfaca? Esses desejos estdao
relacionados justamente com o que Weber afirmou sobre a profissdao como dever.

[ll. A profissao como dever ndao esta mais presente no mundo contemporaneo. Ninguém mais
se sente comprometido com o trabalho que realiza. E por isso que existem tantos
desempregados e criangas sem escola.

IV. A profissdo como dever é ensinada em diversas instituicdes sociais, como na religidao, na
familia e no proprio trabalho.

Estao corretos:

A) | e Il, somente.

B) Il e lll, somente.
C) I, Il e lll, somente.
D) lll e IV, somente.

E) I, Il eV, somente.
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Alternativa A
Alternativa D
Alternativa D
Alternativa A
Alternativa D

Alternativa E
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Alternativa D
10. Alternativa A
11. Alternativa A
12. Alternativa A
13. Alternativa D
14. Alternativa B
15. Alternativa E
16. Alternativa D
17. Alternativa C
18. Alternativa C
19. Alternativa B
20.Alternativa C
21.Alternativa B
22.Alternativa A
23.Alternativa B
24. Alternativa A

Q'Gl GABARITO

25. Alternativa D
26.Alternativa D
27.Alternativa A
28. Alternativa D
29. Alternativa A
30.Alternativa B
31.Alternativa E
32.Alternativa D
33. Alternativa D
34. Alternativa A
35. Alternativa D
36.Alternativa D
37.Alternativa C
38. Alternativa D
39.Alternativa B
40. Alternativa D
41. Alternativa D
42.Alternativa A
43. Alternativa A
44 Alternativa C
45. Alternativa A
46. Alternativa D

47.Alternativa D

48. Alternativa E
49. Alternativa B
50. Alternativa E
51.Alternativa E
52.Alternativa B
53.Alternativa D
54.Alternativa D
55. Alternativa A
56.Alternativa E
57.Alternativa D
58. Alternativa C
59. Alternativa B
60.Alternativa B
61.Alternativa A
62.Alternativa A
63.Alternativa E
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10. CONSIDERACOES FINAIS

Muito bem querido(a) concurseiro. Se chegou até aqui é um bom sinal: o de que tentou

praticar todos os exercicios. Nao se esqueca da importancia de ler a teoria completa e sempre
consulta-la. Ndao esqueca dos seus objetivos e dedique-se com toda a forga para alcanga-los. Sonhe
alto, pois “quem sente o impulso de voar, nunca mais se contentara em rastejar”. Te encontro na
nossa proxima aula.

Bons estudos, um grande abraco e foco no sucesso.

Até logo...

Prof. Sérgio Henrique Lima Reis.
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